
  

 2دفترچه شماره 

  هاديهاديوقت پيشنوقت پيشن  تا شمارهتا شماره  از شمارهاز شماره  تعداد سؤالتعداد سؤال  مواد امتحانيمواد امتحاني

  دقيقه 20  125  101  25  زمين شناسيزمين شناسي

  دقيقه 47  155  126  30  رياضيرياضي

  دقيقه 36  205  156  50  زيست شناسيزيست شناسي

  دقيقه 37  235  206  30  فيزيـكفيزيـك

  دقيقه 35  270  236  35  شيمـيشيمـي

  دقيقهدقيقه  175175گويي: گويي:   مدت پاسخمدت پاسخ  170170تعداد كل سؤالات: تعداد كل سؤالات: 
 

  1399سال  - كشورداخل آزمون سراسري 

 آزمون اختصاصي
  گروه آزمايشي علوم تجربي



 

1 

  

شناسي شناسيزمين  پيشنهادي:   زمين  پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  2020وقت 
  ...............  :جز بهكنند،  بيان مي» شيري هاي كهكشان راه ويژگي«از  ها مفهوم درستي را همۀ عبارت -101

  خورشيد در يكي از بازوهاي مارپيچي آن قرار گرفته است.) 1  
  تشكيل شده است. اي از تعداد زيادي ستاره، سياّره و فضاي بين ستاره) 2  
  ها وجود دارد. هاي نجومي، احتمال دور شدن آن، از ساير كهكشان گيري بر اساس اندازه) 3  
  تأثير نيروي گرانشي متقابل، استقرار يافته است. ها، تحت ها و سياّره گرد و غبارهاي بين ستاره) 4  
  دارد؟ مغايرت» حركت وضعي زمين«كدام گزينه، با  -102

  درجۀ شمالي، در اول تيرماه، ثابت است. 30ش خورشيد در طول مدار زاويۀ تاب) 1  
  درجۀ جنوبي، عمود است. 5/23ماه، بر مدار  زاويۀ تابش خورشيد در اول دي) 2  
  كند. سرعت حركت چرخشي زمين، با فاصلۀ زمين از خورشيد، تغيير مي) 3  
  بد.تا خورشيد در تمام اياّم سال، بر مدار صفر درجه، قائم مي) 4  
  كدام گزينه، علت مناسبي براي عبارت زير است؟ -103
  »شد. تر بزرگها  ميليون سال، جثۀ آن 70-80خزندگان در اوايل دورهٔ كربونيفر ظاهر و طي «  
  وجود آمدن چرخۀ آب به تشكيل درياهاي اوليه و) 2  ها وهوايي و تشكيل سنگ تغييرات شرايط آب) 1  
  كره دار و تشكيل زيست هاي هسته پيدايش نخستين سلول) 4  ها وجود آمدن اقيانوس كره و به هاي سنگ حركت ورقه) 3  
  كند؟ تشكيل كدام پديده، را بيان مي فرايندتصوير زير،  -104

  ب) اقيانوس جديد  الف) جزاير قوسي  
  د) جزاير آتشفشاني  ج) دراز گودال اقيانوسي  
  الف و ج) 1  
  الف و د) 2  
  ب و ج) 3  
  ب و د) 4  
  هستند؟» هنجاري مثبت آن عنصر بي«دنبال يافتن مناطقي با  هاي اكتشافي عناصر، به جويي شناسان در پي را زمينچ -105
  استخراج عناصر با هزينۀ كمتر) 2  محيطي هاي زيست كنترل آلودگي) 1  
  هاي ارزشمند اقتصادي شناسايي كاني) 4  گيري غلظت ميانگين عناصر اندازه) 3  
  معرفي شده است؟» مس و سرب«ترين كانۀ فلزهاي كمياب  ترتيب، مهم هدر كدام گزينه ب -106

  كالكوپيريت و گالن) 4  فلدسپار و مگنتيت) 3  كوارتز و پيريت) 2  ميكا و هماتيت) 1  
  ه مطابقت بيشتري دارد؟شد  هاي ارائه كدام كاني با ويژگي -107
  »است. ترين رنگ آن، قرمز تيره هاي سيليكاتي است كه فراوان از كاني«  
  گارنت) 4  ياقوت) 3  اُپال) 2  عقيق) 1  
  يابد؟ تدريج ضخامت تورب، كاهش مي با توجه به مراحل تشكيل آنتراسيت، چرا به -108
  هاي گياهي خروج آب و مواد فراّر از بازمانده) 2  هاي بالايي فشار رسوبات و وزن سنگ )1  
  د كربن، نسبت به ساير عناصرافزايش درص) 4  سرعت تجزيه موادّ گياهي، در روي زمين )3  
  هستند؟ »موقتي و فصلي«چرا در مناطق گرم و خشك، بيشتر رودها،  -109

  هاي سيلابي و ناگهاني  ريزش باران) 2  كاهش ميزان بارندگي و تبخير زياد) 1  
  اه ه در قلّهشد  ذوب ناگهاني برف و يخ انباشته) 4  سالي و تغييرات بستر رود افزايش طول مدت خشك) 3  
  كند؟ درستي كامل مي كدام عبارت، جملۀ زير را به -110

  »...............  ها، در رسوبات و سنگ براي تشكيل آبخوان، لازم است«  
  درصد تخلخل، بيشتر از ميزان نفوذپذيري باشد.) 2    منافذ اوليه وجود داشته باشد.) 1  
  برابر با حجم كل سنگ باشد.درصد فضاهاي خالي، ) 4  فضاهاي خالي وجود داشته باشد.) 3  
«ها، با توجه به رابطۀ  كدام عبارت -111  I O S «روند؟ شمار مي از دلايل كاهش آب درياچۀ اروميه، به  

  ست.ب) ميزان آب ورودي به آبخوان، كمتر از مقدار آب خروجي ا  الف) ميزان آب ورودي به آبخوان، بيشتر از مقدار آب خروجي است.  
  د) ميزان تبخير، برابر با مقدار آب ورودي به درياچه است.  ج) ميزان تبخير، بيشتر از مقدار آب ورودي به درياچه است.  
  ب و د) 4  ب و ج) 3  الف و د) 2  الف و ج) 1  
  درستي بيان كرده است؟ ، به»راهكار مناسبي براي تحقق هدف نهايي حفاظت از خاك«كدام گزينه،  -112

  كنترل سرعت فرسايش خاك) 2    نفوذپذيري خاك كنترل) 1  
  هاي زراعي كاهش سطح زيركشت زمين) 4  جلوگيري از تخريب تدريجي خاك) 3  
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  ؟آيد نميشمار  به» ها يابي ساختگاه سازه مكان«كدام مورد، از عوامل مهم در  -113
  ها در برابر ريزش پايداري دامنه) 2    هاي پيِ سد مقاومت آبرفت) 1  
  ي محل احداث سازهها وضعيت پستي و بلندي) 4  هاي پيِ سد هاي وارده بر سنگ نشنوع ت) 3  
  عنوان سازهٔ مخزني مهم، در استان البرز است؟ ، به»سدّ اميركبير«كدام گزينه، دليل مناسبي، براي اهميت  -114

   استحكام پيِ سازه شده است.سنگ آهكِ فاقد حفره، سبب  )2  استفاده از كوارتزيت، مقاومت سد را افزايش داده است.) 1  
   سنگ افزايش يافته است. استحكام لازم سازه، با استفاده از ماسه )4  سنگ گابرو سبب افزايش مقاومت در پيِ سنگ شده است. )3  
درستي بيان  را به» بالاست«ها با توجه به تصوير زير، دليل استفاده از  همۀ گزينه -115

  ............... :جز بهكنند،  مي
  كند. هاي حاصل از بارندگي، استحكام زيرسازي را بيشتر مي با زهكشي رواناب) 1  
  دهد. هاي ريزدانه را افزايش مي با كنترل رطوبت، پايداري خاك) 2  
  كند. بندي مناسب، نفوذپذيري خاك را كنترل مي با دانه )3  
   كند. ، پايداري سطح زمين را بيشتر ميها با نگهداري ريل )4  
  كند؟ درستي بيان مي را بر اساس عبارت زير به» ترين مسير انتقال آرسينيك به بدن انسان مهم«كدام گزينه،  -116

  »نفر در بنگال غربي، دچار مرگ زودرس شدند. 600000تأثير شديدترين مسموميت جهان با آرسينيك، حدود  در پنجاه سال پيش، تحت«  
  آبياري مزارع برنج با آب آلوده به اين عنصر) 2  گسن خشك كردن مواد غذايي با حرارت زغال) 1  
  يي از كاني پيريتها  هاي رسوبي با رگه وجود لايه) 4  ها هاي موجود در سنگ هوازدگي شيميايي كاني) 3  
  عبارت زير با كدام عنصر مطابقت بيشتري دارد؟ -117
  »شود. خوني مي هاي آهكي فراوان است و مصرف زياد آن سبب كم در سنگ«  
  منيزيم) 4  فلوئور) 3  جيوه) 2  روي) 1  
  ، در تصوير زير، مطابقت دارد؟»ويژگي و نوع تنش«كدام گزينه با  -118
  سطح گسل مايل بوده و كششي است.) 1  
  لغزش در امتداد سطح گسل بوده و كششي است.) 2  
  سمت بالا حركت كرده و فشاري است. فروديواره به) 3  
  كت كرده و فشاري است.سمت پايين حر فراديواره به) 4  
  باشد؟» لرزه پيش نشانگر وقوع زمين«تواند  كدام گزينه، مي -119

  هاي نرم اي در زمين حركات دامنه) 4  هاي زيرزميني تغيير سطح آب) 3  هاي بزرگ جا شدن سنگ جابه) 2  نوسان اشياي آويزان) 1  
  قت بيشتري دارد؟ه مطابشد  در حال حاضر فعاليت كدام آتشفشان، با ويژگي ارائه -120

  »شود. بخار آب، گاز گوگرد و... از دهانۀ آن خارج مي«  
  د) سبلان  ج) تفتان  ب) سهند  الف) دماوند  
  ج و د )4  ب و د) 3  الف و ج) 2  الف و ب) 1  
  است؟» ها ژئوفيزيكدان«توسط » مغناطيسِ زمين«كدام گزينه، دليل مناسبي براي بررسي  -121

  ب) مطالعۀ ساختار دروني زمين    انيهاي عمر  الف) احداث پروژه  
  د) شناسايي معادن زيرزميني  هاي پوستۀ زمين گيري شدت گرانش سنگ ج) اندازه  
  ) ب و د4  ) ب و ج3  ) الف و د2  ) الف و ج1  
  كند؟ ، بيان مي»برخي از نواحي جهان«را با » هاي مناطق مختلف ايران سن سنگ«كدام رابطه، مفهوم درستي از مقايسۀ  -122
  تر از آفريقا و بيشتر از امريكاي شمالي ) جوان2  تر از هند ) كمتر از استراليا و جوان1  
  تر از امريكاي جنوبي و بيشتر از سيبري ) جوان4  ) بيشتر از سيبري و كمتر از عربستان3  
  ارد؟مطابقت بيشتري د» كوه البرز رشته«در » سنگ هاي زغال گيري رگه شكل« فرايندكدام گزينه، با  -123
  ) برخورد ورقۀ عربستان به آسيا4  ) بسته شدن اقيانوس تتيس3  ) فرو رانش اقيانوس هند2  ) باز شدن قارهٔ گندوانا1  
  شده انطباق دارد؟ با عبارت داده» نام عنصر يا معدن و محل استخراج آن«در كدام گزينه  -124
  »آيد. ار ميشم جواهري است كه رنگ بنفش زيبايي دارد و از انواع كوارتز به«  
  ) آمتيست، شهرستان شاهرود 4  )تور كوايز، شهرستان نيشابور3  ) كرندوم، شهرستان تبريز2  ) زبرجد، شهرستان جيرفت1  
  دارد؟ مغايرت» ذخاير نفتي ايران«تشكيل  فرايندكدام عبارت، با  -125
  اند. هاي سنگ آهك، قرار گرفته ) عمدتاً در لايه1  
  امد، در زمين وجود دارند.ج صورت مايع و نيمه ) به2  
  اند.  وجود آورده ) با راه يافتن به سطح زمين، ذخاير قير طبيعي را به3  
  اند. وجود آمده ه و آب شور دريا، در سنگ مادر بهشد  ) از ذخيرهٔ مواد آلي تجزيه4  



 

3 

پيشنهادي:   رياضيرياضي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  4747وقت 

)حاصل عبارت  -126 )
 


148 27 2 9 1

5 6
  ، كدام است؟

  1 (1 3  2 ( 1 2  3 (1 2  4 (2 2 3  
كنيم، كه آخرين عدد هر گروه مربع كامل باشـد، يعنـي  بندي مي اعداد طبيعي متوالي را به طريقي دسته -127   1 2 3 4, , , ,تۀ . در دسـ

  نهم، واسطۀ حسابي بين دو عدد اول و آخر آن، كدام است؟
  1 (71  2 (72  3 (73  4 (74  
2بر  p(x)اي  جمله فرض كنيد چند -128 1x 1پذير باشد. اگر  ، بخش 1Q(x) p(x ) p( x)    آنگاه حاصـل تقسـيم ،Q(x)  بـرx  2 

  كدام است؟
  1 (1  22) 4  1) 3  ) صفر  
xمعادلۀ درجۀ دوم  -129 ( m )x m    23 2 1 2 ضـرب آن دو ريشـه  ها با معكوس حاصل داراي دو ريشۀ حقيقي است. اگر مجموع ريشه 0

  كدام است؟ mبرابر باشد، مقدار 

  1 (7
2  2 (3  3 (1  4 (5

2   

11مجموعۀ جواب نامعادلۀ  -130 32 1
x
x


 


  ، كدام است؟

  1 (( / , / )0 6 1 5  2 (( / , / )0 8 1 2  3 (( , )1 2  4 (0 8 2( / , )   
2فرض كنيد نقاط  -131 5( , ) ،0 5( , 1و  ( 11( , 2y، بر سهمي ( ax bx c   گذرد؟ يك از نقاط زير مي واقع باشند. اين سهمي، از كدام  
  1 (1 3( , )  2 (1 4( , )  3 (( , )2 9  4 (2 15( , )   
fنمودار تابع با ضابطۀ  -132 (x) x  را در امتداد محورx ،واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محور  12هاy ،واحـد در جهـت مثبـت،  2ها

  تصات، كدام است؟، از مبدأ مخfدهيم. فاصلۀ نقطۀ برخورد منحني حاصل با نمودار تابع  انتقال مي
  1 (4 15  2 (6 7  3 (4 17  4 (6 10   

a)در بازهٔ  -133 , b) 22، نمودار تابع با ضابطۀ 4y x   2در زير خطy x  واقع است. بيشترين مقدارb aكدام است؟ ،  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
اگر  -134 2 2f (x) x x   2و 4g(x) x x    باشند، بُرد تابعgofكدام است؟ ،  
  1 (0 2[ , )  2 ([ , )0 3  3 (0 4[ , )  4 (1 4[ , )   
fوارون تابع  g(x)اگر  -135 (x) x x   باشد، مقدارg( ) g( )6   ، كدام است؟12
  1 (10  2 (11  3 (13  4 (14  

fبا ضابطۀ  fتابع  -136 (x) x
x

 
fDدر دامنۀ  2 ( , )  1fرا در نظر بگيريد. نمودار تابع  0   نيمساز ناحيۀ چهارم را با كـدام طـول، قطـع

  كند؟ مي

  1 (3
4  2 (1  3 (3

2  4 (2  

logاگر  -137 /4 3 0 log12باشد، مقدار  8   ، كدام است؟6

  1 (13
18  2 (8

11  3 (3
4  4 (7

9   

4شكل زير، نمودار تابع با ضابطۀ  -138 2ax bf (x)     .5است
3f ( )كدام است؟ ،   

  1 (54  

  2 (60   

  3 (48  

  4 (28   


1
3

y

x

2
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]0فرض كنيد در دامنۀ  -139 , )  تابع با ضابطۀ ،
x x( )

f (x)




12 2
f، مفروض باشد. 2 ( )1   ، كدام است؟2

  1 (log ( )2 2 3  2 (log ( )2 3 1  3 (log ( )2 1 3  4 (log ( )2 2 3   
)tanحاصل عبارت  -140 )Cos( ) tan( )Sin( )300 210 480   ه برحسب درجه هستند.)شد  ، كدام است؟ (اعداد داده840

  1 (
1
  2) 4  1) 3  ) صفر2  2

yابع با ضابطۀ شكل زير، قسمتي از نمودار ت -141 a bSin( x)
  2  است. مقدارbكدام است؟ ،  

  1 (2  

  2 (1  

  3 (1  

  4 (2  

yشكل زير، نمودار تابع  -142 aSin(bx) c  دهد. نسبت  را در يك بازهٔ تناوب، نشان ميa
b

  ، كدام است؟

  1 (2  

  2 (3  

  3 (4  

  4 (6  

2هاي معادلۀ مثلثاتي  جواب -143 4 4Sin( x ) Cos(x ) 
   با شرط ،x k  كه در آن ،k يك عدد صحيح است، كدام است؟  

  1 (3
k  2 (2

3
k  3 (2

3 6
k 

  4 (2
3 6
k 

   

حاصل  -144 

x

xlim
x


2

3
  ، كدام است؟2

  1 (  2 (1  31) 4  ) صفر  

nتابع با ضابطۀ  -145
ax xf (x)

x
 




3 2 1
4 12

را در نظر بگيريد. اگر  
x
lim f(x)



1
باشد، آنگاه  6

x
lim f(x)
3

  ، كدام است؟

  1 (1
24  2 (1

18  3 (1
12  4 (5

36   

2تابع با ضابطۀ  -146
5 2 2
1 22

x ; x
f (x)

x bx c ; x

   
 
    



2x، در   پذير است. مقدار  ، مشتقc كدام است؟  

  1 (
2
3  2 (

1
3  3 (1

3  4 (2
3   

xمشتق تابع با ضابطۀ  -147 xf (x)
x x

     

33 2
2

x، در نقطۀ 2    ، كدام است؟2

  1 (
3
4  2 (

5
4  3 (

5
2  4 (

15
4   

24fفاصلۀ نقطۀ ماكسيمم نسبي تابع با ضابطۀ  -148 (x) x x x  از نيمساز ناحيۀ اول كدام است؟ ،  
  1 (1  2 (2  3 (2  4 (2 2   

x

y

3

7
3

x

y

1

9
2



3
2

3



 

5 

واحد، دو ضلع قائم با كدام نسبت انتخاب شود تا حجم حاصل از دوران اين مثلث حول ضلع قائم،  10الزاويه با اندازهٔ وتر  هاي قائم مثلثاز بين  -149
  بيشترين باشد؟

  1 (2
1  2 (3

1  3 (3
2  4 (2

1   

طوري كه دو نفر آنان، نخواهند با هـم در مهمـاني شـركت  دوست صميمي خود را به مهماني دعوت كرد، به 9نفر از  5توان  به چند طريق مي -150
  كنند؟

  1 (84  2 (87  3 (91  4 (95  
هاي هم زبان، كنار هـم  با كدام احتمال كتاب اند. تصادف در يك قفسه كنار هم چيده شده كتاب زبان انگليسي، به 3پنج كتاب زبان فارسي و  -151

  گيرند؟ قرار مي

  1 (1
14  2 (1

21  3 (1
28  4 (1

56   

  صورت جدول زير، كدام است؟ هاي آماري به ضريب تغييرات داده -152
10 10 10 10 10 11 11 11 11 14 14 14 14 14 14 14, , , , , , , , , , , , , , ,½jHj   

  1 (12/0  2 (15/0  3 (17/0  4 (18/0  
)Aهاي  مثلثي با رأس -153 , )1 5 ،B( , )7 )Cو  3 , )2   ، كدام است؟ABCدر مثلث  AH، مفروض است. اندازهٔ ارتفاع 2
  1 (4  2 (3 2  3 (5  4 (4 2   
   ، كدام است؟MABمطابق شكل زير داده شده است. محيط مثلث  ABCDالاضلاع  اندازهٔ اضلاع متوازي -154

  1 (2/13  

  2 (6/13  

  3 (4/14  

  4 (8/14  

AB، طول اضلاع قائم ABCالزاويه  در مثلث قائم -155  ACو  3    ، كدام است؟ABDو  HCDالزاويه  هاي دو مثلث قائم است. نسبت مساحت 2

  1 (3
7  

  2 (4
7   

  3 (16
21  

  4 (8
9   

شناسي شناسيزيست  پيشنهادي:   زيست  پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3636وقت 
  مهرگان صادق است كه نوعي نفريدي دارند؟ ربارهٔ بعضي از بيكدام عبارت، فقط د -156
  نمايند. كمك ياخته و يا بخشي از آن، اثر محرك را دريافت مي ) به1  
  كنند. هاي انقباضي استفاده مي منظور تنظيم فشار اسمزي بدن خود، از كريچه ) به2  
  مرتبط تنفسي دارند.هاي منشعب و  ) ساختاري جهت بستن منافذ موجود در ابتداي لوله3  
  كنند. هاي مواد غذايي را از طريق فاگوسيتوز دريافت مي ها، ذره هاي حفرهٔ گوارشي آن ) ياخته4  
  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -157
  »، ............... شود.يابد هاي جانبي توليد و افزايش مي واسطۀ عامل چيرگي رأسي در جوانه كنندهٔ رشدي كه به در گياهان، تنظيم«  
  هاي هوايي تواند باعث تأخير در پير شدن اندام ) نمي1  
  هاي تمايز يافته تواند سبب ايجاد ساقه از ياخته ) مي2  
  ها كنندهٔ ديوارهٔ ياخته هاي تجزيه تواند باعث تحريك توليد آنزيم ) نمي3  
  ش دانه تواند در شرايط نامساعد سبب كاهش عمل تعرق و مانع روي ) مي4  

M

CD 9

4
57

A B

A

D CB

H
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  يك دختر بالغ همواره درست است؟ LHو  FSHهاي  كدام مورد، در ارتباط با هورمون -158
  شوند. زايي مي ) باعث تكميل مراحل تخمك1  
  گردند. ) با سازوكار بازخورد منفي كنترل مي2  
  يابند. ) با زياد شدن ضخامت آندومتر، افزايش مي3  
  شوند. مغز تنظيم مي تأثير دو نوع هورمون مترشحه از ) تحت4  
و پسري فاقـد عامـل انعقـادي شـماره  Bفنيل آلانين با گروه خوني  كنندهٔ اند، دختري فاقد آنزيم تجزيه اي كه والدين هر دو سالم در خانواده -159

  است؟متولد گرديد. با فرض يكسان بودن گروه خوني والدين، تولد كدام فرزند در اين خانواده ممكن  Aهشت با گروه خوني 
  آلانين كنندهٔ فنيل و داراي آنزيم تجزيه 8و فاقد عامل انعقادي شمارهٔ  O) پسري با گروه خوني 1  
  آلانين كنندهٔ فنيل و فاقد آنزيم تجزيه 8، داراي عامل انعقادي شمارهٔ AB) پسري با گروه خوني 2  
  8امل انعقادي شمارهٔ آلانين و داراي ع كننده فنيل و فاقد آنزيم تجزيه O) دختري با گروه خوني 3  
  آلانين كنندهٔ فنيل و داراي آنزيم تجزيه 8و فاقد عامل انعقادي شمارهٔ  AB) دختري با گروه خوني 4  
  چند مورد در ارتباط با طريقۀ عمل سيانيد بر ياختۀ جانوري صحيح است؟ -160

  گذارد. تأثير مي NADHالف) ابتدا بر تجزيه   
  شود. اكيزه (ميتوكندري) ميب) مانع تشكيل آب در بخش داخلي ر   
  كند. ساز موجود در غشاي خارجي راكيزه (ميتوكندري) را غيرفعال مي ATPج) آنزيم   
  آورد. ها به فضاي داخلي راكيزه (ميتوكندري) ممانعت به عمل مي د) از پمپ شدن پروتون  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام عبارت در ارتباط با انسان صحيح است؟ -161

  همه افراد، بروز يك ويژگي خاص همواره ناشي از حضور دو دگره (الل) است.) در 1  
  تواند همراه با هم ظاهر شود. تن (كروموزوم) غيرجنسي، مي ) اثر دو دگره (الل) مربوط به دو فام2  
  شوند. هاي قرمز توليد مي ) دو نوع كربوهيدرات، با حضور دو نوع دگره (الل) موجود در غشاي گويچه3  
  طور حتم وابسته به حضور دو دگرهٔ (الل) يكسان است. هاي قرمز به بر غشاي گويچه Dوجود پروتئين  )4  
شود كه ابتدا به دو شاخه  ها، همراه با هم وارد رگي مي داري صادق است كه هر دو نوع خون موجود در قلب آن كدام مورد، دربارهٔ جانوران مهره -162

  گردد؟ تقسيم مي
  ترين شكل كليه را دارند. ان، پيچيده) همانند پرندگ1  
  ترين طناب عصبي شكمي را دارند. ) برخلاف خزندگان، ابتدايي2  
  پردازند. ترين اندام تنفسي هم، به تبادلات گازي مي كمك ساده ) برخلاف خزندگان، به3  
  كنند. هنگام حركت مصرف مي به داران، انرژي بيشتري را ) همانند پرندگان، نسبت به ساير مهره4  
  است؟ نامناسبكدام مورد، براي تكميل عبارت زير  -163
  »هاي حلقوي (اسفنكترهاي) لولۀ گوارش، فقط ...............  در انسان، ............... ماهيچه«  
  اي دارند. هسته تك  هاي ياخته -) بعضي از1  
  شوند. هنگام عبور مواد از انقباض رها مي -) همۀ2  
  ر بخش خودمختار دستگاه عصبي قرار دارند.تأثي تحت -) همۀ3  
  رانند. سمت دهان مي در شرايط خاصي، مواد غذايي را با سرعت به -) بعضي از4  
  ين بخش رويان هر دانه صحيح است؟تر  بزرگدانگان كدام عبارت، دربارهٔ  در نهان -164
  شود. اختۀ تخم ايجاد ميدنبال تقسيم نامساوي ي ) به2  شود. اي دانه محسوب مي ) تنها بخش ذخيره1  
  گردد. ) نخستين بخشي است كه هنگام رويش دانه خارج مي4  تواند مواد آلي را از مواد معدني بسازد. طور موقت مي ) به3  
  چند مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -165
هريك از واحدهاي بينايي اسـت و فـرد مـاده، گـاهي  مهره كه دستگاه عصبي، مسئول يك پارچه كردن اطلاعات دريافتي از در جانداراني بي«  

  »كند، ...............  تنهايي توليدمثل مي اوقات به
  شود. روش فعال به سامانۀ دفعي هر فرد وارد مي ها، به الف) آب، اوريك اسيد و بعضي از يون  
  شود. ب) هر دو نوع غدد جنسي نر و ماده، در محوطه شكم هر فرد يافت مي  
  كند. گاه عضلات عمل مي عنوان تكيه ش سخت و ضخيم روي بدن، بهج) پوش  
  تواند بر عملكرد و پاسخ رفتاري فرد ديگر تأثيرگذار باشد. د) نوعي تركيب شيميايي مترشحه از يك فرد مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -166
  »شود، ...............  بخشي از لولۀ گوارش انسان كه مراحل پايانيِ گوارش مواد غذايي در آن آغاز ميقبل از ورود كيموس به «  
  كردند. ها به مونوساكاريدها تبديل مي ) كربوهيدرات1  
  كردند. ها تجزيه مياسيد ها به آمينو تأثير پروتئازها، پروتئين ) تحت2  
  يابند. ر كامل گوارش ميطو  ترين لپيدهاي رژيم غذايي، به ) فراوان3  
  كنند. هاي غدد، مادهٔ مخاطي زيادي ترشح مي هاي پوششي سطحي و بعضي ياخته ) ياخته4  
  است؟ نامناسبكدام گزينه براي تكميل عبارت زير،  -167
  »هايي به بخشي متصل شده است كه ............... دارد. وسيلۀ رشته عدسي چشم انسان به«  
  ) با جزيي از دستگاه عصبي محيطي ارتباط2    شم اتصال) به ساختار رنگين چ1  
  ها قرار ) در مجاورت مايع مترشحه از مويرگ4    ترين لايۀ چشم تماس ) با داخلي3  
  هاي آبششي يك ماهي استخواني صحيح است؟ كدام مورد، در ارتباط با تيغه -168
  دهند. د عبور مي) آب را از درون خو 2  ) محل انجام تبادلات گازهاي تنفسي هستند.1  
  ) بر روي خارهاي آبششي قرار دارند. 4  شوند. هاي آبششي مي ) مانع خروج مواد غذايي از شكاف3  
  دهد؟ ياخته (سيتوپلاسم) رخ مي در يك ياختۀ گياهي در حال تقسيم برگ، كدام مورد، قبل از شروع مراحل مربوط به تقسيم ميان -169
  شود. عۀ كروموزومي بازسازي مياي در اطراف هر مجمو  ) پوشش هسته1  
  نمايند. شده، شروع به باز شدن مي  تن (كروموزوم)هاي كوتاه و فشرده ) فام2  
  يابند. تك كروماتيدي در دو قطب ياخته تجمع مي تن (كروموزوم)هاي ) فام3  
  آيند. صورت رديف درمي تن (كروموزوم)هاي غيرهمساخت در وسط ياخته، به ) فام4  
  ، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟چند مورد -170
  »منظور بروز پاسخ به هر محرك شيميايي داخلي يا خارجي لازم است تا ...............  اي، به در هر جاندار پرياخته«  
  الف) اثر محرك به پيام عصبي تبديل شود.  
  ب) نفوذپذيري غشاي ياختۀ پس سيناپسي تغيير نمايد.  
  هاي اختصاصي خود متصل گردند. ه گيرندههاي شيميايي ب ج) مولكول  
  د) محتويات ريزكيسه (وزيكول)هاي ترشحي در فضاي سيناپسي تخليه شوند.  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 aaBBCCرنگ نوعي ذرت، كدام مورد، از نظر رخ نمود (فنوتيپ) به ذرتي بـا ژن نمـود (ژنوتيـپ)  به با توجه به صفت چند جايگاهي مربوط -171

  متري دارد؟شباهت ك
  1 (AAbbCc  2 (AABBCC  3 (aaBbCc  4 (Aabbcc  
  است؟ نادرستشكل زير، كدام عبارت   با توجه به -172

  ، در آينده نقشي در تغذيۀ جنين دارد.4همانند بخش  2) بخش 1  

    شود. گذاري فرد باردار مي ، در آينده مانع تخمك3برخلاف بخش  1) بخش 2  

  سازد. هاي مختلف جنين را مي ينده همۀ بافت، در آ 4برخلاف بخش  3) بخش 3  

  گردد. خوني آن افزوده مي ، در آينده بر قطر هر دو نوع رگ1همانند بخش  4) بخش 4  

  ، كدام گزينه براي تكميل عبارت زير، مناسب است؟E.coliلك در باكتري  با توجه به اپران -173
  ............... » شود، عنوان ............... شناخته مي تركيبي كه به«  
  بيش از نوعي قند تمايل دارد. DNAبه توالي خاصي از  -) مهاركننده1  
  انداز است. هايي براي شناسايي راه نيازمند پروتئين -) آنزيم ويژهٔ رونويسي2  
  يابد. نوعي قند، به جايگاه ويژهٔ خود اتصال مي پس از اتصال به  -كننده ) فعال3  
  آيد.  حساب مي ساكاريد به نوعي دي -پليمراز) RNAراز () محرك فعاليت رنا بسپا4  
بخش ژنتيك (فصل سوم) كتاب درسي، با فرض اينكه پدر بيمار و مادر سـالم باشـد، وجـود كـدام مـورد  ردشده  هاي مطرح در همۀ بيماري -174

  غيرممكن خواهد بود؟
  ) دختري بيمار و پسري سالم2  ) فرزندي با ژن نمود (ژنوتيپ) پدر1  
  ) دختري سالم با ژن نمود (ژنوتيپ) خالص4  ) فرزندي با ژن نمود (ژنوتيپ) مادر3  

( )2

( )3

( )1

( )4
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  طور معمول چند مورد، در ارتباط با يك ياختۀ عصبي فاقد ميلين انسان صحيح است؟ به -175
  الف) ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبي به توليد پتانسيل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است.  
  سرعت هدايت پيام عصبي در بين هر دو نقطۀ متوالي يك رشتۀ عصبي (با قطر يكنواخت)، مقدار ثابتي است.ب)   
  گذرد. رسد، فقط يك نوع يون از غشا مي دو سوي غشا به بيشترين حد خود مي پتانسيل اختلافج) در زماني كه   
  دو سوي غشا بدون تغيير خواهد ماند. انسيلپت اختلافدار يوني، مقدار  د) با بسته شدن هر دو نوع كانال دريچه  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -176
  »ها بيش از ساير تارهاست، ...............  آن دسته از تارهاي ماهيچۀ اسكلتي كه ............... در آن«  
  در مقابل خستگي مقاومت اندكي دارند. -سرميوزين ATPكنندهٔ  ) فعاليت آنزيم تجزيه1  
  ها مهار گرديده است. هاي مؤثر در چرخۀ كربس آن فعاليت آنزيم -) مقدار رنگ دانۀ قرمز2  
  كنند. با سرعت كندتري ساركومرهاي خود را كوتاه مي -) مقدار انرژي آزادشده از مواد مغذي3  
  در سيتوپلاسم خود، ساختارهاي دو غشايي اندكي دارند.  -هاي كلسيم از شبكۀ ساركوپلاسمي ) سرعت آزاد شدن يون4  
اي  شود، چه مشخصـه سازد و جزيي از دستگاه لنفي يك فرد بالغ محسوب نمي هاي خون را مي در انسان، اندامي كه در دوران جنيني، ياخته -177

  دارد؟
  هاي قرمز خون نقش دارد. ) در تنظيم توليد گويچه1  
  شود. هاي درشت مي انع عبور مولكولهاي آن، م ) همۀ مويرگ2  
  كند. ريزي شديد، در توليد لختۀ خون نقش اصلي را ايفا مي ) هنگام خون3  
  هاي قرمز خون، فاقد نقش است. ) در دفع مادهٔ حاصل از تخريب هموگلوبين گويچه4  
  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -178
  »شود. گيرد، آنزيمي باعث ............... مي ها، فقط به هنگام روز صورت مي ر آندر همۀ گياهاني كه تثبيت كربن د«  
  دار كربني و فسفات با مولكولي پنج O2) تركيب شدن 1  
  كربني دو فسفاته به مولكول پنج CO2) افزوده شدن 2  
  كربني و دوكربني و مولكول سهكربني به د ) تجزيۀ مولكول پنج3  
  كربني و تشكيل اسيد چهاركربني با اسيد سه CO2) تركيب شدن 4  
  كند؟ طور مناسب كامل مي چند مورد، عبارت زير را به -179
  »شوند، ...............  هايي كه به دهليز چپ وارد مي رگشوند، ............... همه  هايي كه به دهليز راست قلب وارد مي طور معمول در انسان، همه رگ به«  
  ها، سهم كمتري در حمل اكسيژن دارد. هاي خون آن دار ياخته تركيب آهن -الف) برخلاف  
  كنند. تر از قلب را دريافت مي هاي بالاتر يا پايين خون اندام -ب) همانند  
  ادي دارند.هاي كشسان زي در لايۀ مياني ديواره، رشته -ج) همانند  
  ها به جريان درمي آيد. تأثير تلمبۀ ماهيچۀ اسكلتي خون در آن تحت -د) برخلاف  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  صادق است؟ طور حتم شود، كدام مورد به اي جديد مي در ارتباط با همۀ سازوكارهايي كه باعث ايجاد گونه -180
  توي ژني) با كامه (گامت)هاي طبيعي والدين الزامي است.وجود آمدن كامه (گامت)هايي متفاوت (از نظر مح ) به1  
  دهد. ) انتخاب طبيعي با ايجاد تغيير در افراد، فراواني دگره (الل)هاي جمعيت را تغيير مي2  
  افزايد. شدت بر ميزان تفاوت بين دو جمعيت مي اي، به ) در ابتدا رانش دگره3  
  ايد. نم ) مانع جغرافيايي از شارش ژن، جلوگيري مي4  
  دهد؟ ، پس از برقرار شدن دومين پيوند پپتيدي، كدام اتفاق رخ ميBمنظور توليد يك پروتئين ترشحي توسط لنفوسيت  در انسان، به -181
  1 (tRNA  بدون آمينو اسيد در جايگاهE گيرد. ريبوزوم قرار مي  
  شود. سست مي tRNAپپتيدي و دومين  ) پيوند بين زنجيرهٔ پلي2  
  شود. ) خود جدا ميtRNAاز رناي ناقل ( Aجايگاه  يداس ) آمينو3  
  4 (tRNA به جايگاه  اسيد حامل سومين آمينوA گردد.  ريبوزوم وارد مي  
  است؟ نادرستكدام عبارت،  -182
  سازند. مي ATPها،  هاي مؤثر در ساخت نيترات از آمونيوم، با استفاده از فسفات معدني و واكنش انتقال الكترون اي ياخته ) همۀ تك1  
  كنند. توليد مي NADاي خود  اي از تنفس ياخته هاي ايجادكنندهٔ لاكتات، در مرحله اي ياخته ) همۀ تك2  
  سازند. هاي توليدكنندهٔ اكسيژن، با كمك مواد معدني، مواد آلي موردنياز خود را مي اي ياخته ) همۀ تك3  
  هاي فتوسنتزي دارند. كنندهٔ كربن، رنگيزه هاي تثبيت اي ياخته ) همۀ تك4  
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  است؟ نامناسبكدام مورد، براي تكميل عبارت زير  -183
  »كنند، ...............  هاي سفيد را به موضع آسيب هدايت مي هاي شيميايي، گويچه هايي كه با توليد پيك در انسان به هنگام التهاب، ............... ياخته«  
  نمايند. ها شناسايي مي هاي عمومي آن بيگانه را بر اساس ويژگيعوامل  -) بعضي از1  
  سازند. هايي از ساختار خود مي هاي زيستي را در بخش ترين گروه مولكول متنوع -) همه2  
  گردند. هاي هدف متصل مي هاي متنوع دفاع اختصاصي خود به ياخته از طرق گيرنده -) بعضي از3  
  زا پروتئين دفاعي بسازند.  مه حيات و هنگام مواجهه با عوامل بيماريتوانند در صورت ادا مي -) همه4  
  هاي موجود در بخش دهليزي گوش انسان صحيح است؟ چند مورد، در ارتباط با گيرنده -184
  هاي خود، با مايع پيراموني تماس دارند. الف) از طريق مژك  
  نمايند. هاي مربوط به وضعيت بدن دخالت مي ب) در صدور بخشي از پيام  
  شود. ها باز مي هاي يوني غشاي آن ج) پس از حركت مايع پيراموني، ابتدا كانال  
  كنند. هاي خود را به بخشي در پشت ساقۀ مغز كه با نوعي بافت پيوندي پوشيده شده، ارسال مي د) پيام  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -185
  »نوعي ............... مبتلا گرديده است، ...............  در فردي كه تازه وارد مرحلۀ پس از زايمان شده و به«  
  شود. شود و با افزايش توليد ترومبين، روند انعقاد خون دچار مشكل مي عمل عضلات مختل مي -كاري غدهٔ پاراتيروئيد ) كم1  
  شود. يابد و بر غلظت ادرار افزوده مي ترشح شير كاهش مي -وفيز)ترشحي بخش پسين غدهٔ زيرمغزي (هيپ ) كم2  
  گردد. شود و علائمي از خيز مشاهده مي ها ضعيف مي فعاليت مغز استخوان -كليه ) پركاري قشر غدهٔ فوق3  
  شود. يابد و عضلات ضعيف مي ضربان قلب كاهش مي -) پركاري غدهٔ سپرديس (تيروئيد)4  
  شناسان صحيح است؟ ط با زيستكدام عبارت در ارتبا  -186
  دانند. ) افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي يك نياي مشترك مي1  
  گيرند. ها در نظر مي عنوان شواهدي براي تغيير گونه ) ساختارهاي آنالوگ را به2  
  دانند. ها را فقط خاص افراد يك گونه مي هٔ پروتئينشد ي حفظاسيد  ي آمينوها ) توالي3  
  يافته، داراي نقش بسيار جزئي است.  هاي وستيجيال در همه جانداران تكامل ند، اندام) معتقد4  
  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -187
  »هاي ...............  در بخش هادي دستگاه تنفسي انسان، گروهي از ياخته«  
  كنند. به گرم شدن هواي دم كمك مي ،) سنگفرشي1  
  آورند. وجود مي به اي با ضخامت متفاوت را لايه) ترشحي، 2  
  كنند. از غشاي پايه مشتركي استفاده مي ،) پوششي و مويرگي3  
  فرستند. ) غيرپيوندي، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضدميكروبي مي4  
  ت؟كنند، كدام اس كمك غدد شيري خود تغذيه مي هايشان را به ويژگي مشترك جانوراني كه زاده -188
  گيرد. ها پس از گوارش آنزيمي صورت مي ) گوارش ميكروبي در آن1  
  گردش عمومي بدن است. فشارخونها، كمتر از  ريوي در آن فشارخون) 2  
  شود. ها وارد مي هاي آن كمك مكش حاصل از فشار مثبت به شش ) هوا به3  
  كند. جلوگيري مي) به هنگام بارداري، نوعي پردهٔ جنيني از اختلاط خون مادر و جنين 4  
  كند؟ طور مناسب كامل مي هاي مختلف قلب انسان، چند مورد، عبارت زير را به ه در بخششد  هاي ايجاد در ارتباط با تحريك -189
  »شود، ...............  طور معمول در انسان، زماني كه موج الكتريكي به ............... منتقل مي به«  
  گردد. انقباض دهليزها آغاز مي -ها ديوارهٔ بطن اي درون الف) تارهاي ماهيچه  
  يابد. ها پايان مي انقباض بطن -ها ب) لايۀ عايق بين دهليزها و بطن  
  ها آغاز شده است. مرحلۀ انقباض بطن -ج) گره دهليزي بطني  
  انقباض دهليزها پايان يافته است. -ها اي ديوارهٔ بين بطن د) تارهاي ماهيچه  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام مورد، براي تكميل عبارت زير، نامناسب است؟ -190

  »تواند ...............  نوعي آنزيم مي«  
  خواه را به انجام رساند. زا، نوعي واكنش انرژي ي انرژيفرايند ) با كمك 1  
  ) پيوندي را كه در يك مرحله ايجاد كرده است، در مرحلۀ ديگري بشكند.2  
  نشدني را ممكن سازد. هاي انجام سازي واكنش ل) از طريق كاهش انرژي فعا3  
  ماده تنظيم كند. هاي ديگر، تمايل خود را به پيش ) از طريق اتصال با مولكول4  
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  كدام عبارت، دربارهٔ نوعي اسفنج صادق است؟ -191
  دار قرار دارند. هاي تاژك هاي سازندهٔ منفذ فقط در مجاورت ياخته ) ياخته1  
  كند. سۀ گوارشي به خارج از بدن راه پيدا مي) آب از طريق سوراخ كي2  
  شوند. دار فقط در سطح داخلي بدن يافت مي هاي يقه ) ياخته3  
  شود. دار وارد بدن مي هاي تاژك كمك ياخته ) آب فقط به4  
  است؟ غيرممكندر ارتباط با كمبود ترشح كلريدريك اسيد بدن انسان، كدام مورد  -192
  هاي غذايي فرد دستخوش اختلال شود. ) هضم پروتئين2  يت) فرد تغيير يابد.بهر (هماتوكر  ) ميزان خون1  
  ريز در طول لولۀ گوارش فرد كاهش يابد. ) همۀ ترشحات برون4  هاي عصبي رخ داده باشد. هاي ياخته ) اختلالي در عملكرد شبكه3  
  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -193
  ............... » در بخشي از لولۀ گوارش«  
  شوند. گيري مي گردند، مواد غذايي تا حدود زيادي آب هاي گوارشي جانور ترشح مي ) گاو كه آنزيم1  
  شود. ) اسب كه در محل اتصال رودهٔ بزرگ و رودهٔ كوچك قرار دارد، سلولاز جانور وارد عمل مي2  
  گردد. گوارشي جانور ترشح ميهاي  شود، آنزيم آسياب كردن غذا انجام مي فرايند) پرنده كه 3  
  اند.  شود، مواد غذايي تا حدي گوارش يافته ) ملخ كه غذا نرم و ذخيره مي4  
  چند مورد، در ارتباط با انسان صحيح است؟ -194
  گردد. هايي از بدن متورم مي الف) در نوعي بيماري كليوي، ميزان فشار اسمزي خون كاهش و بخش  
  رود. كاري كبد، ميزان اوره خون پايين و ميزان آمونياك خون بالا مي كم ب) در نوعي بيماري مربوط به  
  يابد. دار در مجاورت نوعي بافت پيوندي افزايش مي ج) در نوعي بيماري مفصلي، ميزان رسوب مادهٔ دفعي نيتروژن  
  گردد. كليه، مقدار زيادي از آب نوشيده شده، دفع مي كاري غده فوق د) در نوعي بيماري مربوط به كم  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كند، ...............  ها ارسال مي دست هايي سريع و غيرارادي را به در انسان، بخشي از دستگاه عصبي مركزي كه منشأ اعصابي است كه پيام -195
  نمايد. زمان دم را تنظيم مي ) مدت1  
  ) در بالاي مركز تنظيم دماي بدن و گرسنگي و خواب قرار دارد.2  
  و ضربان قلب قرار دارد. فشارخون) در نزديكي بخش مربوط به تنظيم 3  
  نمايد. ها و حركات بدن را با كمك مغز و نخاع هماهنگ مي ) فعاليت ماهيچه4  
  است؟ نادرستطور معمول، كدام مورد دربارهٔ هر ياختۀ يك گل دوجنسي كه توانايي انجام لقاح را دارد،  به -196
  شود. ) در بخش متورم مادگي يافت مي2    ست.) فاقد بخش حركتي ا1  
  اي تك لاد (هاپلوئيد)ي است. ) حاصل رشتمان (ميتوز) ياخته4  تن (كروموزوم) دارد. ) تنها يك مجموعه فام3  
  كدام عبارت دربارهٔ بخش موردنظر صحيح است؟ -197
  رد.پذيري كمي دا  كند، انعطاف ها را به هم متصل مي  ) برخلاف بخشي كه استخوان1  
اي  نمايـد، مـادهٔ زمينـه اي را احاطه مي ) همانند بخشي كه هر دسته تار ماهيچه2  

  اندكي دارد.
 كنـد، داراي  هاي پوششي رودهٔ باريك را پشتيباني مي ) همانند بخشي كه ياخته3  

  هاي زيادي است. ياخته
دارد،  مـي  هاي پوششي معده را به يكديگر متصل نگه ) برخلاف بخشي كه ياخته4  

  هاي گليكوپروتئيني است.  واحد رشته
  چند مورد، در ارتباط با انسان صحيح است؟ -198
  شود. خوني مبتلا مي نوعي كم دنبال تحليل لايۀ مخاطي معده، فرد به الف) به  
  يابد. مدت، گلوكز خوناب (پلاسما) افزايش مي هاي مداوم و طولاني دنبال تنش ب) به  
  شود. راوي، در روند انعقاد خون اختلال ايجاد ميدنبال انسداد مجراي صف ج) به  
  يابد. هاي عصبي كاهش مي در ياخته Naريز لوزالمعده، تراكم  هاي درون دنبال هر اختلال در بخش د) به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستكدام عبارت در ارتباط با بدن انسان،  -199
  ست تا مثانه بيش از فاصلۀ كليه چپ تا مثانه است.) فاصلۀ كليۀ را1  
  هاي شش چپ است. ي شش راست بيش از تعداد لوبها ) تعداد لوب2  
  گيرد. راست آن قرار مي تر از نيمه ) به هنگام دم، نيمه چپ ديافراگم پايين3  
  مشابه در نيمه چپ است. پيوندد، كمتر از قطر رگ  اي مي راست كه به سياهرگ زير ترقوه ) قطر رگ لنفي نيمه4  

?
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  ساله، كدام مورد صحيح است؟  ترين بخش ساقۀ اصلي (تنه) يك درخت ده در ارتباط با وسيع -200
  اي است. پنبه هايي با ديوارهٔ چوب ) فاقد ياخته2  ) دو نوع سرلاد (مريستم) پسين دارد.1  
  هاي فراوان دارد. كنه (پارانشيم) و عدسكآ هاي نرم ) ياخته4  ) در هدايت شيرهٔ خام گياه فاقد نقش اصلي است.3  
كربنـي دو  منظور توليد هر تركيب غيرقندي سـه اي انسان و به به هنگام تجزيۀ يك مولكول گلوكز، طي اولين مرحلۀ تنفس در ياختۀ ماهيچه -201

  شود؟ ترتيب توليد و مصرف مي فسفاته، كدام مورد به
  1 (ADP2  وNAD1  2 (ATP2  وNAD2  3 (NADH2  وATP2  4 (NAD1  وADP2   
  ها، كدام مورد صحيح است؟ اي (يوكاريوت) هو هستهدر ارتباط با هر مولكول حامل اطلاعات وراثتي در  -202
  ) هر رشتۀ آن دو سر متفاوت دارد.1  
  گيرد. ) همانندسازي آن در دو جهت انجام مي2  
  شوند. بخشي آن توسط نوعي پيوند به هم متصل مي ) واحدهاي سه3  
  شود. سازي آن بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم مي هاي همانند ) تعداد جايگاه4  
هـا بـه خونـاب  هاي دستگاه ايمني و در پاسخ به عوامل خارجي موجود در بافـت چند مورد، دربارهٔ همه موادي صحيح است كه توسط ياخته -203

  شوند؟ (پلاسما) وارد مي
  الف) توانايي اتصال به غشاي ياختۀ بيگانه را دارند.  
  كنند. هاي دفاع اختصاصي عمل مي عنوان گيرنده ب) به  
  دهند. هايي مؤثرند كه در تب بسيار بالا تغيير ساختار مي اليت مولكولج) بر فع  
  شوند.  مانند باعث مرگ ياخته مي كمك ساختارهاي حلقه د) به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  اي كند انسان، صحيح است؟ كدام عبارت، دربارهٔ ساختار پروتئين قرمز رنگ موجود در تار ماهيچه -204
  شود. ) بخشي كه داراي اتم آهن مركزي است، جزئي از زنجيرهٔ پپتيدي آن محسوب مي1  
  گيرند. هاي تاخوردهٔ آن، از طريق پيوندهاي غيراشتراكي در كنار يكديگر قرار مي ) زنجيره2  
  هاي موجود در ساختار دوم، از طريق پيوند هيدروژني با يكديگر ارتباط دارند.اسيد ) همۀ آمينو3  
  نمايد.  غيرمجاورش نزديك و پيوند برقرار مي اسيد آمينو NHبه گروه  اسيد يك آمينو COر يك زنجيره، گروه ) د4  
هاي خـوني تمـايز  توانند به رگ هاي آن مي شود و تعدادي از ياخته رساني مي هاي ناپيوسته خون بخشي از بدن يك فرد بالغ كه توسط مويرگ -205

  ؟دندار يابند، در كدام مورد نقش 
  هاي فعال ) فاگوسيت شدن همۀ انگل2    خون pH) انتقال مواد و تنظيم 1  
  هاي قرمز كنندهٔ توليد گويچه ) ترشح عامل تنظيم4  ) بروز نوعي اختلال دستگاه ايمني3  

پيشنهادي:   فيزيكفيزيك پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3737وقت 

   دادن طول جسم مناسب است؟  رو، كدام گزارش براي نشان در شكل روبه -206
  1 (/ cm / cm3 7 0 3   
  2 (/ cm / cm3 7 0 25  
  3 (/ cm / cm3 70 0 25   
  4 (/ cm / cm3 70 0 30   

a9و  aهاي  از حال سكون با شتاب xدو متحرك روي محور  -207
د و بـا فاصـلۀ آين سوي مقصدي معين به حركت درمي زمان از يك نقطه به هم 16

  رسد، چند ثانيه است؟ رسند. زمان حركت جسمي كه زودتر به مقصد مي ثانيه به مقصد مي 2زماني 
  1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  
tكند، مطابق شكل زير است. اگر سرعت متوسط متحرك در بازهٔ زماني  زمان متحركي كه با شتاب ثابت حركت مي -نمودار مكان -208 s1 تـا  1

t s2 mبرابر  6
s

   كند، چند متر است؟ باشد، مسافتي كه متحرك در اين بازهٔ زماني طي مي 3

  1 (13  
  2 (15  
  3 (17  
  4 (19  

0 1 2 3 4 5
cm

x(m)

0 2 t (s)
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tكند و در لحظۀ  حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  -نمودار شتاب -209  mvبا سرعت اوليۀ  0 ( )i
s

 10
 

بار از مبدأ مكـان   براي اولين 

  كند؟ اي برحسب ثانيه، متحرك براي سومين بار از مبدأ عبور مي كند، مطابق شكل است. در چه لحظه عبور مي

  1 (10  

  2 (40
3   

  3 (15  

  4 (50
3   

طنـاب پـاره  s4آورد و پـس از  را از حال سكون به حركـت درمـي kg100اي به جرم  جعبه N550مطابق شكل زير، شخصي با نيروي افقي  -210

kكند، چند متر است؟  شود. مسافتي كه جعبه از شروع حركت تا توقف طي مي مي
m( / , g )
s

   20 5 10   

  1 (2/2  
  2 (4/2  
  3 (2/4  
  4 (4/4  
كند و نيرويي كه سطح به جسـم  شود و جسم روي سطح افقي با سرعت ثابت حركت مي در شكل زير، دو نيروي افقي و قائم به جسم وارد مي -211

را خلاف جهت نشان داده شده در شكل به جسم وارد كنيم، نيرويي كه سطح بـه  F2يروي سازد. اگر ن با سطح افقي مي 1كند، زاويۀ  وارد مي

m(g سازد. كدام گزينه درست است؟ با سطح افقي مي 2كند، زاويۀ  جسم وارد مي )
s

 210  

  1 (    2 1 90   

  2 (    2 1 90   

  3 (  2 1   

  4 (  2 1   

mشخصي درون آسانسوري كه با شتاب ثابت  -212
s2

ير با نيروي افقي را مطابق شكل ز  kg2كند، كتابي به جرم  طرف بالا شروع به حركت مي به 2

F N كند، چند نيوتون  به ديوار قائم آسانسور فشرده و كتاب نسبت به آسانسور ساكن است. نيرويي كه كتاب به ديوار آسانسور وارد مي 32

m(gاست؟  )
s

 210   

  1 (20  

  2 (24  

  3 (32  

  4 (40  

دهد و مبدأ مختصات نقطۀ تعادل (مركز نوسان) است. اگر دامنـۀ حركـت نوسـانگر  اهنگ ساده انجام ميحركت هم xنوسانگري روي محور  -213

cm2  و بسامد حركتشHz1
cmباشد، بزرگي سرعت متوسط نوسانگر در كمترين بازهٔ زماني كه از مكان  4 عبـور  xمحـور  در جهـت 2

cmكند و سپس به مكان  مي   متر بر ثانيه است؟ رسد، چند سانتي مي 2

2) 2  ) صفر1   2
3  3 (2 2

5   4 (2   

دهـد. اگـر بيشـينه انـرژي  صل است و روي سطح افقي بدون اصطكاك، حركت هماهنگ ساده انجام مـيبه فنري مت g100جسمي به جرم  -214
/جنبشي نوسانگر  mJ0 /اي كه انرژي پتانسيل نوسانگر  باشد، لحظه 8 mJ0   شود؟ متر بر ثانيه مي است، بزرگي سرعت نوسانگر چند سانتي 4

  1 (2  2 (4 5  3 (4  4 (4 10   

2
0
3

10
20

ma( )
s2

t (s)

kg4 F N1 10
F N2 10

F
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  كند؟ شنويم، چگونه تغيير مي برابر شود. تراز شدت صوتي كه مي 1000رسد،  اگر با زياد كردن دامنۀ يك صوت، شدت صوتي كه به گوش مي -215
  يابد. بل افزايش مي دسي 3) 4  بد.يا بل افزايش مي دسي 30) 3  شود. برابر مي 3) 2  شود. برابر مي 30) 1  

tشكل زير، تصويري از موجي عرضي در يك ريسمان كشيده را در لحظۀ  -216  mدهد. اگر سرعت انتشار مـوج  نشان مي 0
s

باشـد، در بـازهٔ  2

tزماني  / s1 0 tتا  25 / s2 0    چگونه است؟ Mحركت ذرهٔ  35

   ) ابتدا كندشونده و سپس تندشونده1  

  ) ابتدا تندشونده و سپس كندشونده2  

  ) پيوسته كندشونده3  

  ) پيوسته تندشونده 4  

نـد نانوثانيـه طـي را در چ Bتـا  Aيابد. اين پرتو فاصـلۀ  شود و شكست مي هاي شفافي مي ، از هوا وارد محيطرو شكل روبهپرتو نوري مطابق  -217

mكند؟  مي )
s

  83 Sin)تندي نور در هوا،  10 / 37 0 6   

  1 (6/0  

  2 (96  

  3 (98  

  4 (6/9   

  شود؟ همراه اثر دوپلر استفاده مي يابي پژواكي امواج فراصوت به يك از موارد زير از مكان در كدام -218
  ليتوتريپسي) دستگاه 2    ) ميكروفون سهموي1  
  ها هاي قرمز) در رگ ) تعيين تندي شارش خون (گويچه4    ) تعيين تندي خودروها3  
nقرار دارد. اگر اين الكترون به مدار  nدر اتم هيدروژن، الكترون در مدار  -219  م كـدا nكند.  گسيل مي nm1200برود، فوتوني به طول موج  3

R)است؟  / (nm) ) 10 01   
  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
eVانرژي هر كوانتوم يك موج الكترومغناطيسي  -220 74   است. اين موج در كدام ناحيه از طيف امواج الكترومغناطيسي قرار دارد؟ 10

m(h / J s , c , e / C)
s

       34 8 196 63 10 3 10 1 6 10   

  ) فروسرخ4  ش) فرابنف3  مرئي ) نور2  ) راديويي1  
   چند ولت است؟ Aايم. پتانسيل نقطۀ  دو صفحۀ رساناي موازي با ابعاد بزرگ را مطابق شكل زير به يك باتري وصل كرده -221

  1 (48 

  2 (32  

  3 (32  

  4 (48  

q2 ،E1در محل بار  q1در شكل زير، ميدان الكتريكي حاصل از بار  -222


q1 ،E2در محل بار  q2است و ميدان الكتريكي حاصل از بار  


است.  
E1كدام رابطه بين 


E2و  


   ست؟برقرار ا 

  1 (E E2 1
 

  
  2 (E E2 14

 
   

  3 (E E 2 1
 

  
  4 (E E 2 14

 
   

x(cm)

y

A

A
0

Z¼¶ S¨oe S¿]

20
M

cm1
mm4A

          

V80


EV  0

q1 q q 2 14
r

cm9

cm9

A

B

n 1 1

n 2
4
3

n /3 0 8 2

H¼À

H¼À

53
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را  هاي خازن يك خازن تخت به يك باتري بسته شده است. پس از مدتي، در حالي كه خازن همچنان به باتري متصل است، فاصلۀ بين صفحه -223
  كنيم. كدام موارد زير درست است؟ دو برابر مي

  شود. ها نصف مي پتانسيل ميان صفحه ب) اختلاف  شود. ها نصف مي الف) ميدان الكتريكي ميان صفحه  
  شود. ها نصف مي ت) بار روي صفحه    شود. پ) ظرفيت خازن دو برابر مي  
  ) پ و ت4  ) ب و ت3  ) الف و ت2  ) الف و ب1  
بنـديم. مرتبـۀ بزرگـي تعـداد  مـي 3ولت و مقاومت درونـي  6را به دو سر يك باتري با نيروي محركۀ  k60به مقاومت سنج  يك ولت -224

eگذرند، چقدر است؟ ( سنج مي هايي كه در هر دقيقه از اين ولت الكترون / C  191 6 10(  
  1 (1610  2 (1710  3 (1810  4 (1910   
مـي مـوازي اه 25اهمي را با مقاومـت  100كند. اگر يك مقاومت  از آن عبور مي A2بنديم، جريان  اهمي را به يك باتري مي 25يك مقاومت  -225

/كند،  اهمي عبور مي 25ببنديم، جرياني كه در اين حالت از مقاومت  A1 شود. توان خروجي باتري در مدار دوم چند وات بيشتر از توان  مي 92
  خروجي باتري در مدار اول است؟

  1 (2  2 (8/4  3 (2/15  4 (24  
   دهند؟ رسنج آرماني چه اعدادي را نشان ميسنج آرماني و آمپ رو، ولت در مدار روبه -226

  1 (/ A , V1 5 54   

  2 (/ A , V1 5 55   

  3 (A , V3 54   

  4 (A , V3 55   

   چند اهم است؟ Rولت است.  R ،12پتانسيل دو سر مقاومت  رو، اختلاف در شكل روبه -227
  1( 4  
  2 (6  
  3 (8  
  4 (12  
/لوله  در شكل زير، ضريب القاوري (خودالقايي) سيم -228 H0 /شده در آن  است و انرژي ذخيره 05 J0 حلقـه و  100لولـه داراي  است. اگر سيم 4

)T.mند گاوس است؟ باشد، ميدان مغناطيسي داخل آن چ cm8طولش  )
A

   712 10   

  1 (60  

  2 (90  

  3 (120  

  4 (180  

هاي ميـدان  است و طوري در يك ميدان مغناطيسي قرار گرفته است كه خط cm240حلقه و مساحت سطح هر حلقۀ آن  500اي داراي   پيچه -229
صورت شكل زير باشد، نيروي محركۀ القايي متوسط در پيچـه در  ر تغييرات ميدان برحسب زمان بهاند. اگر نمودا  هاي پيچه عمود بر سطح حلقه

tبازهٔ زماني  1 tتا  0 ms2    چند ولت است؟ 30
  1 (120  
  2 (40  
  3 (30  
  4 (16  

V  60
r  2

R  1 4 R  5 8

R  2 12

R  3 12 R  4 12

V

A

A3 R



r
8 8 8

A
 

ITw¼Gn

B(T)
/0 8

0 40 t (ms)
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mرعت اوليۀ كيلوگرم را با س 2اي به جرم   وزنه رو، شكل روبهمطابق  -230
s

متري بـالاي يـك فنـر قـائم،  2از  2

شده در فنـر  نظر كنيم و بيشينۀ انرژي ذخيره كنيم. اگر از جرم فنر و مقاومت هوا صرف سمت فنر پرتاب مي به

J46 متر است؟ ( باشد، بيشينۀ تراكم طول فنر چند سانتيmg
s

 210(  

  1 (3/1   
  2 (5  
  3 (8  
  4 (10  
  اي را درست نشان داده است؟  هاي شيشه هاي زير، خاصيت مويينگي در لوله يك از شكل كدام -231

  1 (
  

2 (
  

3 (
  

4 (
  

در شكل زير، يك ظرف خالي و يك قطعه چوب روي آب شناورند و يك وزنۀ فلزي در كف ظرف آب قرار دارد. اگر چوب را از سطح آب برداشته  -232
ف كند و اگر وزنه را از جايي كه قرار دارد، برداريم و درون ظرف قرار دهيم و ظـر  و داخل ظرف قرار دهيم، فشار در كف ظرف آب چگونه تغيير مي

  ترتيب از راست به چپ) كند؟ (به همچنان شناور بماند، فشار در كف ظرف آب چگونه تغيير مي
  يابد. كاهش مي -يابد ) كاهش مي1  
  يابد. افزايش مي -يابد ) افزايش مي2  
  يابد. افزايش مي -ماند ) ثابت مي3  
  يابد. كاهش مي -ماند ) ثابت مي4  

گرم بر ليتر قرار دارد و فشار در  1250از يك مايع به چگالي  cm10تا ارتفاع  ،cm220لند به سطح مقطع مطابق شكل زير، در يك استوانۀ ب -233
اضافه كنـيم، تـا فشـار در تـه لولـه بـه گرم بر ليتر به مايع داخل لوله  800متر مكعب از مايع ديگري به چگالي  است. چند سانتي P1ته لوله 

/ P11 Ã]»N¼½برسد؟ ( 02 gg / , P cm Hg
kg cm

   310 13 5 75(   

  1 (25/51  
  2 (25/256  
  3 (5/512  
  4 (5/2562  

Wترتيب  اي آهني و مسي به  هاي استوانه در شكل زير، رسانندگي گرمايي ميله -234
m.K

Wو  80
m.K

است. در يك بازهٔ زماني معين، گرمـايي  400

   اند.) بندي شده ها عايق گذرد؟ (ميله گذرد، چند برابر گرمايي است كه از ميلۀ آهني مي كه از ميلۀ مسي مي

  1 (1/0  

  2 (4/0  

  3 (8  

  4 (10  

Cيخ  g500به  -235 20  گرما با آهنگ مقداريkJ/
min

10   دهيم. دماي نهايي آب حاصل، چند درجۀ سلسيوس است؟ دقيقه مي 20در مدت  5

)gÄJA » F
J Jc c L

kg. C kg
  


2 4200 336000(  

 15) 4  10) 3  5) 2  ) صفر1  

JA JA ½¼Ã] ½¼Ã]

cm10

m2

m kg 2

D D2 12

L L2 12

Cu CC100CD1FeC100
L1
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پيشنهادي:   شيميشيمي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3535وقت 
درصد  15و فراواني ايزوتوپ سوم  65گر مجموع فراواني دو ايزوتوپ اول است. ا  54و  53، 51، 49داراي چهار ايزوتوپ با عدد جرمي  Aعنصر  -236

  اند؟  ترتيب از راست به چپ كدام باشد، درصد فراواني دو ايزوتوپ اول، به
/، برابر Aها و جرم اتمي ميانگين براي عنصر  ها، برابر جرم اتمي آن (عدد جرمي ايزوتوپ   amu50   فرض شود.) 95
  1 (5/35 ،5/29  2 (5/47 ،5/17  3 (50 ،15  4 (5/50 ،5/14  
  هاي آن، درست است؟ هاي كدام رديف با توجه به جدول زير، داده -237

   Z6529   X4822   D5224   A7031  ها ويژگي  رديف
  13  8  4  11  ه عنصر در جدول تناوبيشمارهٔ گرو   1

  8  4  4  7  ها ها و نوترون تفاوت شمار الكترون   2

lهاي داراي  نسبت شمار الكترون   3  lبه  0    6/0  4/1  4  7/0  در اتم 2

ZO  XO2   DO3   A  اكسيد با بالاترين عدد اكسايش   4 O2 3   

  1 (2 ،4  2 (1 ،2  3 (1 ،2 ،3  4 (2 ،3 ،4  
  كدام مطلب درست است؟ -238
  يابد. ) با دور شدن الكترون از هسته، انرژي آن كاهش مي1  
nها، تراز انرژي  ) در همۀ اتم2        آيد. شمار مي ، حالت پايه به1
  ) در طيف نشري خطي اتم هيدروژن، كمترين مقدار انرژي به نوار زردرنگ مربوط است.3  
  گردد. ) الكترون در حالت برانگيخته، ناپايدار است و با از دست دادن انرژي، همواره به حالت پايه بازنمي4  
  جدول تناوبي درست است؟ Z30و  X20چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ عنصرهاي  -239
   هاي لايۀ سوم اتم هر دو عنصر، برابر است. شمار الكترون  

   هاي  يونX 2  وZ 2گازهاي نجيب را دارند.  ، آرايش الكتروني اتم  
    عنصر، تنها با عدد اكسايش هر دو2هاي خود شركت دارند. ، در تركيب  
   X20  و  2يك فلز از گروهZ30.آخرين عنصر واسطۀ دورهٔ چهارم است ،  
   ز الكترون پُر شده است.ها، ا  شده در يون پايدار آن هاي اشغال ها و زيرلايه همۀ لايه  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
هـاي مربـوط بـه  ، دادهرو جـدول روبـههاي  در كدام رديف -240

ي هـا الكتـرون ، جفـتp.eتركيب، درست است؟ (منظـور از 
  ها است.) هاي ناپيوندي روي اتم الكترون ، جفتn.eپيوندي و 

  1 (1 ،3  

  2 (2 ،4  

  3 (2 ،3  

  4 (1 ،4  

) بـه مجمـوع ضـرايب اسـتوكيومتري IIهـا در واكـنش ( دهنده ها، نسبت مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش پس از موازنۀ معادلۀ واكنش -241
 STPگرم مادهٔ نامحلول در آب تشكيل شود، چند ليتر گاز اكسيژن در شـرايط  II ،(7/10واكنش () كدام است و اگر در Iها در واكنش ( فراورده

Hها را از راست به چپ بخوانيد،  (گزينه شود؟ مصرف مي ,O ,Fe :g.mol   11 16 56(  
(I) NH CH COOH(l) O (g) CO (g) N (g) H O(g)
(II)Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)

   

  
2 2 2 2 2 2

2 2 3
   

  1 (65/0  ،28/2  2 (65/0  ،68/1  3 (60/0  ،45/1  4 (60/0  ،25/1  
  

p.e p.eشمار   فرمول شيميايي  نام تركيب  رديف
n.e

  

  HCN   4  4  هيدروژن سيانيد   1

SiF4   4  1  سيليسيم تترافلوئوريد   2
12   

N  اكسيد  وژن دينيتر    3 O2   3  2
3   

AsBr3   3  3  برميد آرسنيك تري   4
10   
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  چند مورد از مطالب زير درست است؟ -242
   شود. هاي گوناگون بلوري يا اتمي يك عنصر گفته مي دگرشكل، به شكل  
   دهد. ها را نيز نشان مي ها و يون فرمول مولكولي، افزون بر نوع عنصرهاي سازنده، شمار اتم  
    گون با هم برابر است.طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار يكسان، حجم يك مول از گازهاي گونا  
   شود. محيطي آن در نظر گرفته مي هاي اقتصادي و زيست توسعۀ پايدار، يعني براي توليد هر فراورده، همۀ هزينه  
   پردازد. كننده در هر واكنش مي استوكيومتري واكنش، بخشي از دانش شيمي است كه به ارتباط كمّي ميان مواد شركت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  چند مورد از مطالب زير درست است؟ -243
   .انتقال پيام عصبي بدون وجود يون پتاسيم در بدن، ناممكن است  
    جدول تناوبي در آب درياها، يون سديم است. 1ترين كاتيون از گروه  وانافر  
   نامند. هاي آب از محيط غليظ به محيط رقيق را گذرندگي مي خودي مولكول حركت خودبه  
   روش اسمز معكوس، بهتر است. به هاي موجود در آب، استفاده از صافي كربني نسبت ف آلايندهبراي حذ  
   توان حذف كرد. ها)، تنها يك مورد را مي كش ها، تركيب آلي فراّر و حشره با انجام عمل تقطير، از سه آلايندهٔ (ميكروب  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
Sمعادلۀ  رو، شكل روبهبا توجه به  -244 /   0 35 پـذيري  ، را بـراي انحـلال26

از روي اين معادله  آمده دست به Sتوان در نظر گرفت و تفاوت مقدار  كدام نمك مي
گرم آب  100تقريب برابر چند گرم در  ، بهC76با مقدار آن از روي شكل در دماي 

  است.) دما است؟ (

  6/2) پتاسيم كلريد، 1  

  9/1) پتاسيم كلريد، 2  

  8/1) سديم كلريد، 3  

  1/2) سديم كلريد، 4  

  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ -245
    قطبيت مولكولH S2 از مولكول ،H O2 .كمتر است  
   يابد. ازها در آب افزايش ميپذيري گ با كاهش دماي آب، انحلال  
   تري دارد. در مواد مولكولي با جرم مولي مشابه، ماده با مولكول ناقطبي، نقطۀ جوش پايين  
   مانند. مواد يوني در مقايسه با مواد مولكولي، در گسترهٔ دمايي بيشتري به حالت مايع باقي مي  
    شود. اكسيد به مايع تبديل مي ولكول گوگرد ديتر از م اكسيد آسان دي كربن در شرايط يكسان، مولكول  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
ترتيـب  گرم آب مقطر حل شود، درصد جرمي پتاسيم هيدروكسيد و غلظت مولي تقريبي محلول، به 112مول پتاسيم هيدروكسيد در  5/0اگر  -246

Hپوشي شود،  (از تغيير حجم آب چشم از راست به چپ كدام است؟ ,O ,K :g.mol   11 16 39(  
  1 (18 ،64/4  2 (18 ،43/5  3 (20 ،58/3  4 (20 ،46/4  
  شده در شكل، كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ داده نشان» نقطۀ -خط«دربارهٔ تركيبي با فرمول  -247
  است. 5هاي آن برابر  هاي ناپيوندي روي اتم الكترون الف) شمار جفت  
  آميني و يك گروه كتوني وجود دارد. ب) در مولكول آن، سه گروه عاملي  
Cپ) فرمول مولكولي آن،    H N O16 16   و داراي دو نوع گروه عاملي است. 3

  نزديك است. 3/6هاي نيتروژن در مولكول آن، به  هاي كربن به اتم ت) نسبت شمار اتم  
  ) الف، ت1  
  ) الف، ب2  
  ) ب، پ3  
  ) ب، ت4  

N
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كنيم تا واكنش كامل انجام پذيرد. اگر در  ) اكسيد ناخالص را در مقدار كافي هيدروكلريك اسيد وارد و گرم ميIIگرد مس (گرم از يك نمونه  5 -248
) كلريد تشكيل شده و درصد ناخالصي در اين نمونه اكسيد كدام IIمول هيدروكلريك اسيد مصرف شده باشد، چند گرم مس ( 1/0اين واكنش، 

Oدهد.  ت به چپ بخوانيد، ناخالصي با اسيد واكنش نميها را از راس است؟ (گزينه ,Cl / ,Cu :g.mol   116 35 5 64(  
CuO(s)(معادلۀ واكنش، موازنه شود.)  HCl(aq) CuCl (aq) H O(l)  2 2   

  1 (75/6 ،20  2 (75/6 ،80  3 (75/5 ،80  4 (75/5 ،20  
  چند مورد از مطالب زير درست است؟ -249

    يونFe 2 هاي زنگ آهن است. كي از سازندهي  
   ) واكنش فلز مس با آهنIIناپذير است. ) اكسيد، انجام  
   آمده از واكنش هيدروكلريك اسيد با فلز آهن و زنگ آهن، يكسان است. دست نمك به  
    مول آهن ( 05/0از واكنشII ،شود. گرم رسوب تشكيل مي 35/5) كلريد با سديم هيدروكسيد كافي  

)H ,O ,Fe :g.mol   11 16 56(  
FeCl(معادلۀ واكنش موازنه شود.)  (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  3 3   

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
دسـت آورد و در ايـن  هتوان بـ كافي، مي SCl2را از واكنش چند گرم سديم فلوئوريد با گاز  HFليتر گاز  50لازم براي تهيۀ  SF4مقدار گاز  -250

H( شود؟ توليد مي SO2، چند گرم گاز فرايند ,O ,F , Na ,S :g.mol     11 16 19 23 32(  
  نيد.)ها را از راست به چپ بخوا گرم در نظر گرفته شود، گزينه 8/0، برابر HF(جرم هر ليتر گاز   

SCl (g) NaF(g) SF (g) S Cl (g) NaCl(s)   2 4 2 2  
SFها، موازنه شوند.)  (معادلۀ واكنش (g) H O(l) SO (g) HF(g)  4 2 2   

  1 (126 ،32  2 (126 ،42  3 (84 ،42  4 (84 ،32  
درصـد جرمـي كـربن مونوكسـيد، از روي  30درصد جرمي نيتروژن و  O2 ،50درصد جرمي  SO2 ،10درصد جرمي  10مخلوطي گازي داراي  -251

شود. نسبت درصد جرمي نيتروژن به اكسيژن و نسبت درصد جرمي مونوكسيد كربن به اكسيژن، در مخلوط گازي  عبور داده ميكلسيم اكسيد 
  ترتيب از راست به چپ، كدام است؟ خروجي، به

  1 (5 ،3  2 (5 ،5/2  3 (5/5 ،3  4 (5/5 ،5/2  
تواند انرژي لازم بـراي تـپش قلـب  تقريب براي چند روز مي ميني، بهز  گرم سيب 50گرم نان و  146مرغ،  گرم تخم 100يك وعدهٔ غذايي شامل  -252

calدر نظر بگيريد،  J1بار در دقيقه را فراهم كند؟ (انرژي لازم براي هر تپش را  75شخصي با متوسط ضربان  / J1 4 2(  
  1 (17  
  2 (18  
  3 (21  
  4 (23  
 C20درون يك ظرف داراي دو ليتر آب بـا دمـاي  C50گرمي آلومينيم، هريك با دماي  500كيلوگرمي آهن و يك قطعۀ  2اگر يك قطعۀ  -253

ترتيـب برابـر  تقريب چند برابر افزايش دماي آب است؟ (ظرفيت گرمايي ويژهٔ آب، آلومينيم و آهن به طعه فلز، بهانداخته شود، كاهش دماي هر ق

/ J.g . C 1 14 2 ،/0 0/و  9   است.) 45
  1 (24/3  2 (47/5  3 (23/6  4 (47/7  
  :هاي زير با توجه به واكنش -254

SOCl (l) H O(l) SO (g) HCl(g) , H kJ
P (s) Cl (g) PCl (g) , H kJ
PCl (l) O (g) POCl (l) , H kJ
HCl(g) O (g) Cl (g) H O(l) , H kJ

     

    

    

     

2 2 2
4 2 3

3 2 3
2 2 2

2 11
6 4 1224

2 2 650
4 2 2 202

   

POClمول  1/0ازاي تشكيل  به   (l)3شود؟ ، مطابق واكنش زير، چند كيلوژول گرما آزاد مي  
P (s) SO (g) Cl (g) SOCl (l) POCl (l)   4 2 2 2 34 10 4 4   

  1 (8/52  2 (1/54  3 (4/62  4 (2/64  
  

 g100   kcalارزش سوختي 
  مرغ تخم

  نان
  زميني سيب

140  
250  
70  
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  در كدام گزينه، واحد تكراري پليمر، درست است؟ -255

  1 (
  
،   

  2(  ،  

  3 (  ،
  

  4 (  ،NH (CH ) NH , HOOC(CH ) COOH2 2 4 2 2 6   

nCاي با فرمول   مول از يك هيدروكربن زنجيره 01/0ن كامل براي سوزاند -256 H40 ،54/0 شود. فرمول مولكولي اين  مول اكسيژن خالص مصرف مي
  تركيب كدام است و چند پيوند دوگانه در ساختار مولكول آن شركت دارد؟

nC(معادلۀ واكنش موازنه شود.)  H (s) O (g) H O(g) CO (g)  40 2 2 2   
  1 (C H40 62 ،10  2 (C H40 60 ،11  3 (C H40 56 ،13  4 (C H40 54 ،14  
گـرم  8/0ه همـرا را بـه Aگرم از مادهٔ اصلي توليدكنندهٔ بوي نوعي ميوه در شرايط مناسب در محيط اسيدي با آب واكنش داده و تركيب  1/5 -257

  و فرمول مولكولي مادهٔ اوليه كدام است؟ Aدرصد باشد، جرم مولكولي مادهٔ  50كند. در صورتي كه بازده واكنش برابر  متانول توليد مي

)H , C , O :g.mol   11 12 16(  
H

n nC H O H O A CH OH


  2 2 2 3   
  1 (88 ،C H O5 10 2  2 (88 ،C H O4 8 2  3 (116 ،C H O6 12 2  4 (116 ،C H O7 14 2   
  در واكنش فرضي زير، به كدام صورت است؟ D2و  A2روند تقريبي نمودار تغيير غلظت نسبت به زمان براي گازهاي  -258
  مول بر ليتر باشد.) 5/4و  2ترتيب برابر  ، بهD2و  A2ازي گازهاي (با اين شرط كه غلظت آغ  

A(معادلۀ واكنش موازنه شود.)  (g) D (g) AD (g) 2 2 3   

  1 (  2 (  3 (  4 (  
Hتغيير غلظت  -259 O2   دست آمده است: هاي زير به نسبت به زمان در آزمايش تجزيۀ آن، مطابق داده 2

H O (l) H O(l) O (g) 2 2 2 22 2   
  ه در جدول، كدام است؟شد  تنسبت سرعت متوسط در دو ثانيۀ چهارم واكنش به سرعت متوسط در ده ثانيۀ آخر ثب  

0/20  0/10  0/8  0/6  0/2  0  t(s)   
0084/0  0209/0  0249/0  0300/0  0448/0  0500/0  [H O ](mol.L )12 2 

  1 (64/1  2 (81/1  3 (04/2  4 (10/2  
pHي با ليتر آب، محلول ميلي 100) در AHگرم از اسيد آلي ( 258/0اگر از انحلال  -260  دست آيد، جرم مولي اين اسيد چند گرم است؟ (از  به 2

aKپوشي شود،  تغيير حجم محلول چشم  210(  
  1 (172  2 (129  3 (96  4 (64  

CNCNCN


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5

mol.L1

t 
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هٔ باز در محلـول، بـا ماند باقيدهيم. اگر  عبور مي Ba(OH)2مولار  005/0ليتر محلول  ميلي 50را از درون  CO2ليتر مخلوط گازي داراي  2 -261
  گرم بر ليتر است؟  تقريب چند ميلي در مخلوط گازي، به CO2خنثي شود، غلظت  HClمولار  01/0ليتر محلول  ميلي 6/23

  )C ,O :g.mol  112   دهند.) ، گازهاي ديگر مخلوط با باز واكنش نمي16

ها موازنه شوند.)  (معادلۀ واكنش
Ba(OH) (aq) CO (g) BaCO (s) H O(l)
Ba(OH) (aq) HCl(aq) BaCl (aq) H O(l)

  

  
2 2 3 2
2 2 2

   

  1 (6/6  2 (8/3  3 (9/2  4 (3/2  
)محلول اسيد  pHاگر  -262 / )HA  0   د و ايـن محلـول بـا چنـد گـرمليتر از آن، چند مول اسـيد وجـود دار  ميلي 200باشد، در  4/1، برابر 2

H) دهد؟ درصد واكنش مي 80سديم هيدروژن كربنات با خلوص  ,C ,O , Na :g.mol )    11 12 16 23  
NaHCO (s) HA(aq) NaA(aq) CO (g) H O(l)   3 2 2   

  1 (04/0  ،36/3  2 (02/0  ،20/4  3 (02/0  ،36/3  4 (04/0  ،20/4  
263- HX  وHY اي دو ليتر آب حل كنيم، گرم از دومي را در دو ظرف جداگانه دار  10گرم از اولي و  18اند. اگر  دو اسيد ضعيفpH  دو محلول، برابر

HX( ها درست است؟ شود. چند مورد از مطالب زير دربارهٔ آن مي , HY :g.mol  160 50(  
   هاي موجود در دو محلول برابر است. شمار يون  
   هاي موجود در دو محلول نابرابر است. شمار گونه  
   aK  اسيدHX از  تر بزرگaK  اسيدHY .است  
    درجۀ يونش اسيدHY ،4/1  برابر درجۀ يونش اسيدHX .است  
    درجۀ يونش اسيدHXتقريب نصف درجۀ يونش اسيد  ، بهHY .است  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام مطلب دربارهٔ سلول گالواني و سلول الكتروليتي درست است؟ -264
  سلول گالواني، الكترود آند، قطب مثبت است. ) در1  
  ) در سلول الكتروليتي، قطب منفي و در سلول گالواني، آند محل تشكيل اتم از يون است.2  
  شود. ) در سلول الكتروليتي، در قطب منفي، اكسايش انجام شده و از جرم تيغۀ فلزي كاسته مي3  
  روند. سمت كاتد مي ها به لكتروليتي قطب مثبت آند است و در هر دو سلول، كاتيون) در سلول گالواني، قطب منفي آند و در سلول ا4  
  الكتروشيميايي براي تهيۀ هيدروژن كاربرد دارد. چند مورد از مطالب زير دربارهٔ اين سلول درست است؟ -سلول نور -265

SiO (s) H (aq) e Si(s) H O(l) , E / V

H O(l) e H (g) OH (aq) , E / V

 

 

      

     

2 2

2 2

4 4 2 0 84
2 2 2 0 83

   

    محلول پيرامون كاتد، رنگ كاغذpH كند. يرا قرمز م  
   SiO (s)2 يابد. دهد و اكسايش مي آند سلول را تشكيل مي  
    ،با انجام واكنش در سلولpH يابد. محلول پيرامون آند، كاهش مي  
   .واكنش كاتدي اين سلول مانند واكنش كاتدي سلول برقكافت آب است  
   صورت  معادلۀ واكنش سلول، بهSiO (s) H (g) Si(s) H O(l)  2 2 22   ، است.2
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

Aصورت  اگر قدرت اكسندگي چند يون به -266 B M Y     2 2 از صفر باشد، چند مـورد  تر بزرگها  و پتانسيل كاهشي استاندارد آن 2
  است؟ نادرستاز مطالب زير 

    واكنشB YSO ... 4 پذير است. انجام  
    از فلز آهن در برابر خوردگي، فلز براي حفاظتA تر از فلز  مناسبY .است  
   emf  سلول گالواني»Mg A « ازemf  سلول گالواني»Mg B «.بيشتر خواهد بود  
    اگر واكنشM XCl ... 2 پذير باشد، واكنش  انجامB XCl ... 2 پذير است. نيز انجام  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 جدول تناوبي جاي دارد و عدد اكسايش آن با عدد اكسـايش اتـم كلـر در يـون...............  در گروه...............  دهندهٔ يون اتم مركزي تشكيل -267

  برابر است................ 

  1 (SO 23 ،16 ،ClO4  2 (SO 24 ،16 ،ClO4  3 (PO 33 ،15 ،ClO3  4 (AsO 34 ،15 ،ClO3   
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  ...... ......... هاي زير: با توجه به داده -268
  : در دماي اتاق گاز است.aمادهٔ   
  : جامد سخت مورداستفاده در ساخت عدسي است.bمادهٔ   
  : در حالت مذاب و محلول، رساناي جريان برق است.cمادهٔ   
  كند. گيري مي : تركيبي است كه مولكول آن در ميدان الكتريكي جهتdمادهٔ   
  ز راست به چپ به كدام ماده مربوط است؟ترتيب ا  هاي (آ)، (ب)، (پ)، (ت)، به هريك از شكل  
  1 (a ،d ،b ،c 
 2 (b ،a ،d ،c 
  3 (d ،a ،c ،b 
  4 (c ،d ،a ،b  
269- A  جدول تناوبي و  1يك عنصر از گروهD  است. دربارهٔ جامدهاي يوني حاصل از واكنش هريك از اين دو عنصر با نافلز  12عنصري با عدد اتميX،  در

  ارز با انرژي شبكۀ بلور در نظر بگيريد.) ، چند مطلب زير، درست است؟ (آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور را همLiFمقايسه با جامد يوني 
    آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلورD  باX بيشتر از آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور ،LiF .است  
    آنتالپي فروپاشي جامد بلوريAX برابر يا كمتر از آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور ،LiF .است  
    اگر اتمX  ،الكترون داشته باشد، نقطۀ ذوب بلور  6در لايۀ ظرفيت خودA  باX  از نقطۀ ذوب بلورLiF تر است. پايين  
   جاي  اگر بهD  در شبكۀ بلورD  باX يون كلسيم جايگزين شود، آنتالپي فروپاشي آن به آنتالپي فروپاشي ،LiF شود. نزديك مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام گزينه درست است؟ -270
  دهد. هاي گرماگير و گرماده را افزايش مي ) افزايش دما، سرعت واكنش1  
  ) واكنش گاز هيدروژن با اكسيژن، گرماده و در مجاورت گرد روي، انفجاري است.2  
  اند. هاي اگزوز خودروها، در دماهاي پايين گرماده و سريع هاي حذف آلاينده ) واكنش3  
  اي كاهش داد كه واكنش گرماگير به گرماده تبديل شود. اندازه را به aEتوان  برد كاتاليزگر، مي) با كار 4  

(A)(J)

(N)(R)



 تشريحي پاسخ
 99 سال سراسري آزمون

  تجربيگروه آزمايشي علوم 
  (داخل كشور)
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  زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  4پاسخ: گزينۀ  -1

  است: كنيم در هر گزينه چه تعداد معني درست آمده  نويسيم و پس از آن بررسي مي ها را مي كدام از واژه ابتدا معني درست هر  
  شبه: مانند، مثل، همسان، همانند  
  بعينه: عيناً، مانند  
  بسنده: سزاوار، شايسته، كافي، كامل  
  دا، آواز، نالهويله: ص  
  آمدن فرازآمدن: رسيدن، نزديك  
  گبر: نوعي جامۀ جنگي، خفتان، زره  
  ها: بررسي گزينه  
  واژه 3درست است: » شبه، بسنده، گبر«هاي  : معني واژه1گزينۀ   
  واژه 3درست است: » شبه، بسنده، ويله«هاي  : معني واژه2گزينۀ   
  واژه 2ست: درست ا» بعينه، گبر«هاي  : معني واژه3گزينۀ   
  واژه 4درست است: » شبه، بسنده، فرازآمدن، خفتان«هاي  : معني واژه4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -2
  :نادرست يها واژه  
  ).ديباش داشته دقت صفت و اسم تفاوت به است؛ ستهيشا  يمعن به مستحق( يستگيشا  ،يسزاوار : استحقاق  
   تندرو اسب: نوند  
  ).است برافروختن هٔواژ يمعن كردن، روشن( نبلندكرد برافراشتن،: برافراختن  
  ).است پاردّ يمعن به ييتنها  به اثر( دنبال به: براثر  

  4پاسخ: گزينۀ  -3
  .است  آمده نادرست آن يمعن و است »اندام خوش« يمعن به »ميجس« ،4در گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -4
  :نادرست موارد  
  اسيق  اثيغ  
  قربت  غربت  
  لالذوالج  زوالجلال  

  1پاسخ: گزينۀ  -5
  .است  آمده »بترق« نادرست صورت به »رغبت« هٔواژ ياملا ،1گزينۀ  در  

  1پاسخ: گزينۀ  -6
  :يالخط رسم اي يياملا  يها غلط  
  )يالخط رسم غلط( يبرافروختگ  يگ برافروخته  
  انابت  عنابت  
  شده ياغدبّ  شده ياقدبّ  
  باره  بارع  
  افتيض  افتيظ  
  رخاستنب  برخواستن  

  2پاسخ: گزينۀ  -7
  1پاسخ: گزينۀ  -8

  كدام از ابيات: هاي هر بررسي آرايه  
/ اسلوب معادله: تمـام شـرايط اسـلوب  هاي شكسته است. الف) تشبيه: جام شراب مرهم است. خورشيد موميايي (داروي ترميم شكستگي) دل  

  معادله وجود دارد.
  / شراب گلرنگ مانند ستارهٔ سهيل است.  يب زنخدان/ س / تشبيه: شراب گلرنگ ب) جناس: تنگ و چنگ  
  / ايهام: ندارد. ج) تلميح: به داستان عشق زليخا به يوسف اشاره دارد.  
  / ايهام تناسب: ندارد. آميزي: دشنام شيرين د) حس  
    ر، شيرين و آب ايهام تناسب دارند.نيز ايهام تناسب دارد و كلمات شك» د«اين سؤال نادرست است و بيش از يك جواب درست دارد، زيرا بيت  
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  3پاسخ: گزينۀ  -9
  :3هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
قبول و متناسب با مرغ و كبوتر  قابل ) پرندهٔ شكاري (غير2قبول)  دوباره (معني قابل) 1:  / ايهام تناسب: باز پريشان) 2كننده  نگاه) 1:  ايهام: نگران  

  ابرو: معشوق، همچنين مخاطب قرار دادن كبوتر تشخيص و استعاره است. استعاره: كمانابرو/  / كمان و شاهين)/ تشبيه: مرغ دل
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ندارد.» ايهام: «1گزينۀ   
  ندارد.» تشبيه«و » ايهام: «2گزينۀ   
  ندارد. » استعاره«و » ايهام: «4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -10
  :4هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
  (خندهٔ مثل شكر)  تشبيه: شكرخنده  
  آميزي است.) خنده (خنده مثل شكر شيرين باشد، حس آميزي: شكر حس  
  پارادوكس: روز تيره پارادوكس دارد.   
  استعاره: خنديدن صبح تشخيص و استعاره دارد.  
    تواند پاسخ سؤال باشد. هم مي 1مجاز از لحظه است و تضاد هم وجود دارد، پس گزينۀ » دم«در اين بيت  

  1پاسخ: گزينۀ  -11
  ها: بررسي گزينه  
  / ايهام: ندارد. : اسلوب معادله: همۀ شرايط اسلوب معادله در بيت وجود دارد.1گزينۀ   
قبول و متناسب با اصل و مطابق)/ كنايه: پهلـو بـه چيـزي  قابل نوشته (معني غير) 2قبول)  سياهي (معني قابل) 1:  : ايهام تناسب: سواد2گزينۀ   

  ز برابري كردن با آن چيز است.زدن، كنايه ا 
  .است / استعاره: يوسف استعاره از سخن زيبا است. كاروان هم استعاره از ذوق شاعر عزيز و محبوب) 2مقامي در مصر ) 1: ايهام: عزيز: 3گزينۀ   
 : مجاز: قدح مجاز از شراب است./ تشبيه: تخم طمع و زكات رنگ اضافۀ تشبيهي هستند.4گزينۀ   

  3 پاسخ: گزينۀ -12
  هاي گذار به مفعول: فعل  
  فعل گذرا به مفعول 2:  / نگيرد: كه پي خويش (مفعول) را نگيرد الف) گيرد: آن (نهاد) پي مهر تو (مفعول) را گيرد.  
  ب) فعل گذرا به مفعول ندارد.  
  ج) فعل گذرا به مفعول ندارد.  
  فعل گذرا به مفعول 2:  ا (مفعول) دوست دارياو ر  / [تو] (نهاد) د) دارد: [او] (نهاد) [كسي را] (مفعول) دارد.  

  2پاسخ: گزينۀ  -13
  :ها نهيگز  در وابسته ۀوابست يبررس  
  وابسته ۀوابست 3:  او لب ريز  هٔخند/  حافظ جان قوت :1گزينۀ   
  وابسته ۀوابست 4:  او مركب نعل خاك/  بلند ديخورش تاج/  او يرو دار هنييآ  :2گزينۀ   
  وابسته ۀوابست 3:  من كار گشاد/  تو يگشادل يابرو صورت: 3گزينۀ   
  وابسته ۀوابست 3:  جانان اندرخم خم زلف  شكن شرح :4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -14
 هـم »وانيد . «است  بوده دربار يمنش و سندهينو  يمعن به گذشته در »ريدب. «اند كرده دايپ ييمعنا  تحول »وانيد « و »ريدب« يها واژه ،4گزينۀ  در  

  .است  بوده حكومت هٔادار و محاسبات انجام محل يمعن به گذشته در
  2پاسخ: گزينۀ  -15

  :ميكن يم مرتب را جملات ها نقش كردن دايپ يبرا  
 تو) است اضافه حرف جز، ( االّ كه است آن همت) ديق( يآر ) دانم ينم كنم، ينم انتخاب ( رمينگ) مسند( اري) مفعول( را يكس تو از غير به من  

  .ردينگ يار ي) متمم(
  2پاسخ: گزينۀ  -16

  ها: گزينه يبررس  
  جمال باغ: يهيتشب ۀاضاف/  يوصف بيترك 4:  يزود نيا /  خارها همه نيا /  خار از پر راه/  راه نيا : يوصف يها بيترك :1گزينۀ   
  .است نادرست نهيگز  نيا  و است نهاد مصراع سه هر در »گل« :2گزينۀ   
  .است يعاد هٔويش به سوم مصراع و هستند يبلاغ هٔويش به چهارم و دوم اول، يها مصراع :3گزينۀ   
 و چهـارم يها جملـه. مفعول با يجزئ سه گريد  ۀجمل دو و مسند اب يجزئ سه اول ۀجمل هستند، يجزئ سه سوم و دوم اول، يها جمله :4 گزينۀ  

  .هستند يجزئ دو پنجم
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  4پاسخ: گزينۀ  -17
 گفتـه سـخن خـود يبخشندگ و يفداكار  و ثاريا  از شاعر 4ۀ نيگز  در يول ،است عاشق عشق شور فيتوص 3و  2، 1 يها نهيگز  مشترك مفهوم  
  .است 

  3پاسخ: گزينۀ  -18
  همانند عبارت سؤال مناعت و بلندنظري است و قناعت. 3مفهوم گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  ارزش خريدار ندارد. : سخن بي1گزينۀ   
  نج بسيار در پي دارد، نبايد بود.: دنبال خوشي كوچك كه ر 2گزينۀ   
  : خدمت در درگاه ممدوح مايۀ افتخار است.4گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -19
مفهـوم اصـلي آن ، پـس پـذيرم گو اگر عاقلي، سخن خود را هدر نده، زيرا من مسـتم و نصـيحت نمي گويد: اي نصيحت ، شاعر مي2در گزينۀ   

  پندناپذيري عاشق است.
  1پاسخ: گزينۀ  -20

  است.» خودحسابي«، همانند بيت سؤال مفهوم اصلي 1در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  هاي خداوند هاي قيامت در آفريده : ديدن نشانه2گزينۀ   
  شود. / زراندوز گرفتار عذاب الهي مي : نكوهش زراندوزي3گزينۀ   
  لند است.: كسي كه اهل طاعت و كسب رزق حلال و صداقت باشد، در قيامت سرب4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -21
  بازگشت به اصل است. 4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : فرع بايد از اصل خود آگاهي داشته باشد.1گزينۀ   
  توان ديد (وحدت وجود). : در هر فرعي اصل را مي2گزينۀ   
  وجوي فرع است. : اصل در جست3گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -22
  .شود ينم دهيد  مفهوم نيا  ،2گزينۀ  در اما ،است بقا به دنيرس يبرا شدن فنا سؤال تيب و 4و  3، 1 يها نهيگز  مشترك فهومم  
  3پاسخ: گزينۀ  -23

ايـن  باشد. در ميان ابيات گويي آبي باشد كه از سرچشمه آلوده شده  هايي كه گفتم اثر نداشت و بيهوده بود،  گويد: سخن ، شاعر مي3در گزينۀ   
  گزينه از همه بيشتر به بيت سؤال نزديك است. 

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  اي جز گريستن نيست. است، چاره : وقتي آب از سر گذشته 1گزينۀ   
  : آب از سرم گذشته است و ديگر مدارا شايسته نيست.2گزينۀ   
  مندي و زندگي است. : سختي و غم سبب بهره4گزينۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -24
  پذيري زيبايي گل ناپايداري و زوال :1م مشترك بيت سؤال و گزينۀ مفهو   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  ها : برتري حسن معشوق بر همۀ زيبايي2گزينۀ   
  مندي و ارزشمندي است. ها سبب بهره : تحمل سختي3گزينۀ   
  گري معشوق سبب عشق و سوداي عاشق است. : جلوه4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -25

  گويي است. ، تأكيد بر سنجيده2شترك بيت سؤال و گزينۀ مفهوم م  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  نشيني پيشه كرد. : وقتي گوش شنوا وجود ندارد، بايد سكوت و گوشه1گزينۀ   
  گفتن و دوري از سكوت : توصيه به سخن3گزينۀ   
  زباني سبب نابودي است، پس بايد زبان گزنده داشت. : بي4گزينۀ   
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  زبان عربـيزبان عربـي

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۴)/ بینکم: بین شما (رد گزینۀ ۳و  ۲های  )/ کلمة سواء: سخنی یکسان (رد گزینه۴و  ۳های  تعالوا: بیایید (رد گزینه  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۳و  ۱های  ها (رد گزینه )/ المعتقدین بها: معتقدین به آن۴أن نحترم: احترام بگذاریم (رد گزینۀ   

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۲۸

 )/ للنجّـاح: بـرای پیـروزی۲و  ۱های  ها)/ ستستفید: استفاده خواهی کرد (رد گزینه الفشل تحمّله صعب: شکست تحمّلش سخت است (رد سایر گزینه  

  )۳و  ۱های  (رد گزینه

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )/ ۳و  ۲هـای  گذارنـد (رد گزینـه عمیقاً: تأثیر عمیقی می)/ یؤثرّون... تأثیراً ۳و  ۱های  )/ بما: به آنچه (رد گزینه۲شناسیم (رد گزینۀ  نعرف: می  

  )۲و  ۱های  یابیم (رد گزینه لا نجد: نمی

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 )/ فکر قادر: فکری قادر۴و  ۲های  ها)/ إلاّ من: مگر آنان که، جز کسانی که (رد گزینه )/ ما: آنچه (رد سایر گزینه۴ها (رد گزینۀ  من الکتب: از کتاب  

  )۴ها)/ تمییز: تشخیص، جدا کردن (رد گزینۀ  ایر گزینه(رد س

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  هـا)/ فـرحین: بـا شـادی  کننـد (رد سـایر گزینـه )/ یجتهـد... إجتهـاداً: بـدون شـک تـلاش مـی۲قد قام بـ: اقدام بـه... کـرده اسـت (رد گزینـۀ   

  )۲و  ۱های  (رد گزینه

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  )/ یقبلـون علیـه: بـه او روی آورنـد ۲)/ حتـی: تـا (رد گزینـۀ ۳)/ الکـلام اللـینّ: کـلام نـرم (رد گزینـۀ ۴و  ۲هـای  هیعوّد: عادت دهد (رد گزین  

  باشد.] اضافی می ۳تنها در گزینۀ  ) [نه۴و  ۲های  (رد گزینه

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  ) العبادة ساعات: ساعاتی عبادت۱  

  کنند  ی: پیروی نمفون) لا یقْ ۲  

  ) إطمئنانها: آرامشش۳  

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  نؤجّل: عقب بیندازیم  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  )۳و  ۲های  ها)/ افزود: جمع (رد گزینه ترین مردم: أعلم النّاس (رد سایر گزینه عالم  

 ترجمۀ متن :  

است! از جملۀ این امور، شناخت آرزوها و رؤیاهایمان و  ها اوّلین قدم در تغییر زندگی، توجه کردن به امور مهم و اهمّیت دادن به آن«

ها هستیم! و مهم ایـن اسـت کـه بـدانیم  ایم و در تلاش برای بهبود آن ها را برای زندگی خود قرار داده همچنین شناخت اهدافی است که آن

باشـد! زیـرا  ن و همچنین زندگی سلامت با یکدیگر میدستیابی به زندگی سعادتمندانه برای انسان، نیازمند تأمّل در زندگی اخلاقی و ارتقای آ 

ها همواره در معرض تغییرات جسمی مختلف و همچنین روحی و عاطفی اسـت! پـس  پس بدن در گذر سال ،ماند سلامتی همیشه باقی نمی

د زندگی متوازنی است که مناسب منظور ایجا باشد و آن به های مهم در این باره، اهمیت دادن به تغذیۀ بدن و ذهن با یکدیگر می از توصیه

های ورزشی مفید، بـه شـخص در یـک زنـدگی  شود! شایان ذکر است که انجام تمرین تغییراتی جسمی است که با مرور زمان برایش ایجاد می

  »کند! تر در زمینۀ جسمی و ذهنی کمک می تر و سعادتمندانه سالم

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  کند! دنی فقط به جسم کمک میهای ب ) ورزش۱  

  ) سلامتی مادامی که انسان آن را بخواهد، در زندگی ادامه دارد!۲  

  شود! ) تغییرات جسمی، روحی و عاطفی فقط از بعد از زمان بسیار اندکی بر ما ظاهر می۳  

  ی سعادتمندانه اقدام کرده است! کس بتواند بین امور مهمّش و غیر از آن تمییز قائل شود، به اولین گام در تشکیل زندگ ) هر۴  
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  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  صورت سؤال: چگونه زندگی خود را تغییر دهیم تا به توازن برسیم؟  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  کند! ها محافظت می های ورزشی که از سلامت بدن ) با انجام تمرین۱  

  ! ) با در معرض قرار گرفتن برای تغییرات جلوی امور و حوادث و اشیاء۲  

  ها از آن! ) با اهمیت دادن به جنبۀ ذهنی و تلاش برای بیرون کردن پستی۳  

  کند! ها محافظت می اد لازمی که از سلامت بدن) با تغذیۀ بدن با مو ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  کند تا به سعادت در زندگی برسیم؟  یزی به ما کمک میچ چهصورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  به امور اخلاقی و سلامتی! ) اهمیت زیاد ۱  

  ) کم بودن توجّهمان به گذر زمان و تأثیر آن بر ما!۲  

  کند! چیزی را برای ما تضمین میهر ) تکیه بر آرزوهایمان و رؤیاهایمان ۳  

  کند! پس آن سعادت را تضمین می ،کند نیاز می چیزی بیهر ) سلامتی جسمی (ما را) از ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ترین تیتر یا موضوع برای متن چیست؟  ناسبصورت سؤال: م  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ) اثر سلامتی بر شناخت آرزوها ۴  ) زندگی سلامت و اثر آن۳  های مفید ) ورزش  ۲) زندگی سعادتمند ۱  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  تفعّل  تعرضّ/ تفعیل  ) تعریض ۱  

  »ت ر« » ی ت) «۳  

  للغائب ) للمخاطب ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  حرف زائد  ) حرفان زائدان ۴  للغائبة ) للمخاطب ۳  »س ع د« » س ا د) «۲  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  »عتناءي الإ ه«خبره  » خطوة«) خبره ۲  

  نکرة ) معرفة ۳  

  الترّتیبیّة ) الأصلیّة ۴  

  ۳نۀ پاسخ: گزی -۴۳

نیز شیوۀ صحیح ایـن فعـل اسـت؛ زیـرا مضـارع » تسُاعد«است. » إفتعال«شیوۀ درست نگارش این واژه است؛ زیرا مصدر باب » الإمتِحانات«  

  باشد.  می» مفاعلة«باب 

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  »کنیم! کند و ما از آن در روزهای گرم استفاده می هوا را متعادل می« ...............   

  ) جریان برق۴  ) کولر۳  ) جریان آب۲  پیوتر) کام۱  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  های مؤمن مشخص کنید:  خطا را از ویژگی  

  کند!  ) هنگام مصیبت فقط اندکی صبر می۲  ) پرهیزگاری او در خفا و آشکار ثابت است!۱  

  کند! سیار صبر میشود (فقط) ب ) هنگامی که عصبانی می۴  گویی او دائمی است! ) هنگام ترس و امید، راست۳  

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  باشد.  می» إفعال«در این گزینه، فعل امر مزید باب » أحسِن«  

  اسم تفضیل هستند. » أکره«و » أحسن«، »أکبر«ترتیب  ها به در سایر گزینه  
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  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  ها:  بررسی گزینه  

  باشد.  می» إفتعال«به باب  است. نون دوم (تشدید) نیز مربوط» م ن ی«) أتمنّی: ریشۀ آن ۱  

  . است» ح ز ن« ریشۀ آن: ) تحزني۲  

  است. » ع ی ن«: ریشۀ آن ي) تعَُیِّن۳  

  . باشد می. نون دوم نون وقایه است» ع و ن« ریشۀ آن: ) تعُینوني۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

ت صبح برگشتیم! پنج ساعت در راه بودیم! پس در ام روز یکشنبه به سفر رفتیم، سفرمان سه روز طول کشید! ساعت هف همراه با خانواده«  

  »مان رسیدیم! ساعت ............... در روز ............... به خانه

  دوشنبه -(مؤنثّ) ۱۲) ۴  چهارشنبه -(مذکّر) ۱۲) ۳  چهارشنبه -(مؤنثّ) ۱۲) ۲  شنبه سه -(مذکّر) ۱۲) ۱  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  هول خوانده شود. (بر اساس معنی)فعلی را مشخّص کن که امکان ندارد مج  

  توان خواند.  صورت معلوم می این فعل را فقط به!» شیر دادمادر مهربان فرزند خود را در حالی که بسیار کوچک بود، «  

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  ) أغلقت: بستم، بسته شد۴  ) أرسلت: فرستادم، فرستاده شد۳  ) أخبرت: آگاه کردم، آگاه شدند۱  

  ۴خ: گزینۀ پاس -۵۰

  ای را انتخاب کن که دو نوع خبر داشته باشد: اسم و جمله  گزینه  

 ) حیوان: خبر اسم/ یحبّ: خبر جمله۴  ) تحیّرنا: خبر جمله۳  ) عدوّة: خبر اسم۲  ) أمر: خبر اسم۱  

  فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي

  3 گزينۀ پاسخ: -51
 دليـل، همـين به است. معنوي و مادي استعدادهاي از فراوان اي مجموعه دارند، يماد محدود استعدادهاي كه گياهان و حيوانات برخلاف انسان  

  رساند. كمال به را خويش گوناگون استعدادهاي آن، طريق از كه است هايي هدف انتخاب دنبال به
  ها: گزينه ساير بررسي  
  ندارد. ربطي طلب نهايت بي روحيۀ به :1 گزينۀ  
   است ربط بي :2 گزينۀ  
  است. نامحدود استعدادش بلكه سازد، نمي متوقف را انسان :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -52

 يآرزوهـا بـا را آنـان و داده نتيز  نظرشان در را زشتشان اعمال طانيش كردند، حق به پشت ها، آن يبرا تيهدا  شدن روشن از بعد كه يكسان(  
  ).است فتهيفر  يطولان

  2 گزينۀ پاسخ: -53
 دلايـل كه كنيم انتخاب را معاد اثبات آيات از يكي آن به ييگو  پاسخ براي بايد و گويند مي معاد منكران كه است لاميك سؤال، صورت آيۀ عبارت  

 باشد. مي حكمت اساس بر معاد ضرورت بيانگر كه است آمده 2 گزينۀ در تنها كه است معاد ضرورت يا امكان قرآن در معاد اثبات
  1 گزينۀ پاسخ: -54

   يتيم مال خورندگان ظاهري صورت :)ظلُمْاً اليْتَاَمَي أَمْواَلَ يَأكْلُُونَ الَّذِينَ إنَِّ(  
  عمل حقيقي و باطني جنبۀ :)اناَرً بطُوُنهِمِْ فِي يَأكْلُُونَ إنَِّماَ(  
 آنان كار فرجام :)سعَيِراً وَسيَصَلَْونَْ(  
  4 گزينۀ پاسخ: -55

  شود. مي مشاهده 4 گزينۀ در تنها كه است خواسته را محاسبه ثمرهٔ ما از سؤال  
   از: عبارتند محاسبه ثمرات  
  الذنوب استقال )3  بذنوبه احاط )2  عيوبه علي وقف )1  
 سعد )6  النفس صلاح )5  العيوب اصلح )4  
  3 گزينۀ پاسخ: -56

 هماهنـگ اسـلامي هـاي رزشا  با كه بپوشند لباسي ها انسان كه است كرده موظف اسلام هاست... ملت رسوم و آداب تابع پوشش نوع و چگونگي  
 كنـد نما انگشت را آنان كه مردان براي لباسي پوشيدن بنابراين نيست)، اسلامي احكام به مربوط كه است دليل اين به 2 و 1 هاي گزينه (رد باشد
  )4 گزينۀ (رد. است حرام
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  4 گزينۀ پاسخ: -57
    نامحـدود كمالات هٔدربار جوو  جست /ياخلاق ليرذا  از يزار يب و ياخلاق ليفضا  داشتن دوست /ارياخت و تفكر از يبرخوردار  :يفطر  يها يژگيو/ 

   جاودانه يزندگ يجوو  جست
   آخـرت يسـرا /فرسـتادگانش /خـدا : به مانيا  يعني ،است عمل و مانيا  يها حوزه شامل كه است اسلام ها انسان ۀهم يبرا خدا واحد ۀبرنام/ 

  هستي نظام بودن عادلانه
   )َِّباِلصَّبْر وَتَواَصَواْ باِلْحَقِّ وَتَواَصَواْ الصَّالِحاَتِ وَعمَلُِوا آمنَُوا الَّذِينَ إلَِّا خُسْرٍ لَفِي انَالإْنِْسَ إن (   
  3 گزينۀ پاسخ: -58

    يا يهآ  و ستا آن عظمت بردن الؤ س ريز  و قرآن دادن نشان ياله ريغ يبرا راه نيتر  آسان )قرآن مشابه يا سوره يحت اي يكتاب( آوردن اي يتحد 
  )مثِلِْهِ بِسُورةٍَ فَأْتُوا قلُْ افتَْراَهُ يَقُولُونَ أَمْ( :از است عبارت است آن به مربوط كه

   قرآن توسط يتحد  شنهاديپ نه ،است يتحد  در قرآن مخالفان يناتوان به مربوط 4 ۀنيگز  يۀآ  ديباش داشته توجه.  
  1 گزينۀ پاسخ: -59

  امبريـپ آن دنبـال بـه كـه )الـْأَقْربَيِنَ عَشيِرَتكََ وأَنَذِْرْ( :آمد  امبريپ به خدا جانب از فرمان نيا  كه دبو  گذشته بعثت از سال سه حدود  
  .نمود يمعرف خود نيجانش عنوان به را  نينؤمرالميام مراسم آن در و كرد دعوت را )هاشم يبن از نفر چهل( خود كينزد  شانيخو 

  4 گزينۀ پاسخ: -60 
   پيامبر سيرهٔ و سخنان حفظ قرآن/ تفسير و تعليم ديني: مرجعيت به وطمرب اقدامات / نو هاي نياز با متناسب اسلامي معارف تبيين  
   مبارزه درست هاي شيوه انتخاب برحق/ امام عنوان به خويش معرفي حاكمان/ تأييد عدم ظاهري: ولايت راستاي در مجاهده  
   ٔپيامبر سيره  مردم با مدارا و محبت مردم/ هدايت امر در دلسوزي و كوشي سخت فقر/ با مبارزه عدالت/ برقراري رايب تلاش جامعه: رهبري در 

  1 گزينۀ پاسخ: -61
 حاكمان كه چون و ...بود كرده يمعرف جهان در عدل هٔبرپاكنند و ظلم هيعل كننده اميق و امام نيآخر  عنوان به را  يمهد  امام ، اكرم امبريپ  

  .برسانند قتل به تولد محض به را  موعود يمهد  كه بودند درصدد بودند، آگاه آن از عباس يبن
  2 گزينۀ پاسخ: -62

   :ها نهيگز  يبررس  
  .است نكرده تيمالك در شرك به يا اشاره چيه هيآ  نيا  :1 ۀنيگز   
 پـس ،)...ءيشـ كل خالق االله قل( ليلد  به خداست از هم مشركان پاسخ ،)الارض و السماوات رب من قل( ليدل به ،خداست از پرسش :2 ۀنيگز   

  .است درست هشد  مطرح استدلال
   .كرد تصرف و دخل امور در توان يم خدا اذن با كه ديكن دقت :3 ۀنيگز   
  )اءياول دونه من افاتخذتم قل( گفت ينم هيآ  ۀادام كه داشتند قبول را تصرف حق اگر مشركان :4 ۀنيگز   
  2 گزينۀ پاسخ: -63

 از برخـوردار ،)يعملـ ديـتوح و اخلاص فيتعر ( اوست يها فرمان رويپ و كرده ميتنظ خداوند تيرضا  اساس بر را خود يندگز  چون موحد، انسان  
   .دهد يم قرار اش ندهيآ  يها تيموفق ۀنيزم را ها آن و است صبور ها يسخت مقابل در موحد انسان . است يروح آرامش

  1 گزينۀ پاسخ: -64
  وسـفي حضرت ير ينفوذناپذ  به كه است 1 ۀنيگز  آن، با متناسب يۀآ  تنها و است اخلاص ثمرات از طانيش برابر در ير ينفوذناپذ  با متناسب تيب نيا   

  .دارد اشاره طانيش مقابل در
  3 گزينۀ پاسخ: -65

  .است قدر به مربوط 3 ۀنيگز  تنها و تنها و است ياله قدر به مربوط الؤ س صورت  
 بـه مربـوط كارها دنيبخش تيحتم و رساندن انجام به ليلد  هب 4 ۀنيگز  و ياله هٔاراد و اجرا دليل به 2 ۀنيگز  خدا، خواست و حكم ليدل هب 1 ۀنيگز   

  .شود يم ياله يقضا
  2 گزينۀ پاسخ: -66

  است. شده حذف 1400 كنكور منابع از سؤال اين  
  4 گزينۀ پاسخ: -67

 رد را آن )االله ةرحمـ مـن لاتقنطـوا( پاسـخ بـا قرآن كه است طانيش طتوس خدا رحمت از كردن ديناام به مربوط »گذشت سر از كه آب« ۀليح  
  .كند يم

  1 گزينۀ پاسخ: -68
 هٔدربـار  امبراكرميـپ و شـود يم استعدادها ييشكوفا  موجب و دهد يم را بايز  يا ندهيآ  به ديام دينو  بخشد، يم طراوت را يجوان بهار ه،شياند   

  »قُدرَتِهِ يف و االلهِ يفِ التَّفكَُّرِ ادِمانُ العبِادةَِ اَفضلَُ:«نديفرما  يم شهياند  و تفكر ضرورت
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  1 گزينۀ پاسخ: -69
 حق ،بود داده وعده پروردگارتان آنچه شما ايآ  م،يافتي حق را خدا يها وعده ما« :گفتند بدر جنگ در كفار لشكر شدگان كشته به  امبراكرميپ  
  .است تناسب در )ثايحد  االله من اصدق من و( يۀآ  با كه دارد اشاره ياله هٔوعد و گفتار صدق به كه »د؟يافتي

   2 گزينۀ پاسخ: -70
 بحـث مورد كه است آمده يهآ  ۀادام در آن هٔثمر و )االله حببكمي يفاتبعون( است خداوند دستورات از يرويپ يرستگار  و سعادت به دنيرس شرط  

  باشد. مي )ميرح غفور االله و( دليل به كه است گناهان آمرزش و شدن واقع خدا
   3 گزينۀ پاسخ: -71

 دستور خداوند كه يكار  هر كند، يم احساس كه رسد يم ييجا  به كم كم ،رديگ يم روزه كه يفرد ....است يدار يپا  و صبر نيتمر  كامل مصداق روزه  
  .نكند يسخت احساس و دهد انجام يراحت به تواند يم ، داده

  4 گزينۀ پاسخ: -72
 از پـس هشـد  جـاديا  مشكل نيتر  مهم هيقض نيا  و است ينبو ثياحاد  نوشتن تيممنوع بيمعا  از تيهدا  مهم عمنب كي از مردم ماندن بهره يب  

   .بود  خدا رسول
  1 گزينۀ پاسخ: -73

 ياجتمـاع يهـا آرمان و اهداف كه موارد يبرخ در :ميخوان يم ،است رهبر قبال در مردم فيوظا  از كه »ياجتماع اهداف به دادن تياولو « تريت در  
  ي.رانيا  يكالا ديخر  مثلاً م؛يكن تلاش ياجتماع اهداف يبرا و ميبگذر  خود يفرد منافع از ميبتوان ديبا  رند،گي يم قرار يفرد منافع برابر در

  4 گزينۀ پاسخ: -74
 و حد فقط ،ستندين بد اتاًذ يدان لاتيتما  كه ديكن دقت .است 4 ۀنيگز  درست ۀنيگز  تنها و برد يم لذت يعال اي يدان لاتيتما  به دنيرس با انسان  

  .است مهم ها آن از استفاده مرز
  3 گزينۀ پاسخ: -75

 و شدند آشكار و دايپ او ۀواسط به موجودات تمام و است يهست نور خداچراكه  است الؤ س حاتيتوض به مربوط ،)الارض و السماوات نور االله( يۀآ   
 .اوست صفات و او هٔدهند نشان خودش حد در موجود هر

  نگليسينگليسيزبان ازبان ا

  4پاسخ: گزينۀ  -76
  كردم، آسان باشد.  اي كه من فكر مي هانداز  بهرسيد كه  نظر نمي تمرين به: ترجمه  
  كنيم.  استفاده مي as + adjective + asنكته: براي صفت برابري از   
  2پاسخ: گزينۀ  -77

كنند، ممكن  هاي فضايي خارجي زندگي مي ت طولاني در ايستگاهدهد كه فضانورداني كه براي مد ترجمه: يك مقاله در مجلۀ علوم فضا گزارش مي  
  است علاوه بر مشكلات روحي مشكلات جسمي را نيز تحمل كنند.

  ) احتمالاً تجربه خواهند كرد2  كنند ) كساني كه احتمالاً تجربه مي1  
  كنند ها احتمالاً تجربه مي ) آن4  كنند ها احتمالاً تجربه مي ) پس آن3  
شود و چون در اين قسمت ما ضمير  استفاده مي mayدهم گفته شد كه براي بيان احتمال انجام عملي در زمان حال و آينده از  4س نكته: در در   

  موصولي داريم، حتماً به يك فعل ديگر نياز داريم و به موصول ديگري نياز نداريم.
  1پاسخ: گزينۀ  -78

شـان  هاي آمادگي ازدواج را قبـل از عروسـي برنامه دارند تا ازدواج كنند نياز دارند كه كلاسهايي كه  كنند كه آن ترجمه: بعضي از مردم فكر مي  
  بگذرانند.

  بايد يك فعل بياوريم و چون اين تست معلوم است، نه مجهول گزينۀ اول درست است. thoseنكته: در اين تست براي فاعل   
  3پاسخ: گزينۀ  -79

  نرخ تورم دو برابر خواهد شد، اگر دولت اقدامات فوري براي كنترل تورم انجام ندهد.ترجمه: اقتصاددانان نگران هستند كه   
  (جملۀ شرط) بايستي زمان حال ساده بيايد. if clauseداريم، لذا در قسمت  willنكته: اين تست شرطي نوع اول است، چون در جواب شرط كلمۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -80
  .شود در نظر گرفته مي ارزش و ضروري هٔ كل دوران تحصيل باانداز بهيخ ترجمه: براي برخي مردم مطالعۀ تار   
  ) اطلاع دادن4  ) شركت كردن3  ) در نظر گرفتن2  ) تأمين كردن1  

  1پاسخ: گزينۀ  -81
  بگيرد. تحويلگفت يك نفر بايد در خانه باشد تا سفارش را  ترجمه: او از مغازه تماسي را دريافت كرد كه مي  
  ) دسترسي4  ) تقاضا3  ) تخفيف2  سفارشي ) تحويل، بستۀ1  
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  1پاسخ: گزينۀ  -82
  تمام ذهن مسافران سوار بر هواپيماي در حال سقوط را پر كرد. وحشتترجمه:   
  ) درد4  نظمي ) اختلال، بي3  ) احساس2  ) وحشت، ترس1  
  3پاسخ: گزينۀ  -83

  كردند، انگار كه ليلا آنجا نبود. ه طوري رفتار ميكرد و هم كس به او توجه نمي شده چون هيچ نامرئيترجمه: ليلا حس كرد   
  تغيير ) بدون تغيير، غيرقابل4  ) نامرئي3  ) ظالم2  ) گستاخ1  
  2پاسخ: گزينۀ  -84

و تبديل به يـك كتـاب واحـد  گردآوري كردهبرد تا ناشر اين اشعار را  هزار شعر نوشته بود، مدتي زمان مي 2ترجمه: چون كه نويسنده بيشتر از   
  كند.

  ) احاطه كردن، محاصره كردن4  بر خواندن، حفظ خواندن  ) از3  ) گردآوري و تأليف كردن2  ) تبادل و تعويض كردن1  
  4پاسخ: گزينۀ  -85

  تواند به زبان يونايي برگردد. ها مي آن منشأترجمه: بسياري از لغات انگليسي وجود دارد كه   
  شأ) ريشه، من4  ) حس3  ) موضوع، مسئله2  ) قسمت، بخش1  
  4پاسخ: گزينۀ  -86

  باشد. كنندهٔ يك كلمه يا عبارت مي لغت مجموعه اطلاعات توصيف فرهنگ سرواژهٔترجمه:   
  ) سرواژه، مدخل، ورودي4  ) راهنما3  ) خطاطي2  ) مخفف1  
  3پاسخ: گزينۀ  -87

  اسبي استفاده كند.طور من تواند در اداره آن را به است كه كسي نمي پيچيدهقدر  ترجمه: سيستم كامپيوتري جديد آن  
  ) برجسته4  ) پيچيده3  ) ماهر2  ) جدي1  
  ترجمۀCloze Test:  

كاهش شـديد تعـداد گياهـان و حيوانـات روي زمـين  شاهدميليون سال گذشته  600دوره در  5دهد كه حداقل  ها نشان مي آناليز فسيل
طور كلي اعتقاد دارند كـه ايـن  چنين شرايطي بودند. دانشمندان به مسببهاي آسماني و شرايط جدي شديد  . با اين وجود اخيراً شهاباند بوده

زند.  آسيب مي دنياي جانورانهاي  ها) به ديگر بخش ها (انسان نام هوموسپين در نتيجۀ عملكرد انسان است. تسلط يك نوع از جانداران به كاهش
ميـر  و  جايگزين هستند. اين مرحلۀ ششـم مـرگ هاي غيرقابل يستماكوس در حال تخريبسرعت  ها به ميليارد نفر انسان 6با جمعيتي نزديك به 

  باشد. تر بزرگجهاني از مرحلۀ پنجم ممكن است بسيار 
  1پاسخ: گزينۀ  -88

  ) ديد4  بيند ) مي3  ) ديده شد2  ) ديده است1  
  ين كاربرد ماضي نقلي يا حال كامل است.گيرد، ا  كه از گذشته تا به حال را دربرمي the last 600 million yearsدليل وجود قيد  نكته: به  
  2پاسخ: گزينۀ  -89

  در معرض خطر بودن يا قرار دادن )4  اجتناب كردن) 3  ايجاد كردن) 2  ثابت كردن، تعمير كردن) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -90

  ) كاهش4  ) توانايي3  ) منشأ، سرچشمه2  ) فاكتور، عامل1  
  1پاسخ: گزينۀ  -91

  ) دنياي زندگي4  ) زندگي دنيا3  دنيا) عمر 2  ) دنياي جانوران1  
  3پاسخ: گزينۀ  -92

  ) توسعه دادن4  ) خراب كردن3  ) ترك كردن2  ) توليد كردن1  
  1ترجمۀ درك مطلب:  

هايشان قدرت  كنندهٔ واقعيت و ادبيات بوده است. والدين نسبت به بچه هاي تعيين در سرتاسر تاريخ تفاوت بين پير و جوان همواره از ويژگي
كننـد،  ها قـوانين را تسـت مـي كنند. آن شان مي شوند، شروع به فشار آوردن روي نفوذ والدين مي تر بزرگها  چقدر آن بچه، اما هر فوذ دارندو ن

هـا مقاومـت  شـوند. آن خاطر تغيير در تعادل قدرت گيج، نااميد و عصباني مـي كنند. والدين به كنند، قوانين خودشان را ايجاد مي سركشي مي
كنند پسران و دختران جوان خود را كنترل كنند تا قدرت خود را حفظ كرده باشند، اما با نزديك شدن به دوران پيري مجبـور  ند، سعي ميكن مي
  شان نيست. ها ديگر مثل دوران جواني و تسليم شوند چون دنياي حال آن رها كنندشوند تا قدرت را  مي

اي هستيم كه توازن قـدرت در آن بـه مرحلـۀ  ، چون ما در حال نزديك شدن به دورهشده است 21جنگ بين پير و جوان يك ويژگي قرن 
ها رو به بدتر شدن است، بلكه تغييرات آماري آينده تـأثيرات بسـياري خواهـد  كه ارتباط بين نسل البته اين بدان معنا نيسترسد.  جديدي مي

  داشت كه اكنون قادر به تصور آن نيستيم.
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  1پاسخ: گزينۀ  -93
  ............... طبق متن فاصلۀ بين پير و جوان: رجمهت  
  به نفع سالمندان تغيير كرده است.) 2  يك داستان جديد در زندگي انسان نيست.) 1  
  تر شده است. وسيع 21در قرن ) 4  ها، كمتر و كمتر شده است. در طي سال) 3  

  3پاسخ: گزينۀ  -94
  توصيف شود. جز ................ تواند با موارد زير به طور كه در پاراگراف اول توصيف شد، مي ت، همانسمت تغيير توازن قدر  واكنش والدين به: ترجمه  
  ) خشم4  ) نگراني3  ) آشفتگي2  نااميدي) 1  
  2پاسخ: گزينۀ  -95

  ترين معني را به ............... دارد. در پاراگراف اول نزديك relin quishواژهٔ : ترجمه  
  ) دنبال كردن4  ) افزايش دادن3  ترك كردن )2  گيري بازپس) 1  

  4پاسخ: گزينۀ  -96
  در پاراگراف دوم دارد؟ This is not to sayهاي زير بهترين توصيف را از عملكرد جملۀ  يك از گزينه كدام: ترجمه  
  تكرار كردن جملۀ قبلي) 2    يك نتيجۀ منطقي گرفتن) 1  
  گيري از يك سوءتفاهم احتماليپيش) 4  معرفي كردن يك موضوع جديد براي بحث) 3  
  2ترجمۀ درك مطلب:  

گيرد، اما جسم مجازي  كنيم، جسم ما كجاست؟ جسم فيزيكي ما جلوي كامپيوترهاي ما قرار مي وقتي كه ما در يك كلاس آنلاين شركت مي
 Drayfusتلفن هم استفاده كنيم. مـن بـا جايي كه تصور شود باشد. ما در واقع اين فاصله را بين جسم فيزيكي و مجازي پشت هر تواند  ما مي

  هاي ما همواره همراه اسم ما است. سازد، چون در كلاس آنلاين پاسخ مخالفم كه اين جدايي ما را ناشناس مي
معني اين است كه يادگيري ما ذهني خواهـد بـود، نـه كـاربردي و عملـي.  به Dreyfusاما اين حقيقت كه ما حضور فيزيكي نداريم از نظر 

كند كه يـادگيري واقعـي فقـط  گيرد و با كسب مهارت خاصي همراه نيست. او فكر مي عبارت ديگر، اين امر بيشتر در سطوح تئوري انجام مي به
شـوند و  فيزيكي در جايي و انجام دادن فعاليت خاصي اتفاق بيفتد و فقط تحت اين شرايط است كه اطلاعات مرتبط ميتواند از طريق حضور  مي

تواند چيزي را از كتاب، روزنامه، تلويزيون، راديو، نامه يـا  اگر اين درست باشد چگونه يك نفر مي، اما كنند ت را كاملاً با معني درك ميمردم واقعي
  نيست؟تر  مهم، شود آن محتوا بيان مي طريقاي كه از  آيا بيان محتوا از رسانهايميل ياد بگيرد؟ 

  2پاسخ: گزينۀ  -97
  شود؟ هاي آنلاين استنباط مي ها از متن راجع به نظر نويسنده در ارتباط با كلاس زينهيك از گ كدام: ترجمه  
  قبول واقع نخواهد شد.موردها هرگز در محافل آموزشي  آن )1  
  كار بردن آموزش و يادگيري هستند. ها وسايل مفيدي براي به آن) 2  
  وري مفيدتر هستند.هاي تئ هاي كاربردي نسبت به ايده ها براي آموزش مهارت آن) 3  
  طور كامل خواهند شد. هاي حضوري به زماني فرا خواهد رسيد كه جايگزين كلاس) 4  
  4پاسخ: گزينۀ  -98

  گردد.  برمي يادگيريدر متن به  itضمير : ترجمه  
  ) يادگيري4  ) كلاس آنلاين3  ) حضور فيزيكي2  يادگيري ذهني) 1  

  1پاسخ: گزينۀ  -99
  كند؟ خر متن به كتاب، روزنامه، تلويزيون، راديو، نامه يا ايميل اشاره ميچرا نويسنده در آ : ترجمه  
  را زير سؤال ببرد. Drayfusشده توسط  براي اينكه ادعاي مطرح) 1  
  هاي مختلف يادگيري اشاره كند. براي اينكه به راه) 2  
  ناپذير است. آوري اجتناب ) تا بگويد كه پيشرفت فن3  
  ي كند كه مردم تمايلات يادگيري مختلفي دارند.) تا به خواننده يادآور 4  
  3پاسخ: گزينۀ  -100

  در متن اطلاعات كافي براي پاسخ دادن به كدام سؤال وجود دارد؟: ترجمه  
  هاي حضوري كدامند؟ يادگيري از طريق كلاس هاي كاربردي قابل برخي مهارت) 1  
  شويم؟ قائل مي) چرا حين صحبت پاي تلفن بين جسم فيزيكي و مجازي تمايز 2  
  كند؟ ) چرا نويسنده اعتقاد دارد كه تمايز بين جسم فيزيكي و مجازي ما را ناشناس نمي3  
  شود؟ اي است كه از طريق آن محتوا بيان مي تر از رسانه ) چگونه نويسنده اعتقاد دارد كه بيان محتوا مهم4  
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  زمين شناسيزمين شناسي
    1 ينۀ: گز پاسخ -101

  شيري قرار دارد. در لبۀ يكي از بازوهاي كهكشان راهطبق كتاب درسي، منظومۀ شمسي   
    3 ينۀ: گز پاسخ -102

  تابد. درجه مي 90است، زيرا خورشيد فقط در اول بهار و اول پاييز به استوا  4نظر درست گزينۀ  اما پاسخ به  
    2 ينۀ: گز پاسخ -103
هـاي  اند و بر اين اساس گونـه زيست تغييرات فراواني داشته ي و محيطوهواي هاي مختلف، شرايط آب رسد. در دوران نظر مي درست به 1اما پاسخ   

  اند. مختلف ظاهر و منقرض شده
    1 ينۀ: گز پاسخ -104

  راز گودال اقيانوسي و تشكيل جزاير قوسي از پيامدهاي آن است.دايجاد ، پس بينيد مرحلۀ بسته شدن ويلسون را در تست مي  
    2 ينۀ: گز پاسخ -105
  هنجاري مثبت يك عنصر وجود داشته باشد. دنبال يافتن مناطقي بود كه در آن بي تي اكتشاف معادن، بايد بهدر مراحل مقدما   
    4 ينۀ: گز پاسخ -106

  شود. از گالن، فلز سرب و از كالكوپيريت فلز مس استخراج مي  
    4 ينۀ: گز پاسخ -107
  د.باش گارنت يك جواهر سيليكاته است كه رنگ قرمز تيره آن فراوان مي  
    2 ينۀ: گز پاسخ -108
اين سؤال تأكيد زيـادي ، اما يابد شود و درصد كربن افزايش مي در تبديل تورب تا آنتراسيت، فشار رسوبات زياد شده و آب و مواد فرار خارج مي  

  ها دارد، پس به فشار رسوبات و خروج آب و... بايد اشاره كرد. بر روي علت كاهش ضخامت لايه
    1 ينۀ: گز پاسخ -109

  در مناطق گرم و خشك، مقدار بارندگي كم و تبخير زياد است، پس رودها موقتي و فصلي هستند.  
    3 ينۀ: گز پاسخ -110

  ها داراي فضاهاي خالي باشند. براي تشكيل آبخوان، لازم است رسوبات و سنگ  
    3 ينۀ: گز پاسخ -111

مقدار آب خروجي باشد و يا تبخير زيادي در آن محل نسبت بـه بـارش و آب يابد كه آب ورودي به آن كمتر از  وقتي آب يك درياچه كاهش مي  
  ورودي وجود داشته باشد.

    2 ينۀ: گز پاسخ -112
  هدف نهايي از حفاظت خاك آن است كه سرعت فرسايش خاك را كنترل كنند، يعني سرعت فرسايش خاك كمتر از سرعت تشكيل آن باشد.  
    3 ينۀ: گز پاسخ -113
  برشي) بر سنگ است. -فشاري -اهميت باشد، نوع تنش (كششي تواند كم يابي ساختگاه هر سازهٔ مهندسي مي نآنچه براي مكا   
    3 ينۀ: گز پاسخ -114

  هاي آذرين پرمقاومت مانند سنگ گابرو ساخته شده است. سد اميركبير بر روي سنگ  
    4 ينۀ: گز پاسخ -115
  شود. ها و عمل زهكشي استفاده مي ها و توزيع بار چرخ يلمنظور نگهداري ر  آهن به هاي راه در ريل بالاستاز   
    2 ينۀ: گز پاسخ -116

هاي مزارع بود. راه انتقال اين عنصر به موجودات از طريـق آب آلـوده  علت مسموميت با آرسنيك در بنگال غربي، وجود اين عنصر سمي در آب  
  است.

    1 ينۀ: گز پاسخ -117
  خوني و مرگ شود. تواند باعث كم رد و زيادي مقدار روي ميهاي آهكي وجود دا  عنصر روي در سنگ  
    1 ينۀ: گز پاسخ -118
  توان ديد كه حاصل تنش كششي است. در شكل يك نوع گسل مايل و نرمال (عادي) مي  
    3 ينۀ: گز پاسخ -119

  لرزه است. ايجاد تغيير در سطح تراز آب زيرزميني از پيش نشانگرهاي زمين  
    2 ينۀ: گز پاسخ -120

  شود. دماوند و تفتان دو كوه آتشفشاني هستند كه در مرحلۀ فومرولي قرار دارند و در حال حاضر بخار آب و گوگرد از آن خارج مي  
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    4 ينۀ: گز پاسخ -121
تيـت منظور مطالعه ساختار دورني زمين و گاهي براي شناسايي معـادن زيرزمينـي ماننـد مگن ها به بررسي مغناطيس زمين توسط ژئوفيزيكدان  

  باشد. مي
    1 ينۀ: گز پاسخ -122
  تر است. هاي ايران نسبت به استراليا و هند، كمتر بوده و جوان سن سنگ  
    3 ينۀ: گز پاسخ -123
تـوان  سنگ را در پهنۀ البرز مي كوه البرز توسط بسته شدن اقيانوس تتيس ايجاد شده است. از طرفي زغال (طرح سؤال از بيشتر بدانيد)! رشته  

  يافت.
    4 ينۀ: گز پاسخ -124
  باشد. (طرح سؤال از بيشتر بدانيد)! آمتيست جواهري بنفش است و از گروه و انواع كوارتزها مي  
    4 ينۀ: گز پاسخ -125
باشد و اين اتفاق فقـط  ها از اكسيده شدن (تجزيه شدن) مي تشكيل نفت چه در ايران و يا در ساير نقاط دنيا، حاصل ذخيرهٔ مواد آلي و حفظ آن  
  تواند انجام شود. ر سنگ مادر ميد

  ييرياضرياض
  2 گزينۀ: پاسخ -126

ابتدا عبارت   



8 27
5 6

  كنيم: را با گويا كردن مخرج آن ساده مي 

          
     

 

2 2 3 3 5 6 10 2 15 3 2 12 3 18 10 2 15 3 2 2 3 3 3 2 19 2 19 3 2 325 6 19 195 6 5 6
   

)عبارت    ) 142 9   كنيم: را نيز ساده مي 1
( )( )  

       
  

4 2 1 1 2 3 1 2 3 12 3 1 2 3 13 13 1 3 1 3 1
   

  اين داريم:بنابر   

( ) ( )
       


148 27 2 9 1 2 3 3 1 2 1

5 6
   

  3 گزينۀ: پاسخ -127

aبرابر  bو  aنكته: واسطۀ حسابي    b
  است. 2

n)اُم اولين عدد nصورت سؤال در دستۀ  با توجه به   ) 21   داريم:در دستۀ نهم ، پس است n2و آخرين عدد  1
 , , ,65 66 81 دستۀ نهم :  

  واسطۀ حسابي اولين و آخرين عدد برابر است با:  


 
65 81 146 732 2   

  2 گزينۀ: پاسخ -128

fاي  هٔ تقسيم چندجملهماند باقينكته:    (x)  برax b  برابرbf ( )
a

 .است  

xبر  P(x)چون    2   پذير است، طبق رابطۀ تقسيم داريم: بخش 1
P(x) (x )k(x) ( ) 2 1 1   

Q(x)هٔ تقسيم ماند باقي   P(x ) P( x)   1 xبر  1    برابر است با: 2
x x Q( ) P( ) ( ) P( ) P( )           2 0 2 2 2 1 1 2 1 1   

  ) داريم:1از رابطۀ (  
    x P( ) k( )1 1 0 1 0   
       x P( ) k( )1 1 0 1 0   

  بنابراين:  
Q( ) P( ) P( )     2 1 1 0 0 0   
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  1 گزينۀ: پاسخ -129

axدوم  نكته: در معادلۀ درجه   bx c  2 با فرض  0  bر ها براب ، مجموع ريشه0
a

 ها برابر  ضرب ريشه و حاصلc
a

  است. 
  باشند، داريم: و  هاي معادله  طبق نكتۀ فوق اگر ريشه  

 
                 

   

                    

b a m mx ( m )x m ca c m m
a

( m)( m) m m m m m (m )( m ) m ,

2

2 2

1 1 2 1 3 1 2 33 2 1 2 0 3 2 3 2

71 2 9 2 4 2 9 0 2 5 7 0 1 2 7 0 1 2

   

  كنيم: مقادير فوق را در معادله امتحان مي  
mريشه ندارد  x x x x                2 21 3 3 3 0 1 0 1 4 3 0   

mدارد  ريشه x x       27 33 6 0 02 2   

mپس    
7
  قبول است. قابل 2

  4 گزينۀ: پاسخ -130

xبراي حل نامعادلۀ   
x


 

11 32   ها اشتراك بگيريم: هاي آن بايد دو نامعادلۀ زير را حل كرده و بين جواب 1

x x,
x x
 

 
 
1 11 32 1 2 1   

R·

x
x x x x x ( )||xx x x ||

||x ||

     
               



1 221 1 2 1 2 11 0 0 0 2 122 1 2 1 2 1 2
2 1 

   

IÄR·

x
x x ( x ) x x x ( )||xx x x ||

||x ||

     
              



1 4
2 51 1 3 2 1 5 4 1 43 0 0 0 25 42 1 2 1 2 1 2 5

2 1 
   

( ) ( ) x x ( / , )    
41 2 2 0 8 25   

  1 گزينۀ: پاسخ -131
S(hنكته: اگر نقطۀ    ,k) صورت  رأس سهمي باشد، معادلۀ سهمي بهy a(x h) k  2 .است  
  ست.نكته: خط قائم گذرنده از رأس سهمي، خط تقارن سهمي ا  
)نقاط    , )2 )و  5 , )0   بر روي سهمي قرار دارند و چون عرض اين دو نقطه يكسان است، پس طول رأس سهمي، ميانگين طول اين دو نقطه است. 5

tàHnx y a(x ) k
      20 2 1 12   

)نقاط    , )0 )و  5 , )1   كند. ها در سهمي صدق مي بر روي سهمي قرار دارند، پس مختصات آن 11
( , ) a k

a a a a
( , ) a k

   
          

0 5 5 4 11 5 3 6 21 11 11 4   

aa k k k y (x )          2 25 5 2 3 2 1 3   
)يعني  1مختصات گزينۀ    , )1   كند. در ضابطۀ سهمي صدق مي 3
  3 گزينۀ: پاسخ -132
kنكته: اگر     y، نمودار 0 f (x k)   از انتقال نمودارy f (x)  هٔ انداز بهدر راستاي افقيk آيد. دست مي واحد به راست به  
kنكته: اگر     y، نمودار 0 f (x) k   از انتقال نمودارy f (x)  هٔ انداز بهدر راستاي عموديk آيد. دست مي واحد به بالا به  
IM ¾M keH» 2¯   صورت سؤال داريم: با توجه به  

SwHn ¾M keH» 12
x xf (x) x y x y x        12 12 12 2   

yحال بايد نقطۀ برخورد توابع    x  وy x  12   را بيابيم: 2
2 ·H¼Ux x x x x x x x x x                 12 2 12 2 12 4 4 4 16 4 16   

x گذاري با جاي    )آيد، حال فاصلۀ نقطۀ  دست مي به 4در معادلۀ هر دو منحني، عرض آن برابر  16 , )16   يابيم: از مبدأ مختصات را مي 4

( )     2 2 216 4 16 16 16 16 1 4 17   
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  1 گزينۀ: پاسخ -133

xبايد نامعادلۀ    x 22 4 x      را حل كنيم: 2 x x x    2 22 2 2 2   
xتواند منفي باشد، زيرا حاصل قدرمطلق همواره نامنفي است. از طرفي  نمي xتوجه كنيد كه در رابطۀ فوق     كند، پس  در نامعادله صدق نمي 0

xبايد     باشد، داريم: 0
2 ·H¼Ux x (x ) x x x x x x (x )(x )                2 2 2 2 4 2 2 4 2 2 22 2 4 4 5 4 0 1 4 0   

x)عبارت    )(x ) 2 21   كنيم: علامت مي را تعيين 4

JH¼]

x
| | | |(x )(x ) | | | |

   

      2 2
2 1 1 2

1 4       

xبا توجه به اينكه     )، پس جواب بازهٔ 0 , )1 a)است. در بازهٔ  2 ,b)  چون بيشترين مقدارb a خواهيم، پس اين بـازه را همـان بـازهٔ  را مي
( , )1   گيريم: در نظر مي 2

a , b max(b a)      1 2 2 1 1   
  2 گزينۀ: پاسخ -134
uداريم:  uنكته: براي هر عدد حقيقي    u    0 1   
uو فرض  با توجه به نكتۀ فوق   x   داريم: 2

u u x x f (x)               0 1 0 2 2 1 0 1   
g(x)نمودا    x x  2   است: رو روبهصورت  به 4

tàHn
bx g( )
a

         

4 2 2 4 8 42 2   

gof)چون    )(x) g(f (x))  وf (x) 0 tپس با فرض  ،1 f (x)  بايد برد تابعg(x) 
tبا دامنۀ  0   داريم: gبيابيم، كه طبق نمودار تابع  1

  
  

goft g(t) R ,       0 1 0 3 0 3   
  
  

  3 گزينۀ: پاسخ -135
  داريم: fپذير  نكته: در تابع وارون  

f (a) b f (b) a  1   
g(x)ي است، يعن fوارون تابع  g(x)چون    f (x)   ، پس داريم:1

f (x) x x    
g( ) f ( ) k f (k) k k k g( )          16 6 6 6 4 6 4   
g( ) f ( ) m f (m) m m m g( )          112 12 12 12 9 12 9   

  بنابراين:  
g( ) g( )   6 12 4 9 13   

  2 گزينۀ: پاسخ -136
yصورت  معادلۀ نيمساز ناحيۀ چهارم به   x  نقطۀ برخورد س ، پاستf 1  وy x  صورت  اي به نقطه(a , a)  اسـت كـه در آنa  0 

  است؛ زيرا اين نقطه در ناحيۀ چهارم قرار دارد.
(a , a) f f (a) a f ( a) a        1 1   

fچون    (x) x
x

 
  پس: ،2

a a a a a a
a a a

          


22 2 12 1 1   

aبا توجه به اينكه     a، پس 0    قبول است. قابل 1

1
2
3
4

1 2 3
4 x

y
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  1 گزينۀ: پاسخ -137
n

b b b
a

log a n log a , log a
log b

 
  : نكته 1

  طبق نكته داريم:  

log log
log log loglog

       4 223 3 33

1 1 1 8 1 8 83 34 2 2 10 2 5 52
   

log12حال      كنيم: صورت زير محاسبه مي را به 6

log
log log ( ) log log

log log ( ) log log

     
    

 

   
 



12
6 6 6 6

2 2 2 2

1 1 1 1 1 16 1 1 112 6 2 6 2 1 1 16 2 3 2 3
1 1 13 13
1 5 13 5 181 18 131 5

   

  2 گزينۀ: پاسخ -138
  قطع كرده است، پس: -2اي به عرض  ها را در نقطه نمودار تابع محور عرض  

ax b b bf (x) f ( ) b              4 2 0 2 4 2 2 2 2 1   
axf (x)    14 2   

xها را در xهمچنين تابع محور     
1
  قطع كرده است، بنابراين: 3

                           
a a xf ( ) a a a f (x)

1 11 1 2 3 13 31 1 10 4 2 0 2 4 2 1 2 1 3 4 23 3 3   

fحال    ( )
5
 آوريم: دست مي را به 3

( )
f ( )

  
          

53 1 635 4 2 4 2 4 64 603   

  4 گزينۀ: پاسخ -139
b

aa c log c b , f (a) b f (b) a     1 نكته :  

fكنيم  فرض مي   ( ) k 1 f، پس 2 (k)    و داريم: 2

k
k k

t tk
k

( )
t t t t t ,

t
 


                 2 2 2

12 1 12 2 2 4 4 1 4 4 1 0 16 4 122 2
   

t 
   

4 2 3 2 32   

k ( ) 2 2 3 1   
  داريم: fبا توجه به دامنۀ تابع   

 k kk , k        
00 0 2 2 2 1   

2برابر  k2)، حاصل 1بنابراين از رابطۀ (     است. 3
k k log ( ) f ( ) log ( )       12 22 2 3 2 3 2 2 3   

  2 گزينۀ: پاسخ -140
Sin( k ) Sin , tan(k ) tan , tan( ) tan             2 نكته :  
Cos( ) Cos , tan( ) tan , Sin( ) Sin                 نكته :  

  با توجه به روابط بالا داريم:  
                 

                   

          

tan( )Cos( ) tan( )Sin( )
tam( )( Cos ) tan( )Sin( ) ( tan )( Cos ) tan Sin

tan Cos tan Sin

360 60 180 30 360 180 60 2 360 180 60
60 30 180 60 180 60 60 30 60 60

3 360 30 60 60 3 3 02 2
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  4 گزينۀ: پاسخ -141

Sin( ) Cos
   2 نكته :  

y: در تابع نكته   a bCosx   ماكزيمم تابع برابرa b .است  

y a bSin( x) a bCosx
    2   

  منفي است. bها نقطۀ مينيمم تابع است، پس yاست. از طرفي نقطۀ برخورد تابع با محور  3با توجه به نمودار، ماكزيمم تابع برابر   
bmax a b a b     03 3   

xها را در xمحور  نمودار   

7
  قطع كرده است، پس: 3

                     
 

x
ba bCos a bCos( ) a bCos a b a

y

7
3 7 10 2 0 0 03 3 3 2 20

   

ba b b b b b b               23 3 2 6 3 6 22   

  4 گزينۀ: پاسخ -142

yنكته: در تابع    aSin(bx) c   دورهٔ تناوبT
b



aرابر ، مقدار ماكزيمم ب2 c  و مقدار مينيمم برابرa c  .است  

xطبق شكل فاصلۀ    
 

3
xتا  2 


9
  ها برابر با دورهٔ تناوب است، پس:xبر روي محور  2

T ( ) b
b

     
           
9 3 9 3 2 2 16 62 2 2 6 3   

  است، بنابراين: -3و مينيمم تابع برابر  1ماكزيمم تابع برابر   
  


          
   

a c
c c a a

a c

1
2 2 1 2 2

3
   

xتابع در همسايگي       العلامه هستند و داريم: مختلف bو  aنزولي است، پس  0
a
b


  

2 61
3

   

  4 گزينۀ: پاسخ -143

Sin( ) Cos
   2 نكته :  

         Sinu Sinv u k v , u k v2   : نكته 2
  با استفاده از نكات فوق داريم:  

       
            Sin( x ) Cos(x ) Sin( (x )) Sin( x ) Sin( x ) Sin( x)2 24 4 2 4 2 4 4 4   

                 
        
                           
    

kx k x x k x ( )

x k ( k ) ( )x k ( x) x k x

22 2 3 2 14 4 2 3 6

2 2 1 22 2 2 24 4 4 4

   

xبا توجه به اينكه    k  است.1هاي ( جواب قبول است و جواب معادله مجموعه ) غيرقابل2هاي ( پس جواب (  
  3 گزينۀ: پاسخ -144





  
 

            
  

¢±õ¶ oÿÅ
Áke oÿÅx ( )

( )x
lim

x ( )2

2 33 3 3 0 02 2 2 0 0
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  1 گزينۀ: پاسخ -145
  حل اول: راه  

aاگر     nباشد،  0
xf (x)

x
 




3 2 1
4 12

xو چون حد تابع وقتي      1برابر عدد متناهي
است، بايد صورت و مخرج هم درجه باشـند كـه  6

n 
2
است، ولي در اين صورت حاصل حد برابر  3

1
aباشد، پس بايد  است كه غيرممكن مي 4  كه در اين صورت چون عبـارت صـورت از  0

  درجه يك است، مخرج هم بايد از درجه يك باشد كه داريم:

 

 
      

x x

ax x ax an lim lim a
x a

3 2 1 1 21 4 12 4 4 6 3   

xدر  fحال حد تابع       كنيم: يابيم. براي اين كار صورت را با استفاده از اتحاد گويا مي را مي 3

x x

x x

x x x x x (x )x xlim lim
x ( x ) x x x (x )

x (x ) x xlim lim
(x )(x )( x x x (x ) )

 

 

      
 

     

   
 

      

3 2 33 2 2 2 232
32 2 2 233 3

3 2 3 2
32 2 2 233 3

108

2 1 4 6 1 9 12 3 13
4 12 3 4 12 4 6 1 9 1

8 27 1 8 27 27
12 108 33 4 3 4 6 1 9 1

   

xصورت كسر را بر       كنيم: تقسيم مي 3
x

x x
x x

( x x )

x

( x x)
x

( x )


 

 
 

 

  

 
 

3 2
2

3 2

2
2

3
8 27 27 8 3 9
8 24

3 27
3 9

9 27
9 27
0

   

x x

(x )( x x ) x xlim lim
(x ) 

      
   

    

2 2

3 3
3 8 3 9 8 3 9 72 9 9 54 1
12 108 3 12 108 12 108 12 108 24   

  حل دوم: راه  
xدر  fبراي محاسبۀ حد تابع       توان از قاعدهٔ هوپيتال نيز استفاده نمود: مي 3

 

         


HOP
x x

x
x x (x )

lim lim
x

3 2 2 23 3
3 3

2 2 2 62 2 2 2 1 4 31 3 33 1 13 643 3 4 3 2 6
4 12 4 4 4 4 4 24   

  3 گزينۀ: پاسخ -146
xدر  fنكته: اگر تابع    a ه است.در اين نقطه پيوست آنگاهپذير باشد،  مشتق  
xدر  fنكته: تابع    a پذير است هرگاه مشتق چپ و راست در اين نقطه موجود و با هم برابر باشند. مشتق  
xبا توجه به نكات فوق، تابع در     2 پذير است، پس در اين نقطه پيوسته است. مشتق  


   


 

    


x x
f (x)

x bx c x2

5 2 2

1 22

   

    
      

x ( ) x ( )
lim f (x) lim x f ( )

2 2
5 2 5 4 3   : حد چپ 2

    
       

x ( ) x ( )
lim f (x) lim ( x bx c) b c2

2 2
1 2   : حد راست 22

b c c b       2 2 3 2 5   
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  آوريم: دست مي را به fحال مشتق   

x
f (x) x

x b x


   

   

2 2
2 5 2

2
   

f ( ) , f ( ) ( ) b b 
           


2 12 2 2 232 5 4
   

f ( ) f ( ) b b           
1 72 2 2 3 3   

c         برابر است با: cمقدار    ( )  
    

7 14 15 12 53 3 3   

  4 گزينۀ: پاسخ -147
u u v v uy y
v v

        : نكته 2

n ny u y n u u         : نكته 1
  گيريم: صورت زير نوشته و سپس مشتق مي ابتدا تابع را به  

x x x xf (x) ( ) f (x)
x x (x x)

 
  

 

3 2 23
2 2 3

2 2   

( x )(x x) ( x )(x x) (x x)f (x)
(x x)

      


2 3 2 2 2
2 6

2 2 3 2 1 2   

(x x) (( x )(x x) ( x )(x x)) ( x )(x x) ( x )(x x)f (x)
(x x) (x x)

            
 

2 2 2 2 2 2
2 6 2 4

2 2 3 2 1 2 2 2 3 2 1 2   

( )( ) ( )( )f ( )
( )

           
 4

4 2 4 2 3 4 1 4 4 12 72 60 152 16 16 44 2
   

  1 گزينۀ: پاسخ -148
پـذير باشـد. اگـر  مشـتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطول نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fعلامت    درx c  نگاهآ از مثبت به منفي تغيير كند x c اكزيمم نسبي تابع م طول نقطۀf .است  
  آوريم: دست مي هاي آن را به و ريشه fمشتق تابع   

f (x) x x x   24   

x x x x xf (x)
x x x x x x

         
  

2

2 2 2
4 2 2 4 21 1

2 4 4 4
   

f (x) x x x x x x ( )          2 20 4 2 0 4 2 1   
  رسانيم: مي 2طرفين معادلۀ فوق را به توان   

x x x x x x x x           2 2 2 24 4 4 2 8 4 0 4 2 0   

x 
       

4 2 216 8 8 2 22   

x) بايد 1در معادلۀ (    xباشد، پس  2  2   قبول است. قابل 2
x

|f (x) |


  

2 2


   

xبنابراين     2   طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابع است. 2

f ( ) ( ) ( )             22 2 2 2 4 2 2 2 2 2 2 8 4 2 4 4 2 2   
f ( )     2 2 2 2 2 2 2 2   

)Aنقطۀ    , ) 2 2 2 2 yنقطۀ ماكزيمم نسبي تابع است و فاصلۀ آن از خط  2 x    برابر است با: 0
  

 


2 2 2 2 2 2 1
1 1 2
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  4 گزينۀ: پاسخ -149
  صورت زير است: الزاويه حول ضلع قائمه به وران مثلث قائمحجم مخروط حاصل از درو  روبهبا توجه به شكل   

V a b  21
3   

  
  

  طبق رابطۀ فيثاغورس داريم:  

a b a b V b( b ) V ( b b )
           2 2 2 2 2 2 3110 100 100 1003 3   

  يابيم: را مي bبرحسب  Vحال مشتق   

V ( b ) b b       2 2 100 10100 3 03 3 3
   

b

|V |  

10
3


   

bبه ازاي    
10
3

a    ماكزيمم است، پس داريم: Vمقدار   b a      2 2 100 200 10 2100 100 3 3 3
   

aنسبت   
b

  برابر است با: 

a
b
 

10 2
3 210
3

   

  3 گزينۀ: پاسخ -150

!                     كنيم: ابتدا كل حالات را يافته و سپس حالاتي كه دو نفر با هم دعوت شوند را از آن كم مي  
! !

 
     

9 9 1265 5   كل حالات 4

!    تعداد حالاتي كه دو نفر با هم دعوت شوند برابر است با:  
! !

 
    

7 7 353 3 4   

      است:رو  صورت روبه بهبنابراين تعداد حالات موردنظر    126 35 91   
  3 گزينۀ: پاسخ -151
  است. !nشيء برابر  nهاي  نكته: جايگشت  
n(S)      شيء است، يعني: 8تعداد كل حالات برابر با جايگشت    ! 8   
  داريم:زبان را در يك بسته در نظر گرفته و  هاي هم زبان كنار هم باشند، براي محاسبۀ آن كتاب هاي هم تعداد حالات مطلوب حالاتي است كه كتاب  

ÂwnIÎ ÂvÃ±«ºH
| | | | | | | | n(A) ! ! !   2 5 3   

n(A) ! ! !P(A)
n(S) ! !

     
   

  
2 3 5 2 3 2 1 5 1

8 8 7 6 5 28   

  2 گزينۀ: پاسخ -152
  صورت زير است: به nx، ... و x1 ،x2هاي آماري  معيار و ضريب تغييرات داده نكته: ميانگين، انحراف  

n nx x x (x x) (x x) (x x)
x , , CV

n n x
         

   
2 2 21 2 1 2    

x        كنيم: ابتدا ميانگين را محاسبه مي       
  
5 10 4 11 7 14 192 1216 16   

)      آوريم: دست مي معيار را به حال انحراف   ) ( ) ( )         
      

2 2 22 5 10 12 4 11 12 7 14 12 20 4 28 52 52
16 16 16 4   

CV/    ضريب تغييرات برابر است با:   /
x


      

52
52 2 13 13 3 64 0 1512 48 48 24 24   

b
a

10
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  4 گزينۀ: پاسخ -153

A(xطۀ نكته: فاصلۀ نق   ,y )   از خطax by c   axبرابر با  0 by c

a b

 

2 2
  .است  

  يابيم: را مي BCرا در نظر بگيريد. ابتدا معادلۀ ضلع  رو روبهشكل فرضي   
C B

BC
C B

y y
m

x x
  

  
 

2 3 12 7   

y (x ) y x x y         3 1 7 4 4 0   
  است، پس: BCاز ضلع  Aاصلۀ نقطۀ برابر با ف AHارتفاع   

AH
 

   


1 5 4 8 8 2 4 221 1 2
   

  2 گزينۀ: پاسخ -154
MNاگر  ABCنكته: در مثلث    BC ،داريم: آنگاه  

  
AM AN MN
AB AC BC

    

ABالاضلاع است، پس  متوازي ABCDچون    CD :و طبق تالس داريم  
MA MB AB MA MB
MD MC DC MA MB

    
 

4
7 5 9   

MA MA MA MA
MA

     


4 289 4 287 9 5   

MB MB MB MB
MB

     


4 9 4 20 45 9   

  برابر است با: MABمحيط مثلث   

MA MB AB / /       
28 4 4 5 6 8 13 65   

  3 گزينۀ: پاسخ -155
  ها برابر با توان دوم نسبت تشابه است. نكته: در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت  
  داريم: رو روبهالزاويۀ  منكته: در مثلث قائ  

  
AB AC BC 2 2 2   

  
  آوريم: دست مي را به BCابتدا وتر   

BC AB AC ( ) BC        2 2 2 2 23 2 3 4 7 7   
  داريم: ABCالزاويۀ  در مثلث قائم  

AC CD BC CD CD      2 44 7
7

   

  اند، زيرا: متشابه ABDو  DHCدو مثلث   
ˆ ˆA B ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆA B C B A C
ˆ ˆC B

        
   

1
1 1

90
90

   

ˆ ˆA C
ABD ~ DHC

ˆ ˆD H

  
  

1
1 1 90

 
   

  ها برابر با توان دوم نسبت تشابه است. نسبت مساحت ABDو  DHCدر دو مثلث متشابه   

DHC

ABD

S
CD( ) ( ) ( )

S AB
   2 2 2

4
4 167

213 21




  

A

M N

CB

4

9

57

M

A B

CD

A

B C

A

B CH

1

1
1
2

3

A( , )1 5

B( , )7 3

C( , )2 2 H
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  شناسيشناسي  زيستزيست
  4پاسخ: گزينۀ  -156
ديوارهٔ  يها مهرگان بوده كه ياخته بيمهرگان است كه داراي پروتونفريدي و يا متانفريدي هستند. پلاناريا جزو  نظر طراح، برخي (نه همۀ) بيمورد   

  كنند و داراي پروتونفريدي است. حفرهٔ گوارشي آن، ذرات غذايي را فاگوسيتوز مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
 ه فقـطشد  ها صحيح است. دقت شود در صورت سؤال گفته : طراح، برخي از جانوران داراي نفريدي را در نظر دارد، ولي اين براي همۀ آن1گزينۀ   

  مهرگان. دربارهٔ بعضي بي
  سلولي است و نفريدي ندارد. : ويژگي مذكور مربوط به پارامسي بوده كه تك2گزينۀ   
  : منظور نايديس است كه ويژگي مذكور مربوط به حشرات است و حشرات نفريدي ندارند.3گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -157

تواند موجب تـأخير در  ن نميكند. اتيل هاي جانبي را تحريك مي توليد اتيلن در جوانهنظر، اتيلن است. اكسين جوانۀ رأسي، مورد هورمون گياهي    
  توكينين اين وظيفه را دارد.يهاي هوايي در گياه شود؛ بلكه س پير شدن اندام

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : ويژگي مذكور مربوط به سيتوكينين بوده و ارتباطي با اتيلن ندارد.2گزينۀ   
  شود. كنندهٔ ديواره توليد مي در برگ نسبت اتيلن به اكسين افزايش يابد، آنزيم تجزيه : اگر3گزينۀ   
  بوده و ارتباطي با اتيلن ندارد. اسيد  : ويژگي مذكور مربوط به آبسيزيك4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -158
ي (آزادكننده و مهاركننده) و مترشـحه از مغـز تأثير دو نوع هورمون هيپوتالاموس مترشحه از هيپوفيز پيشين، تحت LHو  FSHهاي  هورمون  

  شوند. تنظيم مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشد مي LH: اين ويژگي مربوط به 1گزينۀ   
كند،  را كم مي FSHو  LHها لزوماً همواره با بازخورد منفي نبوده، افزايش اندك استروژن با بازخورد منفي آزاد شدن  : كنترل اين هورمون2گزينۀ   

  شود. ترشح مي LHو  FSHبارهٔ استروژن با بازخورد مثبت مقدار زيادي  ا در حدود روز چهاردهم افزايش يكام
  يابد. كاهش مي FSHشود، اما ميزان  : در نيمۀ دوم چرخۀ جنسي زنان، ضخامت آندومتر زياد مي3گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -159
كتونوري هستند. از نظر هموفيلي، پـدر  باشد. هر دو والد، سالم و ناقلِ فنيل فرزندان) مي(با توجه به  ABصورت  گروه خوني والدين يكسان و به  

H(Xسالم  Y)  و مادر سالم ناقلH h(X X وجـود نـدارد، ولـي دربـارهٔ وضـعيت آنـزيم  Oاحتمال تولد فرزندي با گروه خـوني ، پس است (
hتوان با قطعيت نظر داد. همچنين امكان تولد دختري بدون فاكتور هشت  ند، نميآلانين در فرز  فنيل h(X X ، صورت طبيعي وجود ندارد نيز به (

H(Xآلانين و پسرِ سالم  و فاقد فنيل ABتواند داراي گروه خوني  فرزند حاصل مياما  y) .باشد  
  1پاسخ: گزينۀ  -160 

  درست است.» مورد ب«فقط   
  بررسي موارد:  
  ارتباط ندارد. NADHكند و با تجزيۀ  را مهار مي 2Oمربوط به انتقال الكترون به  الف) نادرست است. سيانيد واكنش نهاييِ  
2Hيون اكسيد، مانع تشكيل  ب) درست است. سيانيد با مهار انتقال الكترون به اكسيژن و توليد   O شود. در بخش داخلي راكيزه مي  
  ساز نيست. ضمناً آنزيم در غشاي داخلي راكيزه است. ATPج) نادرست است. تأثير منفي سيانيد (مستقيم) بر روي آنزيم   
H)ها  د) نادرست است. پروتون   )  شوند. غشا [نه فضاي داخلي] پمپ ميبه فضاي بين دو  
  2پاسخ: گزينۀ  -161

زمان ظاهر شود. مثلاً شخصي با گروه  صورت هم تن غيرجنسي، به تواند روي دو فام توان و مستقل از جنس، مي اثر دو دگره (الل) در يك صفت هم  
  شود. ها همراه با هم ظاهر مي است كه اثر آن Bو  Aداراي دو دگرهٔ  ABخوني 

  ها: سي ساير گزينهبرر   
در مردان، وجود  Xالل تأثير گيرد يا در صفات وابسته به جنس  2: ممكن است صفتِ يك ويژگي خاص، چند جايگاهي بوده و از بيش از 1گزينۀ   

  تواند باعث بيماري يا سلامت شود. يك دگره مي
  شود. اي يافت نمي : در گويچۀ قرمز (و غشاي آن)، هيچ نوع دگره3گزينۀ   
  شود. شود؛ ولي دو نوع الل مختلف مشاهده مي بر غشاي گويچۀ قرمز يافت مي D، پروتئين Dd: در ژنوتيپ 4زينۀ گ  
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  3 گزينۀ پاسخ: -162
 جانـداران؛ ايـن شود. مي تقسيم شاخه دو به ابتدا كه شوند مي رگي وارد ها آن قلب در خون نوع دو هر و دارند اي حفره سه قلب بالغ دوزيستان  

  است. داران مهره در تنفسيِ اندام ترين ساده پوست ندارند. پوستي تنفس خزندگان كه دارند پوستي تنفس
  ها: گزينه ساير بررسي  
  شود. مي يافت پستانداران و خزندگان پرندگان، در كليه شكل ترين پيچيده هستند. كليه شكل ترين پيچيده فاقد دوزيستان :1 گزينۀ  
  هستند. شكمي) (نه پشتي عصبي طناب داراي داران مهره همۀ :2 گزينۀ  
  كنند. مي مصرف بيشتري انرژي داران، مهره ساير به نسبت پرواز علت به پرندگان است. صحيح پرندگان دربارهٔ مورد اين :4 گزينۀ  
  3 گزينۀ پاسخ: -163
 صـاف) (بـرخلاف مخطـط هـاي بنـداره باشند؛ مخرج) خارجي دارهٔبن (مانند مخطط يا صاف ماهيچۀ نوع از است ممكن گوارش لولۀ هاي بنداره  

  گيرند. مي فرمان پيكري قسمت از و نبوده خودمختار عصبي دستگاه تأثير تحت
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دارند. اي هسته تك هاي ياخته و بوده صاف عضلات جنس از ها بنداره از برخي :1 گزينۀ  
  شود. مي رها مختلف مواد عبور براي تنها و شده حفظ معمول، حالت رد ها بنداره همۀ انقباض :2 گزينۀ  
  استفراغ. فرايند در مري ابتداي بندارهٔ مثل رانند؛ مي دهان سمت به را غذايي مواد خاص، شرايط در ها بنداره از برخي :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -164
 اولـين كه گيرد مي منشأ تخم ياختۀ از رويان) (كلاً لپه است. گياه) بودنِ اي لپه تك يا ود به (وابسته ها لپه يا لپه دانه؛ هر رويان بخش ينتر  بزرگ  

  گيرد. مي صورت نامساوي) صورت (به نابرابر سيتوكينز با آن تقسيم
  ها: گزينه ساير بررسي  
  شود. نمي محسوب رويان جزو آندوسپرم اما ،است نقش داراي ذخيره در نيز آندوسپرم لپه، بر علاوه :1 گزينۀ  
 كننـد. مي فتوسنتز كوتاهي مدت به و آيند مي بيرون خاك از دار گل گياهان از بسياري در كه است فتوسنتز به مربوط نظر،مورد  ويژگي :3 گزينۀ  

  همه) (نه
  شود. مي خارج رويش هنگام كه است بخشي نخستين روياني، ريشۀ :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -165
  هستند. زنبورها) (مخصوصاً حشرات طراح، مدنظر جانداران هستند. درست »)د و ج« (موارد وردم 2  
  موارد: بررسي  
  شود. مي ها لوله اين وارد اسمز روش به آب آن پي در و شود مي ترشح مالپيگي هاي لوله به كلر و پتاسيم هاي يون و اسيد  اوريك حشرات در الف)  
  نيستند. ماده) (نر هرمافروديت حشرات است. هرمافروديت رانجاندا  منحصر ويژگي اين ب)  
  دارد. گاه تكيه حالت و بوده ضخيم و سخت حشرات، (كيتيني) خارجي اسكلت ج)  

  شوند. مي ترشح و توليد حشرات در كه هستند ها فرومون مدنظر تركيب د)   
  4 گزينۀ پاسخ: -166
 توسـط زيـادي مخـاطي مـادهٔ معده) (يعني بخش، اين به كيموس ورود از قبل و شود مي آغاز باريك رودهٔ در غذايي مواد گوارش پاياني مراحل  

  شود. مي ترشح آن غدد هاي ياخته برخي و سطحي پوششي هاي ياخته
  ها: گزينه بررسي  
  كنند. مي ايجاد مونوساكاريد و يافته گوارش كامل طور به روده در ها كربوهيدرات :1 گزينۀ  
 هـاي مولكول به و آغاز ها پروتئين گوارش معده داخل در اما ،كنند مي ايجاد اسيد آمينو و يافته گوارش كامل طور به روده در ها پروتئين :2 گزينۀ  

  شوند. مي تبديل تر كوچك
  يابند. مي گوارش دوازدهه در لوزالمعده ليپاز فعاليت اثر در بيشتر كه هستند گليسريدها تري غذايي، رژيم ليپيد ترين فراوان :3 گزينۀ  
  3 گزينۀ پاسخ: -167
  ندارد. تماس چشم) لايۀ ترين (داخلي شبكيه با مژگاني جسم شود مي متصل مژگاني جسم به آويزي) (تارهاي هايي رشته با چشم عدسي  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دارد. اتصال چشم) رنگين (ساختار عنبيه با مژگاني جسم :1 گزينۀ  
  است. خودمختار محيطي اعصاب داراي و دارد صاف تعضلا  مژگاني جسم :2 گزينۀ  
  دارد. قرار ها) مويرگ از مترشحه (مايع زلاليه مجاورت در مژگاني جسم :4 گزينۀ  
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  1 گزينۀ پاسخ: -168
  هستند. تنفسي تبادلات انجام براي مناسب محلي و خوني هاي مويرگ داراي كه دارند قرار آبششي هاي تيغه آبششي، هاي رشته درون  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  كند. مي عبور آبششي هاي تيغه درون] [نه بين از آب :2 گزينۀ  
  ندارد! ارتباطي ها تيغه با كه شوند مي آبششي هاي شكاف از غذايي مواد خروج مانع آبششي، خارهاي :3 گزينۀ  
  هستند. خارها] [نه آبششي هاي رشته روي بر آبششي هاي تيغه :4 گزينۀ  
  4 گزينۀ پاسخ: -169
 يابنـد. مـي تجمـع ياخته قطبين در كروماتيدي تك هاي كروموزوم آنافاز، مرحلۀ در دهد: مي رخ آنافاز اواخر در سيتوپلاسم تقسيم مراحل آغاز  

 رديف ياخته سطو  در متافاز مرحلۀ در ها (كروموزوم است. داشته نظر در را متافاز مرحلۀ پس تقسيم، آغاز از قبل مرحلۀ گفته سؤال صورت چون
  شوند.) مي

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  است. تلوفاز به مربوط موضوع اين :1 گزينۀ  
  است. تلوفاز به مربوط موضوع، اين :2 گزينۀ  
  است. آنافاز مرحلۀ به مربوط موضوع اين :3 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -170
  پرسلولي.) هاي قارچ و آغازيان (و جانوران گياهان، همۀ يعني اي؛ پرياخته جاندار هر در است. درست »)ج« (مورد مورد 1 تنها  
  موارد: بررسي  
  است. شيميايي نوع از ارتباطات و ها پيام و ندارد وجود عصبي دستگاه گياهان، در الف)  
  ندارد. وجود گياهان در و است عصبي تنظيمات مختص ويژگي اين ب)  
  شود! مي متصل خود گيرندهٔ به ييشيميا  پيك نوعي اثرگذاري، نوع هر براي ج)  
  ندارد. وجود گياهان در و است عصبي تنظيمات مختص ويژگي اين د)  
  4 گزينۀ پاسخ: -171
  دارد. بارز الل aaBBCC( 4( سؤال صورت ژنوتيپ شود. مي مشخص بزرگ) (حروف بارز هاي الل تعداد اساس بر ذرت رنگ  
  ها: گزينه بررسي  

4 است. بارز الل 3 داراي :1 گزينۀ 3 1( )   

 

  دارد. سؤال با را رنگ و بزرگ الل تعداد تفاوتِ بيشترين ،4 گزينۀ
6 است. بارز الل 6 داراي :2 گزينۀ 4 2( )   
4 است. بارز الل 2 داراي :3 گزينۀ 2 2( )   
4 است. بارز الل 1 داراي :4 گزينۀ 1 3( )   

  3 گزينۀ پاسخ: -172
  شد. خواهد ناف بند كه جفت  به رويان دهندهٔ اتصال :4 بخش جنيني/ زايندهٔ هاي لايه :3 بخش آمنيون/ :2 بخش كوريون/ :1 بخش  
  ها: گزينه بررسي  
  رند.مؤث جنين تغذيۀ در دو هر ناف بند و آمنيون :1 گزينۀ  
  شود. گذاري تخمك مانع تواند مي HCG ترشح با زاينده هاي لايه برخلاف كوريون :2 گزينۀ  
 3 گزينۀ سنجش سازمان اما باشد!!! نمي نادرست 3 گزينۀ بنابراين  بسازند. را جنين مختلف هاي بافت همۀ توانند مي زاينده هاي لايه :3 گزينۀ  
  است. كرده اعلام را

  شوند. مي قطورتر نيز ها آن خوني هاي رگ كوريون و ناف بند رشد با كه است خوني رگ نوع دو داراي كوريون همانند ناف بند :4 گزينۀ  
  4 گزينۀ پاسخ: -173
  است. ساكاريد دي نوعي كه بوده لاكتوز مراز، پلي RNA فعاليت محرك باشد. مي رونويسي منفي تنظيم به مربوط لك اپران  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  شود. مي متصل آن به مهاركننده باشد، داشته وجود لاكتوز قند ياخته در اگر دارد. (اتصال) تمايل DNA از بيشتر قند به مهاركننده؛ :1 گزينۀ  
 رونويسـي عوامـل (منظور است. ها) باكتري (نه ها يوكاريوت هاي ويژگي از انداز، راه شناسايي براي هايي پروتئين به رونويسي آنزيم نياز :2 گزينۀ  

  است.)
  خورد. مي چشم به منفي) تنظيم و لك اپران (نه رونويسي مثبت تنظيم در كننده فعال :3 گزينۀ  
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  4 گزينۀ پاسخ: -174
H سجن به وابسته صفت مورد در يا وX (Aa) جنس از مستقل صفت مورد در بيماري الل يك باشد، سالم اگر حتي خانواده دختر   h(X X  از (

  برد. خواهد ارث به خود پدر
  ها: گزينه ساير بررسي  
  شود. متولد تواند مي (aa) پدر مشابه فرزندي ،(Aa) ناقل سالم مادري و (aa) بيمار پدري از :1 گزينۀ  

h(X بيمار پدري از باشد X به وابسته بيماري اگر :2 گزينۀ    y) ناقـل سالم مادري و h H(X X h بيمـار دختـري ،( h(X X  سـالم پسـري و (
H(X y) شود. متولد  

  شود. متولد تواند مي (Aa) مادر مشابه فرزندي ،(Aa) ناقل سالم مادري و (aa) يمارب پدري از باشد جنس از مستقل بيماري اگر :3 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -175
  است. درست »)ب« (مورد مورد 1  
  نيست. )(قبلي مجاور بخش در عمل پتانسيل توليد نيازمند بعدي، ننورو  به عصبي پيام انتقال محل نخستين در عمل پتانسيل ايجاد الف)  
  باشد. مي يكسان يكنواخت، قطر با ميلين نبود صورت در و بوده وابسته ها نورون قطر و ميلين به هدايت سرعت ب)  
  كنند. مي كار هميشه نشتي هاي كانال كنند. مي عبور غشا از پتاسيم و سديم يون نوع دو همواره ج)  
  شوند. بسته هم با بخواهند كه نبودند باز هم با يعني !شوند نمي بسته زمان هم هرگز اما ،باشند بسته زمان هم است ممكن يوني كانال نوع دو )د  
  2 گزينۀ پاسخ: -176
 انجام زيادي ميزان به هوازي يا ياخته تنفس و دارند زياد ميتوكندري دارند)، بيشتري قرمز دانۀ رنگ (كه كنُد يا قرمز اسكلتي ماهيچۀ تارهاي در  

  ندارد! وجود كربس هاي آنزيم فعاليت مهار براي دليلي و دهند مي
  ها: گزينه ساير بررسي  
 از را خـود انـرژي سريع و شوند مي منقبض سريع زيرا است، بيشتر آن در ميوزين سر آنزيم فعاليت سفيد يا تنُد اي ماهيچه تارهاي در :1 گزينۀ  

  شوند. مي ستهخ و دهند مي دست
 و شود مي آزاد هوازي تنفس در غذايي مواد انرژي زيادي مقدار و دهند مي انجام هوازي تنفس بيشتر قرمز يا كند اي ماهيچه تارهاي در :3 گزينۀ  

  است. كندتر ساركومر حركات
  دارد. وجود اندكي دوغشايي) (ساختارهاي ها ميتوكندري دارد)، تري سريع كلسيم آزادسازي (كه سفيد يا تند اي ماهيچه تارهاي در :4 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -177
  دارد. نقش قرمز هاي گلبول توليد تنظيم در اريتروپويتين هورمون توليد با كه است كبد طراح؛ مدنظر اندام  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
 هـايي حفره صورت به  كه است زياد قدر آن ها مويرگ اين در پوششي بافت هاي ياخته فاصلۀ كه دارد وجود ناپيوسته هاي مويرگ كبد در :2 گزينۀ  

  شود. مي ديده مويرگ ديوارهٔ در
  است. شديد ريزي خون در اساسي نقش داراي هاي پلاكت توليد محل استخوان مغز :3 گزينۀ  
  دارد. نقش آن دفع در صفرا ساخت با كبد كه است روبين بيلي مدنظر، مادهٔ :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ :پاسخ -178
 كـه هسـتند روبيسـكو آنـزيم داراي و فتوسنتز توانايي داراي ها آن دوي هر و گيرد مي صورت روز در تنها 4C و 3C گياهان در كربن تثبيت  

2CO تثبيت روز در فقط كه گياهان همۀ كلمۀ سؤال صورت در شود دقت افزايد. مي سفاته)دوف كربني پنج (مولكول فسفات بيس  ريبولوز به را 
2CO است. شده ذكر دهند، مي انجام  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  گيرد. نمي صورت گياهان اين همۀ در لزوماً كه است نوري تنفس به مربوط ويژگي اين :1 گزينۀ  
  گيرد. نمي صورت گياهان اين همۀ در لزوماً كه است نوري تنفس به مربوط ويژگي ينا  :3 گزينۀ  
  است. ها) آن اوليۀ (تثبيت 4C گياهان به منحصر ويژگي اين :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -179
  ششي هاي سياهرگ چپ: دهليز به ورودي هاي رگ 

 
  كرونر سياهرگ  زبرين سياهرگ بزرگ  زيرين سياهرگ بزرگ راست: دهليز به ورودي هاي رگ  است! درست »)ج و الف« (موارد مورد 2

  موارد: بررسي   
 و هتيـر  خون با قلب راست نيمۀ دارد. وجود تري اكسيژن كم و تر تيره خون چپ)، دهليز به (نسبت راست دهليز به ورودي هاي سياهرگ در الف)  

  است. ارتباط در روشن خون با قلب چپ نيمۀ
  كند. مي دريافت را پايين) و بالا هاي اندام (نه قلب خودِ خون كرونر، سياهرگ ب)  
   است. ها سياهرگ و ها سرخرگ مياني لايۀ به مربوط ويژگي اين ج)  
  كرونري. سياهرگ مورد در طور همين و نيست صادق موضوع اين زبرين)، گسياهر  بزرگ (مانند قلب از بالاتر هاي سياهرگ در د)  
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  1 گزينۀ پاسخ: -180
  كند. مي ايجاد (طبيعي) والدين با متفاوت هايي گامت كه دهد مي رخ جهش دگرميهني)، و ميهني (هم سازوكار دو هر در  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  كند. مي ايجاد تغيير راد)،اف در (نه جمعيت كل در طبيعي انتخاب :2 گزينۀ  
  است. تصادفي صورت به بلكه افتد، نمي اتفاق همواره لزوماً رانش :3 گزينۀ  
  است. دگرميهني زايي گونه به منحصر جغرافيائي مانع :4 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -181
  شود. مي وارد E جايگاه به اسيد آمينو بدون ناقل رناي سوم)، و دوم هاياسيد آمينو (بين پپتيدي پيوند دومين تشكيل از پس  
  دهند؛ مي رخ ترتيب اين به وقايع ترجمه، مراحل از شدن طويل مرحلۀ در  
  A خانۀ در ناقل رناي گرفتن قرار )1  
  P جايگاه در ناقل رناي با پپتيدي پلي رشتۀ اتصال شدن جدا )2  
  A خانۀ اسيد آمينو با P خانۀ پپتيدي پلي رشتۀ بين پپتيدي پيوند برقراري )3  
  رود. مي پيش پايان رمزهٔ سوي به رمزه يك اندازهٔ به رناتن )4  
   E جايگاه به اسيد آمينو بدون ناقل رناي شدن وارد )5  
  E جايگاه از اسيد آمينو بدون ناقل رناي خروج )6  
  4 گزينۀ پاسخ: -182
  باشند. مي فتوسنتزي يها رنگيزه فاقد اما كرده، تثبيت را كربن كننده، شيميوسنتز هاي اي ياخته تك  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دارند. را الكترون انتقال و فسفات با ATP ساخت و تنفس توانايي جانداران، همۀ :1 گزينۀ  

  است. الزامي تخمير در NAD توليد :2 گزينۀ  
  دارند. را معدني از آلي مواد توليد توانايي و بوده كننده فتوسنتز اكسيژن، توليدكنندهٔ هاي اي ياخته تك :3 گزينۀ  
  3 گزينۀ پاسخ: -183
  هستند. اختصاصي دفاع گيرندهٔ فاقد كه هستند خوارها درشت و ها مويرگ ديوارهٔ هاي ياخته التهاب در شيميايي پيك سازندهٔ هاي ياخته  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دهند. مي انجام را شناسايي اين كه بوده اه ياخته نوع اين از (برخي) جزو ماكروفاژها :1 گزينۀ  
  شوند. مي ساخته زنده هاي ياخته همۀ ساختارهاي مختلف هاي بخش در ها) (پروتئين زيستي هاي مولكول گروه ترين متنوع :2 گزينۀ  
  سازند. مي را 1 نوع اينترفرون ،ويروس با مواجهه هنگام در مثلاً :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -184
  است. درست »)د و ب« (موارد مورد 2 شوند. مي يافت تعادل به مربوط هاي گيرنده عمدتاً انسان، گوش دهليزي يها بخش در  
  موارد: بررسي  
  دارند. تماس پيراموني)، مايع مستقيماً (نه ژلاتيني مادهٔ با مژك طريق از تعادلي هاي گيرنده الف)  
  كنند. مي آگاه را ها آن سر موقعيت از و برند مي مخچه و مغز به را پيام و نددار  دخالت بدن، وضعيت حفظ در تعادلي هاي گيرنده ب)  
  كند. مي باز را ها آن هاي كانال سپس و شده ها گيرنده هاي مژك شدگي خم سپس و ژلاتيني مادهٔ شدن خم موجب ابتدا پيراموني، مايع حركت ج)  
  است. شده پوشيده پيوندي) (بافت مننژ هاي پرده توسط كه شوند مي ارسال مخچه به تعادلي هاي گيرنده هاي پيام د)  
  3 گزينۀ پاسخ: -185
 مغز و ايمني سيستم فعاليت كورتيزول هورمون شود. مي و... آلدوسترون كورتيزول، هاي هورمون ميزان افزايش باعث كليه، فوق غدهٔ قشر پركاري  

  شود. خيز موجب تواند مي سديم و آب بازجذب افزايش پي در نيز آلدوسترون هورمون كند. مي تضعيف را استخوان
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
 تشـكيل و خون انعقاد روند در كلسيم يون وجود زيرا ،يابد مي كاهش ترومبين توليد خون، كلسيم كاهش و پاراتيروئيد كاري كم پي در :1 گزينۀ  

  است. لازم لخته
 توسين اكسي هورمون و يابد مي كاهش آن غلظت و شده زياد ادرار حجم ضدادراري، هورمون شكاه و پسين هيپوفيز ترشحي كم پي در :2 گزينۀ  

  يابد. مي كاهش شير ترشح و يابد مي كاهش نيز
  يابند. مي افزايش همگي قلب ضربان و عضلاني توان و ATP توليد تيروئيد، پركاري پي در :4 گزينۀ  
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  1 گزينۀ پاسخ: -186
  اند. شده مشتق مشتركي گونۀ از گذشته در يعني دارند مشتركي نياي دارند، همتا ساختارهاي كه هايي گونه كه ندباور  اين بر شناسان زيست  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  باشد. مي وستيجيال ساختارهاي به مربوط مذكور، ويژگي :2 گزينۀ  
  شوند. مي ديده هم مختلف هاي گونه بين در و ندنيست خاصي گونۀ مختص لزوماً هشد  حفظ ياسيد  آمينو هاي توالي :3 گزينۀ  
 كـار فاقد است ممكن يا است شده ضعيف يا ساده يا كوچك ديگر عدهٔ در اما هستند، كارآمد بسيار غده يك در وستيجيال هاي اندام :4 گزينۀ  

  باشد. خاصي
  3 گزينۀ پاسخ: -187
  باشد. مي ها) (حبابك تنفس هدستگا اي مبادله بخش به مربوط مشترك، پايۀ غشاي از استفاده  
  كنند. مي استفاده مشترك پايۀ غشاي يك از دو هر  مويرگ و حبابك پوششي بافت متعدد، جاهاي در  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دارند. نقشي چنين مويرگي، شبكۀ هاي ياخته :1 گزينۀ  
  باشد. متفاوت تواند مي ها ياخته ترشحي مخاط ضخامت :2 گزينۀ  
  هستند. ميكروبيضد مخاطِ بين در ها) (مژك زوائدي داراي (غيرپيوندي)، پوششي هاي ياخته از روهيگ :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -188
  دارند. عمومي گردش فشار از كمتر ريويِ فشار و داشته مضاعف خون گردش ها آن همۀ گيرند. مي قرار طراح مدنظر پستانداران كل  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
 امـا گيـرد، مـي صـورت آنزيمـي گـوارش از پـس ميكروبـي گـوارش كه هستند نشخواركننده غير خواران گياه پستانداران، از گروهي :1 نۀگزي  

  دهند. مي انجام آنزيمي گوارش سپس و ميكروبي گوارش ابتدا نشخواركنندگان
  است. ندوزيستا  به مربوط مثبت فشار مكش دارند. منفي فشار مكش پستانداران، :3 گزينۀ  
  است. درست دار جفت پستانداران براي صرفاً موضوع اين :4 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -189
  است. درست »د« مورد فقط است. يافته پايان بطني بين ديوارهٔ تارهاي به الكتريكي موج انتقال هنگام در دهليزها انقباض  
  موارد: بررسي  
  است. يافته آغاز) (نه يانپا  تقريباً شرايط، اين در دهليزها انقباض الف)  
  دارد. ادامه هنوز ها بطن انقباض شرايط اين در ب)  
  است. نشده شروع ها بطن انقباض و بوده منقبض دهليزها هنوز شرايط اين در ج)  
  3 گزينۀ پاسخ: -190

  ندارند! اثري نشدني انجام هاي واكنش بر و دهند افزايش را پذير انجام هاي واكنش سرعت توانند مي ها آنزيم  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دهد. مي انجام را خواه) (انرژي ها يون  انتقال زا)، (انرژي ATP هيدروليز با پتاسيم، -سديم پمپ آنزيمي بخش :1 گزينۀ  
  كند. (ويرايش) هيدروليز و توليد را استر دي فسفو پيوند تواند مي مراز پلي DNA آنزيم همانندسازي، هنگام :2 گزينۀ  
 بـه اتصال با رونويسي عوامل و دهد افزايش رونويسي عوامل به اتصال با را رونويسي مادهٔ پيش به اتصال تمايل تواند مي مراز، پلي RNA آنزيم :4 نۀگزي  

  كند. مي تغيير امليعو  اثر در انداز راه به ها پروتئين اين پيوستن تمايل كنند، مي هدايت انداز راه محل به را رنابسپاراز انداز، راه از خاصي نواحي
  3 گزينۀ پاسخ: -191

  دارند. وجود مياني حفرهٔ اطراف در فقط دار يقه هاي ياخته دريافت. توان مي شكل به توجه با را گزينه اين درستي  
  ها: گزينه ساير نادرستي علت  
  هستند. مجاورت در نيز بيروني سطح هاي ياخته با ها ياخته اين شكل اساس بر :1 گزينۀ  
  ندارند. گوارشي كيسۀ و شود مي مشاهده آب گردش دستگاه ها جنفاس در :2 ۀگزين  
  هستند. تاژك فاقد آن سازندهٔ هاي ياخته كه شود مي وارد منفذ از آب :4 گزينۀ  
  4 گزينۀ پاسخ: -192
  ندارند! ارتباطي معده )اسيد  (هيدروكلريدريك HCl با دهان) بزاق ترشحات (مثلاً ترشحات همۀ لزوماً  
  ها: گزينه ساير ررسيب  
 كـاربرد كه شود ها پروتئين جذب و كامل گوارش در مشكل و پروتئيني هاي هورمون و ها آنزيم عملكرد در اختلال موجب تواند مي HCl كمبود :1 گزينۀ  

 هورمـون ماننـد دارند، نقش فيمختل عوامل قرمز هاي گويچه شدن ساخته براي گويند. مي بهر خون خوني، هاي ياخته حجمي درصد  به دارند. مختلفي
  شود. نمي ساخته كافي مقدار به اريتروپويتين هورمون نشوند، جذب لازم اسيدهاي آمينو و نشوند تجزيه ها پروتئين اگر اريتروپويتين.

  كند. مي مختل را ها پروتئين گوارش به مربوط مسائل و پپسين به پپسينوژن تبديل HCl كمبود :2 گزينۀ  
 ترشـحات اسـت ممكـن عصـبي، شـبكۀ عملكرد در اختلال كند. مي تنظيم گوارش لولۀ در را ترشح و تحريك اي روده عصبي ۀشبك :3 گزينۀ  

  كند.  مشكل دچار را HCl مانند ريزي برون
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  4 گزينۀ پاسخ: -193
  اند. يافته گوارش حد اين تا شدن)، نرم و  ذخيره (محل دان چينه در موجود غذايي مواد شود؛ مي شروع دهان بزاق و ها آرواره از ملخ گوارش  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  باشد. مي هزارلا به مربوط آبگيري اما شود، مي مربوط شيردان يا روده به گاو گوارشي هاي آنزيم ترشح :1 گزينۀ  
  است. زيست هم هاي باكتري محصول بلكه شود، نمي توليد (جانور) اسب توسط سلولاز :2 گزينۀ  
  نداريم. گوارشي آنزيم ترشح غذا)، كردن بآسيا (مسئول پرنده سنگدان در :3 گزينۀ  
  4 گزينۀ پاسخ: -194
  هستند! درست موارد همۀ  
  موارد: بررسي  
 حالت اين در گردند. بازنمي خون به مويرگ از هشد  خارج مواد نتيجه در و شود مي خون اسمزي فشار كاهش باعث خون هاي پروتئين كمبود الف)  

  دهد. مي رخ اتفاق اين كنند، بازجذب را ها اسيد آمينو نتوانند ها كليه اگر شود. مي متورم بدن از هايي بخش
 خون اورهٔ ميزان و يابد مي افزايش خون آمونياك ميزان شود، كار كم كبد اگر سازد. مي اوره و شده تركيب اكسيد دي  كربن با آمونياك كبد در ب)  

  يابد. مي كاهش
 غضـروف، مفصـلي، كپسـول مانند دارد وجود پيوندي بافت مفاصل در شود. مي نقرس بيماري باعث مفاصل در اسيد  اوريك بلورهاي رسوب ج)  

  زردپي و رباط
 آب از زيادي مقدار بنابراين ،گيرد مي صورت كمتر سديم و آب بازجذب و شود مي ترشح كم نيز آلدوسترون هورمون كليه فوق غدهٔ كاري كم در د)  

  گردد. مي دفع شده، نوشيده
  3 گزينۀ پاسخ: -195
  دارد. قرار قلب) ضربان و فشارخون تنظيم به مربوط (بخش النخاع بصل نزديكي در كه است طراح مدنظر هاي انعكاس مسئول نخاع  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  نخاع. نه شود، مي تنظيم مغزي پل توسط دم، زمان  مدت :1 گزينۀ  
  ندارد. قرار هيپوتالاموس بالاي نخاع و است هيپوتالاموس خواب و گرسنگي و دنب دماي تنظيم مركز :2 گزينۀ  
  باشد. مي مخچه به مربوط مدنظر ويژگي :4 گزينۀ  
  3 گزينۀ پاسخ: -196
 مجموعـۀ يـك از بـيش كلاً اي دوهسته ياختۀ اما دارند، تن فام مجموعۀ يك زا تخم و اسپرم هاي ياخته باشد، كروموزومي 2n موردنظر گياه اگر  

  دارد. كروموزومي
  ها: گزينه ساير بررسي  
  ندارند. حركتي بخش پيشرفته) گياهان ساير (و دار گل گياهان كل در :1 گزينۀ  
  شوند. يافت مادگي) متورم (بخش تخمدان در توانند مي بورز م هاي ياخته همۀ :2 گزينۀ  
 هاپلوئيد همگي كه گيرند مي منشأ خورش بافت هٔماند باقي سلول ميتوز از نيز اي دوهسته و زا تخم زايشي، تۀياخ ميتوز تقسيم از اسپرم :4 گزينۀ  

  هستند.
  2 گزينۀ پاسخ: -197
 اي زمينـه مـادهٔ كـه اسـت شده ساخته اي رشته پيوندي بافت از عضلاني، تار دستۀ دور غلاف همانند كه است مفصلي كپسول نظرمورد  بخش  

  دارد. كمتري هاي ياخته و دارد كمي پذيري انعطاف و دارد اندكي
  ها: گزينه ساير بررسي  
  دارند. كمي پذيري انعطاف و بوده اي) (رشته متراكم پيوندي بافت از ها) استخوان كنندگان (متصل ها رباط :1 گزينۀ  
  دارد. بيشتري هاي ياخته و كند مي پشتيباني را پوششي بافت سست پيوندي بافت :3 گزينۀ  
  باشد. مي گليكوپروتئيني هاي رشته داراي پوششي) هاي ياخته كنندهٔ (متصل پايه غشاي :4 گزينۀ  
  3 گزينۀ پاسخ: -198
  است! درست )»ج و ب الف،« (موارد مورد سه  
  موارد: بررسي  
 توليـد و گذارنـد مـي اثر معده هاي اختهي روي بر معده، هاي آنزيم و اسيد زيرا ،روند مي تحليل هم كناري هاي ياخته معده، مخاط تحليل با الف)  

  لازم استخوان مغز در قرمز هاي گويچه شدن ساخته براي كه 12B ويتامين زيرا ،شود مي منجر خوني كم به كه يابد مي كاهش داخلي فاكتور
  شود. نمي جذب است،

  شود. مي پلاسما گلوكز افزايش به منجر و يافته افزايش لكورتيزو  هورمون ميزان مدت، طولاني و مداوم هاي تنش در ب)  
 ويتامين شود. مي مشكل دچار K ويتامين جذب و شده اختلال دچار ليپيدها گوارش با جذب و صفرا ترشح صفراوي، مجراي انسداد دنبال به ج)  

K دارد. نقش خون انعقاد روند در و است چربي در محلول  
 فعاليت كاهش و عصبي) (مثلاً ها ياخته متابوليسم كاهش موجب كه باشد قند افزايش و انسولين ترشح در شكلم است ممكن مذبور اختلال د)  

  است. نادرست  دهد. مي افزايش ياخته داخل در را Na تراكم كه شود مي پتاسيم -سديم پمپ



 

28 

  1 گزينۀ پاسخ: -199
  دارد. مثانه تا كمتري فاصلۀ و داشته قرار تر ينپاي كبد)، وجود علت (به راست كليۀ  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  است. گرفته قرار چپ سمت در قلب زيرا ،باشد مي عدد) 2( چپ شش لوب از بيشتر عدد)، 3( راست شش هاي لوب تعداد :2 گزينۀ  
  بود. خواهد راست از تر پايين افراگمدي چپ بخش ،كتاب شكل اساس بر و كبد موقعيت علت به :3 گزينۀ  
  است. مشخص كاملاً مطلب اين ،كتاب شكل اساس بر :4 گزينۀ  
  2 گزينۀ پاسخ: -200

 فاقـد و اسـت پسـين) (چـوب چـوبي آونـدهاي از اي مجموعه و دارد قرار پوست ناحيۀ زير در كه است قسمتي درخت تنۀ بخش ترين وسيع  
  است. اي پنبه چوب هاي ياخته

  ها: گزينه ساير بررسي  
  است. پيراپوست از بخشي ساز پنبه چوب سرلاد :1 گزينۀ  
  هستند. نقش داراي خام شيرهٔ هدايت در كه داشته وجود مذبور بخش در فراواني چوبي آوندهاي :3 گزينۀ  
  هستند. پيراپوست از بخشي فراوان هاي عدسك و ها پارانشيم :4 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -201

 NADH مولكول 1 كربنه، سه (غيرقندي) اسيدي تركيب هر توليد ازاي به سپس و شود) مي توليد ADP عدد 2( شده مصرف ATP مولكول دو  
  شود. مي مصرف NAD و توليد

  3 گزينۀ پاسخ: -202
 در حلقـوي دنـاي هستۀ در خطي دناي باشند حلقوي اي خطي DNA و RNA است ممكن ها يوكاريوت در وراثتي اطلاعات حامل هاي مولكول  

 گـروه و كربنـه پـنج قند آلي، باز نام به بخش سه از نوكلئوتيدها متصلند. هم به استر دي فسفو پيوند توسط نوكلئوتيدها كه است سيتوپلاسم
  اند. شده تشكيل فسفات

  ها: گزينه ساير بررسي  
  .است متفاوت سرهاي فاقد حلقوي دناي :1 گزينۀ  
  است. همانندسازي قدرت فاقد رنا و دهد مي رخ دنا مورد در فقط همانندسازي :2 گزينۀ  
  است. نادرست حلقوي دناي براي ويژگي اين :4 گزينۀ  
  1 گزينۀ پاسخ: -203
 هـاي پـروتئين انواع لشام شوند؛ مي وارد پلاسما به خارجي عوامل برابر در ايمني هاي ياخته توسط كه مواردي است! درست »)ج« (مورد مورد 1  

 ها پروتئين فعاليت بر توانند مي موارد اين همۀ هستند. شيميايي هاي  پيك و و...) آنزيم هيستامين، هپارين، پرفورين، اينترفرون، (پادتن، دفاعي
  بگذارند. تأثير ها آنزيم و
  موارد: بررسي  
  ندارد. وجود پرفورين و ها رفروناينت شيميايي، هاي پيك در بيگانگان غشاي به اتصال توانايي الف)  
  كنند. مي عمل اختصاصي دفاع گيرندهٔ عنوان به سايرين) (نه ها پادتن صرفاً ب)  
  شوند. عملكرد تغيير دچار توانند مي پلاسما به ورودي مواد انواع اثر بر و دهند مي شكل تغيير بالا تب در ها پروتئين ج)  
  شوند. مانند حلقه ساختارهاي با ياخته مرگ موجب توانند يم مكمل هاي پروتئين و پرفورين صرفاً د)  
  4 گزينۀ پاسخ: -204
  شود. مي برقرار هيدروژني پيوند )H و O (بين NH و CO هاي گروه بين دوم، ساختار در شكل) (مطابق كه است ميوگلوبين مدنظر پروتئين  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  باشد. نمي پپتيدي زنجيرهٔ از جزئي و است غيرپروتئيني و بوده آهن اتم داراي هم گروه :1 گزينۀ  
  دارد. ها) زنجيره (نه زنجيره يك ميوگلوبين :2 گزينۀ  
 پيونـد توانـد مـي پپتيـدي پلـي زنجيـرهٔ از هايي بخش بين شود، مي برقرار هااسيد آمينو برخي بين دوم ساختار در هيدروژني پيوند :3 گزينۀ  

  شود. برقرار هيدروژني
  2 گزينۀ :پاسخ -205
  است. استخوان مغز مدنظر اندام  
  ها: گزينه بررسي  
  دارد. نقش آن توليد در استخوان مغز كه شود مي انجام خون توسط pH تنظيم و مواد انتقال :1 گزينۀ  
  ريزند. مي ها انگل روي بر را خود هاي دانه محتويات ها ائوزينوفيل بلكه شوند، نمي فاگوسيت فعال هاي انگل همۀ :2 گزينۀ  
  سازند. مي را سفيد هاي گويچه هاي ياخته كه دهد رخ استخوان مغز در مشكل علت به تواند مي ايمني دستگاه اختلال :3 گزينۀ  
 هورمـون ترشـح در اسـتخوان مغـز پـس يابد، مي افزايش اريتروپويتين هورمون ميزان شود، مي كار كم استخوان مغز كه خوني كم در :4 گزينۀ  

 هورمون اين ترشح ميزان ارتفاعات در گرفتن قرار يا مدت طولاني هاي ورزش و قلبي و تنفسي هاي بيماري و خوني كم در دارد. نقش اريتروپويتين
  يابد. مي افزايش
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  فيزيكفيزيك
   1 گزينۀ :پاسخ -206
   2 گزينۀ :پاسخ -207

t tx x a t a (t ) ( ) t t t s
t t
 

                 2 2 21 2
1 1 9 16 2 2 42 4 3 6 62 2 16 9 3   

   3 گزينۀ :پاسخ -208

av
x xxv x m

t


     


2 1 3 155   

( )

( )

x a ( ) v x
( a v ) ( a v ) / a v / a v

x a ( ) v x


                

      


21

26

1 1 1 12 18 6 15 17 5 5 15 3 5 31 26 62

 
   

 

   

( )v a v v a

ma
s/ a a / a

mv
s

       


     

  

2

2

0 0 2 2

2
3 5 2 3 1 5 3

4

 



   

( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

x x

x t t x x x x x x x m

x x

   
                


 

1
2 2 2 1 6 2

6

3
4 4 1 12 4 17

12



 



   

   4 گزينۀ :پاسخ -209
  
  

( ) ( ) ( )
mS v v v v v
s

          1 10 10 1020 10 10   

( ) ( ) ( ) ( )
mS v v v v ( ) v
s

         2 20 10 20 2030 10 20   

  
  كنيم: مي رسم را متحرك زمان -سرعت نمودار حالا  

  
  
  
  
  

)    كند: مي عبور مبدأ از بار سومين براي t لحظۀ در متحرك   )a t t s
t
 

      


10 10 503 3 30 2010 3   

   4 گزينۀ :پاسخ -210

net k
mF ma F f ma / a a /
s

         1 1 2550 0 5 1000 100 0 5   

x at x m       2 1
1 1 1 16 42 2 2   

mv at v
s

    1
1 4 22  

ma   شود: مي وارد جعبه بر اصطكاك نيروي فقط افقي راستاي در شود، مي پاره طناب وقتي   a
s

    2 2 20 500 100 5   

v v a x ( ) x x / m           2 22 1 2 22 0 4 2 5 0 4   
x / / m   4 0 4 4 4   

S2

S1 10 20

3

2

ma( )
s2

t(s)

10

10
20

10
20t t(s)

mv( )s
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   1 گزينۀ :پاسخ -211
  داريم: اول حالت در است، ثابت سرعت چون  

k kF f ma F f N     1 10 10   
NF mg F N    2 40 10 50   

k k N kf F /     
10 0 250   

N

k

F
tan

f
  1 5   

  نوشت: توان مي دوم حالت در  
N

k k N

N
k

F mg F N
f F / N

F
tan

f

     
     


   



    

2

2

1 2

40 10 30
0 2 30 6
30 56

90

   

   4 گزينۀ :پاسخ -212
s sf mg ma f ( ) N     2 10 2 24   

N sR F f ( ) ( ) R ( ) ( ) ( ) N           2 2 2 2 2 2 224 32 3 8 4 8 5 8 40   
  

  

   4 گزينۀ :پاسخ -213

T s
f

 
1 4   

  
     

   

x ACos t Cos( t) t

Tt s t

2 2 2
2 4 4 4

1
2 8

   

av
x cmv Tt s

 
   
  

2 2 2 2 214 48 2
   

   2 گزينۀ :پاسخ -214

E U K / / K K J           3 3 40 8 10 0 4 10 4 10   
m cmK mv v v v
s s

                  2 4 1 2 2 3 4 22
1 14 10 10 8 10 80 10 4 5 10 4 52 2   

   3 گزينۀ :پاسخ -215
I

log log dB
I

    22 1
1

10 10 1000 30   

   1 گزينۀ :پاسخ -216

/ / m
   0 2 0 42   

v T / T T / s      0 4 2 0 2   
T Tt , t 1 2

5 7
4 4   

Tt / / / s    0 35 0 25 0 1 2   

T مدت در و است رسيده نوسان مركز به M نقطۀ ،t1 لحظۀ در  
 ابتـدا آن حركـت بنابراين گردد. برمي مركز به دوباره و رسيده A نقطۀ به 2

  است. تندشونده سپس و كندشونده

F N 32

NF N 32
mg N 20

sf

NF N  30

kf N  6

R

2

NF N 50

kf N 10

R

1

A A
A2

2A
2
2



T
8

T
8

T
8

T
8
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   3 گزينۀ :پاسخ -217


/

n Sin n Sin Sin Sin

Sin

        

       

1 1 2 2 2

2 2
0 6

41 53 3
8 3 3710 4

   

AO cm
Cos

  


9 9 45
837 4
10

   

n Sin n Sin Sin / Sin

/
Sin

/

       


      



2 2 3 3 3

3 3

4 37 0 8 23
4 0 63 45
0 8 2

   

OB cm
Cos

  


9 9 9 2145
2

   

( ) ( )AO n OB nAO OB /t / s ns
v v c c


    

        
 

2 3 8
8 82 3

45 4 8 29 2 15 14 44 3 10 9 8 10 98
3 10 3 10

   

   4 گزينۀ :پاسخ -218
   3 گزينۀ :پاسخ -219

( ) n
n n

        
2 2

1 1 1 1 1 1 1 3 1 61200 100 9 9 12 9 12 36   

   1 گزينۀ :پاسخ -220
/ // m

/


     

       


34 819 7 6 63 10 3 10 6 63 31 6 10 4 10 36 4   

   2 گزينۀ :پاسخ -221
A A

A
A

V VVE V V
d d

 
      

0 80 3210 4   

   2 گزينۀ :پاسخ -222
k q

E qEr
E qk q

E
r


 
   





1
1 2 22

1 12
2 2

4   

E بنابراين هستند، جهت) (هم راست سمت به ميدان دو هر   E2 14
 

  است. 
   2 گزينۀ :پاسخ -223
  شود: مي نصف آن ظرفيت خازن، صفحات فاصلۀ كردن برابر دو با ماند. مي ثابت خازن ولتاژ است، متصل باتري به خازن وقتي  

SMIYSMIY

oMHoMoMHoMoMHoM oMHoM

VQ C V E
d







 

111 2222

   

   1 گزينۀ :پاسخ -224

I A
R r


  

 
46 1060000 3   

q It ne    

n /
//






    


4 16 16 16
19

10 60 610 3 75 10 101 61 6 10
   

cm9

cm9

A

B

n 1 1

n 2
4
3

n /3 0 8 2

H¼À

H¼À

53

37
37

45 45

O
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   3 گزينۀ :پاسخ -225

I
R r r
 

  
 1

1
2 25   

// I I / A I / / / A          
1 921 92 25 100 0 48 0 48 1 92 2 44   

  با: است برابر 100 و 25 مقاومت دو معادل قاومتم  

R 
  

2
25 100 2025 100   

P I R W 21 1 1 100   
P I R ( / ) / W   2 22 2 2 2 4 20 115 2   

P / / W   115 2 100 15 2  
   1 گزينۀ :پاسخ -226

eqR     4 6 8 18   
  شود. مي كوتاه اتصال R4 مقاومت  

eq
I A

R r


  
 

60 318 2   

V rI ( ) V      60 2 3 54   
 يكسـان نسـبت به جريان برابرند، R3 و R2 مقاومت دو چون  

  شود: مي تقسيم ها آن بين
II I / A  2 3 1 52   

   4 گزينۀ :پاسخ -227
  

I I I I    1 2 1 28 12 4 2 3   
I I

I I A , I A
I I

        

1 2
1 1 2

1 2

2 3 3 6 2 13   

I R R   2 12 12   
   1 گزينۀ :پاسخ -228

U LI I I A

NIB T G


 






        

   
    



2 1 2 2

7 2 3
2

1 14 10 5 10 42 2
12 10 10 4 6 10 60

8 10

   

   2 گزينۀ :پاسخ -229
B / T
t s

 
  

  3
0 8 20

40 10
   

BNA ( ) V
t


         


3500 4 10 20 40   

   4 گزينۀ :پاسخ -230

U K U K h h / m

/ x x / m cm

           

    

1 1 2 2
12 10 2 4 46 2 12

2 1 2 0 1 10
   

   2 گزينۀ :پاسخ -231
   3 گزينۀ :پاسخ -232
   3 گزينۀ :پاسخ -233

ÍÄI¶P P P / / Pa          1 1 13500 10 0 75 1250 10 0 1 101250 1250 102500   
P P P / P / Pa      2 1 10 02 0 02 102500 2050   
P gh h h / cm        2 2 2 22050 800 10 25 625   

V / / cm   325 625 20 512 5   

8 8

4
R

8
I1

I2A3


r

V  60
r  2

R  1 4 R  5 8

R  2 12

R  3 12 R  4 12

V

A

,R  2 3 6

I3
I2
I3

I
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   4 گزينۀ :پاسخ -234
Cu Cu Cu Cu Fe

Fe Fe Fe Fe Cu

H k A L
( )

H k A L


        


2 15 2 1 102   

   3 گزينۀ :پاسخ -235
Q P t J    10500 20 210000   
Q / J

Q Q J
Q / J

          

1
1 2

2

0 5 2100 20 21000 1890000 5 336000 168000   

Q J   210000 189000 21000   
/ ( ) C       21000 0 5 4200 0 10   

  شيميشيمي
  2 ۀنيگز  :پاسخ -236

      

       

      

F F F
M M (M M ) (M M ) (M M )

F
/ ( ) ( ) ( )

/ / F / F /

2 3 41 2 1 3 1 4 1

2

2 2

100 100 100
15 2050 95 49 51 49 53 49 54 49100 100 100

50 95 49 0 02 0 6 1 17 5
   

F F / /    1 265 65 17 5 47 5   
  1 ۀنيگز  :پاسخ -237
 كـه هسـتند گـاليم و كروم تيتانيم، مس، عنصرهاي همان ترتيب به A و Z، X، D عنصرهاي هستند. درست چهارم و دوم هاي رديف هاي هداد  

    است. 3 و 2، 4، 6 ها، آن اكسايش عدد بالاترين
  است: شده نوشته اشتباه D عنصر گروه شماره اول، رديف در  

½»o¬  ½à nIμ{D : Ar d s    
5 124 18 3 4 6   

l داراي هاي الكترون شمار نسبت سوم، رديف در    l به 0    است. شده نوشته اشتباه ،A31 اتم در 2





IM IÀï·»oT§²H nIμ{
IM IÀï·»oT§²H nIμ{

l

l ll

lA : s s p s p d s p /
l



 


 



2
2 2 6 2 6 10 2 131

0 00

0 81 2 2 3 3 3 4 4 0 82 10   

  4 ۀنيگز  :پاسخ -238
 است ممكن است، ششم لايۀ در كه هيدروژن اتم برانگيختۀ الكترون مثال طور به د.دار  وجود ها لايه بين الكترون انتقال براي مختلفي هاي حالت  

n) پايه حالت به بازگشت جاي به )   برگردد. دوم لايۀ به ،1
  ها: گزينه ساير بررسي  
  يابد. مي افزايش آن انرژي هسته، از الكترون شدن دور با )1  
n هيدروژن اتم براي )2      ها! اتم همۀ نه و است پايه حالت 1
   است. انرژي كمترين داراي سرخ نوار هيدروژن، خطي نشري طيف در )3  
  1 ۀنيگز  :پاسخ -239
  هستند. درست چهارم و سوم هاي عبارت  
  هستند. ها تركيب در 2 اكسايش عدد داراي تنها كه هستند )Zn( روي و )Ca( كلسيم عنصرهاي ترتيب به Z30 و X20 سوم: عبارت  
  شود. مي محسوب چهارم دورهٔ واسطۀ عنصر آخرين و دارد قرار جدول 12 گروه در Z30 و 2 گروه در X20 چهارم: عبارت  

X : Ar s

Z : Ar d s

  

  

220 18
10 230 18

4
3 4

   

  نادرست: هاي عبارت بررسي  
n) لايۀسوم در الكترون X20، 8 در اول: عبارت   )   است. الكترون 18 داراي و پر كاملاً سوم لايۀ ،Z30 در كه حالي در دارد قرار 3

Z يون در دوم: عبارت   2، يون در اما هستند، پر شده، اشغال هاي زيرلايه و ها لايه همۀ X 2، زيرلايۀ است. نشده پر كامل طور به سوم لايۀ) 
d3 است.) خالي يون اين در  
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  4 ۀنيگز  :پاسخ -240
  .هستند درست 4 و 1 هاي رديف در شده داده اطلاعات همۀ  
HCN:(    :H( سيانيد هيدروژن   C N   

    ):AsBr3( برميد تري آرسنيك  
|

. .. . . .
: :Br As Br.. . .

: :Br..

    

  نادرست: موارد بررسي  
  دارد: وجود ونديناپي الكترون جفت 12 و پيوندي الكترون جفت 4 تترافلوئوريد، سيليسيم در ):2( رديف  

|

. .
: :F

|.. ..
: :F Si F.. ..

: :F..

   

  است. NO2 صورت به اكسيد دي نيتروژن شيميايي فرمول ):3( رديف  
  2 ۀنيگز  :پاسخ -241
  است: زير صورت به واكنش شدهٔ موازنه معادلۀ  

KÄHoò Ì¼μ\¶ 

KÄHoò Ì¼μ\¶ 

I) NH CH COOH O CO N H O

II) Fe H O O Fe(OH)




   

  

2 2 2 2 2 2
20

2 2 3
13

4 9 8 2 10

4 6 3 4




   

nj IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶
nj IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

(II)
/

(I)
 
13 0 6520   

  داشت: خواهيم )II( واكنش معادلۀ به توجه با سؤال، دوم قسمت براي  
  اول: حل راه  

mol Fe(OH) mol O / L O
/ g Fe(OH) / L O

g Fe(OH) mol Fe(OH) mol O
   3 2 23 2

3 3 2
1 3 22 410 7 1 68107 4 1   

  دوم: حل راه  
/ x x / L

/
  

 
10 7 1 684 107 3 22 4   

  2 ۀنيگز  :پاسخ -242
  هستند. درست پنجم و سوم هاي عبارت  
  نادرست: هاي عبارت بررسي  
  شود. مي گفته دگرشكل عنصر، يك مولكولي يا بلوري گوناگون هاي شكل   به اول: عبارت  
  ندارد. وجود يون ها، آن در كه رود مي كار به مولكولي مواد براي مولكولي فرمول دوم: عبارت  
  شود. اشاره بايد هم اجتماعي هاي هزينه به چهارم: عبارت  
  3 ۀنيگز  :پاسخ -243
  هستند. درست پنجم و دوم اول، هاي عبارت  
  درست:نا هاي عبارت بررسي  
  كنند. مي حركت غليظ محيط سمت به رقيق محيط از آب هاي مولكول اسمز، يا گذرندگي در سوم: عبارت  
  كنند. مي جدا آب از را ها ميكروب جزء به ها آلاينده همۀ و هستند مشابه معكوس، اسمز و كربني صافي روش دو هر چهام: عبارت  
   1 ۀنيگز  :پاسخ -244
S معادلۀ به توجه با   /   0 35  و )KCl( كلريـد پتاسـيم بـين در باشـد. 26 با برابر بايد C0 دماي در موردنظر مادهٔ پذيري انحلال ،26

  باشد. مي 26 با برابر C0 دماي در كلريد پتاسيم پذيري انحلال )،NaCl( كلريد سديم
CS / S / ( ) /        760 35 26 0 35 76 26 52 6   

: S( C) 76   نمودار به توجه با 50
/ / 52 6 50 2 6   
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  3 ۀنيگز  :پاسخ -245
  .هستند درست چهارم تا اول هاي عبارت  
  نادرست: عبارت بررسي  
 يكسـان، شـرايط در بنابراين دارد؛ بالاتري جوش نقطۀ و است قطبي )CO2( اكسيد دي كربن برخلاف )SO2( اكسيد دي گوگرد پنجم: عبارت  

  شود. مي تبديل مايع به تر آسان
  4 ۀنيگز  :پاسخ -246

³o] gKOH / mol g
mol

  
560 5 281   

½kº¼{ï®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o]
½kº¼{ï®e −¼¶Â²¼¶ SÊ±ü −¼±d¶ oTÃ²

/ mol / mol L
/ L



      



    1

28 28100 100 100 2028 112 140
0 5 5 100 4 460 112 112 

   

  1 ۀنيگز  :پاسخ -247
  هستند. درست »ت« و »الف« ايه عبارت  
 الكترون جفت دو اكسيژن، اتم و ناپيوندي الكترون جفت يك نيتروژن اتم هر است. اكسيژن اتم 1 و نيتروژن اتم 3 داراي شده، داده تركيب الف)  

  دارد: ناپيوندي

 
N O

( ) ( )    3 1 1 2   ناپيوندي الكترون جفت 5

  ت)  
¸Mo¨ ÁIÀï´UH nIμ{

·r»oTÃº ÁIÀï´UH nIμ{ /
19 6 33    

  درست: نا هاي عبارت ررسيب  

( آميني گروه دو داراي مولكول اين ندارد. وجود كتوني گروه شده، داده مولكول در ب)  
|

N ( آميدي گروه يك و )
||

|

O

C N  ( .است  

  است. كربن اتم 19 داراي شده، داده تركيب پ)  
   

  1 ۀنيگز  :پاسخ -248
CuO HCl CuCl H O  2 22   

mol CuCl g CuCl
/ mol HCl / g CuCl

mol HCl mol CuCl
  2 2 2

2
1 1350 1 6 752 1   

}²Ii ³o] mol CuO g CuOCuO / mol HCl g CuO
mol HCl mol CuO

   
1 800 1 42 1   

  است: خواسته CuO در را ناخالصي درصد سؤال  
g  5 4   ناخالصي جرم 1

  
1 100   نمونه در ناخالصي درصد 205

  2 ۀنيگز  :پاسخ -249
  هستند. درست چهارم و دوم هاي رتعبا  
  دهد. واكنش آهن هاي تركيب با تواند نمي مس بنابراين است؛ كمتر آهن از مس پذيري واكنش دوم:  عبارت  
  چهارم: عبارت  

FeCl NaOH Fe(OH) NaCl
/ x x / / g

  

    


3 23 3
0 05 0 05 107 5 351 1 107

   

  نادرست: هاي عبارت بررسي  
Fe يون آهن، زنگ در اول: عبارت   3 ارد.د وجود  
Fe يون داراي آهن زنگ اما شود، مي توليد FeCl2 ،اسيد  هيدروكلريك با آهن فلز واكنش از سوم: عبارت   3 با واكنش در و است 

  كند. مي توليد FeCl3 اسيد، هيدروكلريك
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  4 ۀنيگز  :پاسخ -250

  
) SCl NaF SF S Cl NaCl
) SF H O SO HF

   

  
2 4 2 2

4 2 2

1 3 4 4
2 2 4   

½k{kÃ²¼U −¼¶ / g HF mol HFHF L HF mol HF
L HF g HF

   
0 8 150 21 20   

  اول: حل راه  
mol SF mol NaF g NaFmol HF g NaF
mol HF mol SF mol NaF

   4
4

1 4 422 844 1 1   

   دوم: حل راه  
  نوشت: توان مي بنابراين است؛ يكسان معادله دو در SF4 ضريب  

NaF HF
x x g



  
 

4 4
2 844 42 4 1

   

  دوم: قسمت  

³o] mol SO g SO
SO : mol HF g SO

mol HF mol SO
  2 22 2

2
1 642 324 1   

  1 ۀنيگز  :پاسخ -251
  دهد. مي واكنش اكسيد كلسيم با SO2 مخلوط، در موجود گازهاي بين از  

SO CaO CaSO 2 3   
  ماند. مي باقي ثابت گازها ساير جرم اما يابد، مي كاهش مخلوط جرم ،SO2 حذف و واكنش اين انجام با  

pI¬ ³o]pI¬ oÀ Â¶o] kÅnj ó¼±h¶ ³o]  100   

  داشت: خواهيم بنابراين است؛ يكسان گازها همۀ براي نهايي مخلوط جرم  
 ·r»oTÃº Â¶o] kÅnj ·r»oTÃº ³o]
 ·sÃv¨H Â¶o] kÅnj ·sÃv¨H ³o]  

50 510   

 kÃv¨¼º¼¶ ¸Mo¨ Â¶o] kÅnj kÃv¨¼º¼¶ ¸Mo¨ ³o]
 ·sÃv¨H Â¶o] kÅnj ·sÃv¨H ³o]  

30 310   

  3 ۀنيگز  :پاسخ -252

ÂÄHmü ï½à kø» ôw¼U ½k{ï´ÀHoÎ ÁroºH ùo¶ï´hU ·Iº Â¹Ã¶pïKÃwùo¶ï´hU ·Iº Â¹Ã¶pïKÃw
kcal kcal kcal: ( g ) ( g ) ( g )

g g g
kcal

    

   

140 250 70100 146 50100 100 100
140 365 35 540

   

yPU
yPU

/ J min h daycal day
cal J min h

      3 14 2 1 1 1540 10 211 1 75 60 24   

  3 ۀنيگز  :پاسخ -253
  است: برابر آب توسط شده  گرفته گرماي با دهند مي دست از فلز دو كه ماييگر  مقدار مجموع  

IÀq±ÎJA JA
Q mc

Fe AlQ Q Q ( / / ) /           2000 0 45 500 0 9 2000 4 2   

IÀq±Î JA( )    900 450 8400   

IÀq±Î
JA

/


 


8400 6 231350    

  2 ۀنيگز  :پاسخ -254
  اول واكنش  راست) سمت در SOCl22 (ايجاد 4 در ضرب و وارونه  

  دوم واكنش P4(  دليل (به تغيير ونبد
  سوم واكنش  راست) سمت در POCl34 (ايجاد 2 در ضرب

  چهارم واكنش  ندارند) وجود اصلي معادلۀ در كه اضافي مواد (حذف 2 در ضرب و وارونه
Â±¨H H H H H ( ) ( ) ( ) ( ) kJ                    1 2 3 44 2 2 4 11 1224 2 650 2 202 2164   

kJ/ mol POCl / kJ
mol POCl

 3
3

21640 1 54 14   
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  1 ۀنيگز  :پاسخ -255

  1( 

  ها گزينه ساير بررسي    

  2( 
 

 

  

  3(   

  4(   

  3 ۀنيگز  :پاسخ -256
  كنيم: مي موازنه را واكنش ابتدا  

n
n nC H ( )O H O CO   40 2 2 240 404 2   

n
n

n( )mol O
/ mol C H / mol O

mol C H


 

2
40 2

40

40 40 01 0 541   

n n n      54 40 14 564 4   

: C H40   هيدروكربن فرمول 56
C) خود كربن هم آلكان به نسبت اي زنجيره هيدروكربن اين   H )40  دوگانه پيوند 13 آن، ساختار در بنابراين دارد؛ كمتر هيدروژن اتم 26 ،82

   دارد. ودوج
  1 ۀنيگز  :پاسخ -257
  نوشت: توان مي بنابراين داريم؛ را توليدشده متانول و اوليه مادهٔ جرم اول: حل راه  

n n
n n

n n n n

mol C H O mol CH OH g CH OH
/ g C H O / g CH OH

( n )g C H O mol C H O mol CH OH
    


2 2 3 32 2 3

2 2 2 2 3
1 1 32 505 1 0 814 32 1 1 100   

¾Ã²»Hï ½à jI¶ −¼¶oÎ/ / n : C H O
n


     
 5 10 2

5 1 32 2 0 8 514 32   

  دوم: حل راه  

¾Ã²»Hï ½à jI¶ −¼¶oÎ
/ / n : C H O

( n )


   

   5 10 2

505 1 1 6100 51 14 32 1 32   

−¼¶oÎ Â²¼¶ ³o]

C H O H O A CH OH

: C H O g mol




  

  

5 10 2 2 3
14 8 2 88

   

  4 ۀنيگز  :پاسخ -258
  A D AD 2 2 33 2   

 تغيير مولار A2، 5/1 غلظت و مولار D2، 5/4 غلظت ،4 گزينۀ در باشد. A2 برابر 3 بايد D2 غلظت تغييرات شده، موازنه معادلۀ به توجه با  
  است. كرده

  3 ۀنيگز  :پاسخ -259
/ / /

R( )
/ / /R( )




  


0 0300 0 0249 0 0051
6 8 52 2

0 0209 0 0084 0 012510 20
10 10


1

51
125 / 

25

51 2 0425   

CO CH2 3  CO CH2 3CO CH2 3

CNCNCNCN



H
O

O

|
N

H

|
H

N

H OH OH

»NH (CH ) NH HOOC (CH ) COOH    2 2 6 2 2 4

O

O
OO

O OH
OH
HH

»HO (CH ) OH HOOC CH CH COOH    2 3 2 2
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  2 ۀنيگز  :پاسخ -260
pHH      

210 10   

 a
H A HK M mol L

HA MM H

    
  



           
       

    

2 2 22 2 1
2

10 1010 2 10
10

   

½kº¼{ï®e −¼¶
−¼±d¶ oTÃ²

/
/ /xM x g mol
x

  
          2 2 1

0 258
2 58 2 58 1002 10 2 10 129100 2

1000
   

  3 ۀنيگز  :پاسخ -261
Ba(OH) HCl BaCl H O  2 2 22 2   

ôw¼U ½k{ïÂX¹i pIM −¼¶ mol Ba(OH)/ / mol HClHCl : L HCl(aq) / mol Ba(OH)
L HCl(aq) mol HCl

    42 2
133 6 0 01 1 18 101000 1 2   

¾Ã²»H −¼¶ / molBa(OH) L / mol
L

    42
50 0 005 2 5 101000 1   

 IM y¹¨H» nj ½k{ïýo~¶ −¼¶CO Ba(OH) ( / / ) /     4 42 2 2 5 1 18 10 1 32 10  
Ba(OH) CO BaCO H O  2 2 3 2   

mol CO g CO mg CO
/ mol Ba(OH) / mg CO

mol Ba(OH) mol CO g CO
    4 2 2 22 2

2 2 2
1 44 10001 32 10 5 8081 1 1   

 SÊ±ü / mgCO / mg L
L

  12
5 808 2 92    

  4 ۀنيگز  :پاسخ -262
  pH / / /H ( ) mol L                  1 4 2 0 6 2 0 3 2 2 110 10 10 10 10 10 4 10   

H M M / mol L


 


        


2 1
1

4 10 0 2
2 10

   

−¼¶ L / molHA : mL / mol
mL L

  
1 0 2200 0 041000 1   

}²Ii }²IiIº }²IiIº}²Ii
mol NaHCO g NaHCO g NaHCO

/ mol HA / g NaHCO
mol HA mol NaHCO g NaHCO

   3 3 3 3
3 3

1 84 1000 04 4 21 1 80   

  2 ۀنيگز  :پاسخ -263
  هستند. درست دوم و اول هاي عبارت  
H است، برابر هم با محلول دو pH اينكه به توجه با اول: عبارت     هاي يون غلظت نتيجه در و X و Y رابرب هم با محلول دو اين در هم 

  است.
 دو در هـا گونه كل شمار نتيجه در و اسيد دو نشده يونيده هاي مولكول غلظت بنابراين نيست؛ يكسان هم با محلول دو اوليه غلظت دوم: عبارت  

  نيست. يكسان محلول

  
 

 

g
g molHX / mol L

L
g

g molHY / mol L
L








  


  

1 1

1 1

18
60 0 152

10
50 0 12

   

»
/ x x x / x x x
HX H X HY H Y   

 

 
0 15 0 1

    

  نادرست: هاي عبارت بررسي  
  است. تر بزرگ آن يونش ثابت و بوده تري قوي اسيد بنابراين است؛ كرده توليد HX، H اندازهٔ به كمتر، مولي غلظت با HY اسيد سوم: عبارت  
  پنجم: و چهارم هاي عبارت  

x(HX)H (HY) (HX)/ / , /
xM (HX) (HY) /(HY)
/


               


1 20 15 1 5 0 671 5 3
0 1

   
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  4 ۀنيگز  :پاسخ -264

 گالواني سلول

 

 آند  منفي قطب  اكسايش انجام محل 
 كاتد  مثبت قطب  كاهش انجام محل  
 ( كاتد به )- ( آند از ها الكترون( روند. مي  
 كاتد سمت به ها كاتيون )( روند. مي  
 روند. مي )-( آند سمت به ها آنيون  

الكتروليتي سلول  

 آند  مثبت قطب  اكسايش انجام محل 
 كاتد  منفي قطب  كاهش انجام محل  
 آند از ها الكترون )( كاتد به ) -( روند. مي  
 روند. مي )- ( كاتد سمت به ها كاتيون  
 آند سمت به ها آنيون )( روند. مي 

  2 ۀنيگز  :پاسخ -265
  هستند. رستد چهارم و سوم هاي عبارت  

ÁkºA y¹¨H»ï´Ãº
ÁkUI¨ y¹¨H»ï´Ãº

Â±¨ y¹¨H»

: Si H O SiO H e

: H O e H OH

: Si H O SiO H

 

 

   

  

  

2 2

2 2
2 2 2

2 4 4
4 4 2 4

2 2
   

  يابد. مي كاهش آند پيرامون محلول pH آند، در H توليد با سوم: عبارت  

H صورت به نيز آب برقكافت در كاتدي واكنش نيم چهارم: عبارت   O e H OH   2 22 2   است. 2
  نادرست: هاي عبارت بررسي  

  آيد. مي در آبي رنگ به بازي، هاي محيط در pH كاغذ و شود مي بازي محيط كاتد، در OH توليد با :اول عبارت  
  دارد. را آند نقش Si دوم: عبارت  
Si صورت به واكنش كلي معادلۀ پنجم: عبارت   H O SiO H  2 2 22   است. 2
  3 ۀنيگز  :پاسخ -266
  هستند. نادرست چهارم و دوم اول، هاي عبارت  

B اكسندگي قدرت اينكه به توجه با اول: عبارت   2 از Y 2 كاهندگي قدرت كه گيريم مي نتيجه است، بيشتر B از Y بنـابراين است؛ كمتر B 
  دهد. واكنش Y هاي تركيب با تواند نمي

  نيستند. مناسب آهن از حفاظت براي و است مثبت ،B و A فلز دو هر استاندارد كاهشي پتانسيل دوم: عبارت  
Mg) سلول پتانسيل الكتروشيميايي، سري در عنصرها جايگاه به توجه با سوم: عبارت   A) از بيشتر (Mg B) .است  

A
B

Mg
   

 بودن ناپذير انجام يا بودن پذير انجام توان نمي پس كرد؛ مقايسه را X و B كاهندگي قدرت توان نمي شده، داده اطلاعات به توجه اب چهارم: عبارت  
   كرد. بيني پيش را XCl2 با B واكنش

  4 ۀنيگز  :پاسخ -267
  S16 (گوگرد) و 16 گروه در P15 (فسفر) و As33 (آرسنيك) دارند. قرار 15 گروه در  

SO : S ( ) S

SO : S ( ) S

ClO : Cl ( ) Cl

PO : P ( ) P

ClO : Cl ( ) Cl

AsO : As ( ) As













      

      

      

      

      

      

23
24

4
33

3
34

3 2 2 4
4 2 2 6
4 2 1 7
3 2 3 3
3 2 1 5
4 2 3 5

   

  1 ۀنيگز  :پاسخ -268
à½jI¶ (N) ®§{
à½jI¶ Âº¼Ä KÃ¨oU (R) ®§{
½à jI¶ ÂLõ¤ (J) ®§{
à½jI¶ (A) ®§{

b : SiO
c :
d :
a









2
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  3 ۀنيگز  :پاسخ -269
  هستند. درست چهارم و دوم اول، هاي عبارت  
D يون و دارد قرار دوم گروه در D12 اينكه به توجه با اول: عبارت   2 فروپاشي آنتالپي دهد، مي تشكيل D با X فروپاشـي آنتـالپي از LiF 

  است. بيشتر X و D از حاصل تركيب در ها يون بار مجموع زيرا است، بيشتر
 AX بنـابراين اسـت؛ 17 گـروه بـه متعلق X دارد، قرار 1 گروه در A اينكه به توجه با است. 1 به 1 آنيون به اتيونك نسبت AX در دوم: عبارت  

 شـعاع از هـا، آن دوي هـر يا و آنيون يا كاتيون شعاع ،LiF از غير موارد در باشد. و... LiCl، NaF مانند تركيباتي يا LiF خود تواند مي
 كمتر LiF از ها تركيب اين فروپاشي آنتالپي دارد، وارونه رابطۀ ها يون شعاع با فروپاشي آنتالپي اينكه به توجه با است. تر بزرگ LiF در ها يون

  بود. خواهد
 آنتالپي منيزيم، يون به نسبت كلسيم يون تر بزرگ شعاع دليل به شود، جايگزين كلسيم ،D جاي به اگر است. منيزيم فلز همان D چهارم: عبارت  

  شود. مي نزديك LiF فروپاشي آنتالپي به و كمتر فروپاشي
  نادرست: عبارت بررسي  
X يون و دارد قرار 16 گروه در ظرفيت، نالكترو  6 با X سوم: عبارت   2 از حاصل تركيب نتيجه در دهد؛ مي تشكيل A و X صـورت بـه A X2 

   دارد. LiF از بالاتري ذوب نقطۀ و فروپاشي آنتالپي كه بود خواهد
  1 ۀنيگز  :پاسخ -270
  دهد. مي افزايش را گرماده و گرماگير واكنش نوع دو هر سرعت دما، افزايش  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  انفجاري! نه است سريع روي، گرد حضور در اكسيژن با هيدروژن گاز واكنش )2  
  هستند. كند بسيار يا شوند نمي انجام پايين دماي در ها، آلاينده حذف واكنش )3  
 كند. تبديل گرماده به را گرماگير واكنش يك تواند نمي و دهد نمي تغيير را واكنش H كاتاليزگر، )4  
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